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Abstrakt 

Cílem tohoto výzkumu bylo zjistit specifický vliv hry na účast v kompeti-
tivním sportu v adolescenci, a na základě retrospektivních výpovědí re-
spondentů také v dětství. Studie se zaměřovala na identifikaci role hry ve 
vztahu k dalším faktorům ovlivňujícím sportovní účast, důležitost hry 
pro respondenty, změny v důležitosti hry v souvislosti s věkem a pří-
padný vliv hry v adolescenci prostřednictvím hravosti. Dále bylo zámě-

rem zjistit, jak se prezence hry v tréninku odráží v motivaci a vnímání 
stresu u respondentů. Výzkum použil kvalitativní tematickou analýzu 
podle Braun a Clarke (2013) a teoreticky se opíral o Maxwellovu kon-

cepci kritického realismu (2012). Studie zahrnovala 17 respondentů ve 
věku 13 až 15 let, kteří byli dotazováni ve čtyřech ohniskových skupinách 
se třemi až pěti účastníky. Nejdůležitějšími faktory sportovní účasti byly 
hra, kompetence a přátelství. U respondentů byla v dětství zaznamenána 
vysoká důležitost hry, která klesala s věkem směrem k adolescenci. Tré-
nink v adolescenci by měl nadále zahrnovat prvky hry, jako je bezpečné 
prostředí a pozitivní afekt. Studie zjistila, že spíše tyto charakteristiky 
než hra samotná, mají vliv na motivační orientaci a vnímání stresu u re-
spondentů. 
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Abstract 

The aim of this research was to investigate the specific impact of play on 
participation in competitive sports during adolescence, as well as in 
childhood based on retrospective reports from respondents. The study 
focused on identifying the role of play in relation to other factors that 
influence sports participation, the importance of play for respondents, 
changes in the importance of play in relation to age, and the potential 

impact of play during adolescence through playfulness. The goal was also 
to determine how the presence of play in training is reflected in the mo-
tivation and perception of stress among respondents. The research used 

qualitative thematic analysis according to Braun and Clarke (2013) and 
theoretically relied on Maxwell's conception of critical realism (2012). 
The study involved 17 respondents aged 13 to 15, who were interviewed 
in four focus groups with three to five participants. The most important 
factors for sports participation were play, competence, and friendship. 
The respondents placed high importance on play during childhood, 
which decreased with age towards adolescence. Training during adoles-
cence should continue to include play elements, such as a safe environ-
ment and positive affect. The study found that these characteristics, ra-

ther than play itself, have an impact on motivational orientation and 
stress perception among respondents. 
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1 Úvod 

Sport konotuje hru. Slovník Brittanica definuje hru jako: dělání aktivity 
pro zábavu a potěšení (The Britannica Dictionary, b.r.). Podle slovníku 
APA jsou hrou „aktivity, které jsou vyhledávány a provozovány dobro-
volně, kvůli potěšení jednotlivce či skupiny (APA Dictionary of Psycho-
logy, b.r.-a). Význam slova sport je pak odvozen ze staroanglického dis-
port, znamená bavit se, jenž vychází z latinského disportare, tedy rozpty-
lovat se nebo (opět) bavit se (Linhart & Čechák, 2020). Průzkum České 

unie sportu z roku 2022 ovšem udává, že 68 % trenérů uvádí za příčinu 
úbytku dětí v jejich klubech ztrátu zájmu dětí o sport (ČUS, 2022). Podle 
statistik Aspen Institute dítě ve Spojených státech skončí se sportem v 

průměru v jedenácti letech (National Youth Sport Survey, 2019). Důvo-
dem je pak nejčastěji: sport už pro mě není zábavou („sport just isn't fun 
anymore“). Sport v těchto případech není provozován z vnitřní motivace, 
jež je základní charakteristikou hry, ale z jiných, externích důvodů. Zá-
bava se přitom v době, kdy o volný čas dětí sportovní kluby soutěží s pro-
dukty zábavního průmyslu, sociálními sítěmi a narůstajícím množstvím 
jiných aktivit, jeví jako klíčový předpoklad sportovní participace.   

Zdá se přirozené vztahovat dnes poměrně rozšířený požadavek na 
vysoký výkon také na sport. Ve sportu je běžné řadit sportovce podle vý-

konu, nejlepší výkony oslavovat a explicitně vystavovat. Nejlepší spor-
tovci jsou stavěni na piedestal, tedy na stupně vítězů. Sport je proto ja-
kýmsi etalonem výkonu. Trénink sportu je proto často strukturován tak, 
aby byl ve zvyšování výkonu co nejefektivnější. Popsaný přístup ale sport 
od hry vzdaluje. Norský model řazení dětí dle výkonu do jedenácti let za-
kazuje, ve své koncepci tréninku akcentuje bezpečné prostředí pro spor-
tování. Přístupy, jako je ten norský, se snaží trénink strukturovat způso-
bem, aby se přiblížil hře a jejím benefitům. Výsledkem je sportovní par-
ticipace 93 % norských dětí v oficiálních sportovních centrech (Bowen, 
2022).  

V České republice sportuje ve sportovních klubech v páté třídě 73,5 
% dětí, v deváté třídě už jen 57 % (Kalman, 2020) . Sportovní participace 
na oficiální úrovni tak s věkem klesá. Studie Univerzity Palackého v Olo-

mouci ale zároveň dodává, že v dostatečné míře, jíž je podle výzkumníků 
alespoň hodina denně, sportuje zhruba necelá pětina dětí (Kalman, 
2020).  Je zřejmé, že rodiče, trenéři, kolektiv, peníze a sportovní zázemí 
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hrají ve sportovní participaci dětí v Česku zásadní a v podstatě neodmys-
litelnou roli. Vzhledem k úspěšnosti norského modelu je však vhodné za-
bývat se tím, jakou úlohu v této poměrně komplexní struktuře faktorů, 
které ovlivňují účast ve sportu českých dětí, zaujímá hra. 

Práce se proto bude věnovat tomu, jakou roli hra ve sportování dětí 
plní, jaké má benefity pro jejich duševní zdraví, případně zda se určitým 
způsobem pozitivně projevuje na psychologických charakteristikách při 
kompetici. Cílem práce je tak zjistit, zda je hra pro respondenty vůbec 
podstatným prvkem sportování, v jaké míře je hra zastoupena v jejich 
tréninku, a jak hra, skrze rysovou hravost, ovlivňuje motivaci ke sporto-

vání, motivační orientaci při kompetici, percepci stresu a prožívaný 
afekt. Jelikož sport je dobrovolnou aktivitou, v neposlední řadě mě 
v práci bude zajímat to, nakolik hra jakožto součást tréninku ovlivňuje 

sportovní participaci adolescentů a dětí, tedy zda sport respondenty díky 
hře baví. 
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2 Sport a hra 

2.1 Play a playfulness 

Hra (play) je ve vývojové psychologii považována za důležitý nástroj 
učení dětí. Jednou z jejích forem je napodobování „seriózního“ chování 
dospělých, přičemž toto chování nemá při aktivitě samotné žádnou 
funkci a je cílem samo o sobě (Pellegrini et al., 2007). Děti si ovšem díky 

hře mohou nanečisto a v bezpečném prostředí vyzkoušet různé strategie 
chování, které v pozdějším věku uplatní v seriózních situacích, které 
hrou napodobují. Její funkci tak v kontextu teorie můžeme považovat za 
adaptivní. Bezpečné prostředí je ústředním konceptem také teorie vazby 

(Bowlby, 1997). V případě bezpečné vazby je vazbová osoba pro dítě 
bezpečnou základnou, ze které dítě vyráží objevovat své prostředí. Sa-
motný význam slova bezpečí (security) má kořeny v latinském sine cura, 
tedy bezstarostně, bez stresu (Ainsworth & Bowlby, 1991). 

Hra obecně je provozována z vnitřní motivace, je zdrojem zábavy a 
uspokojení. Je rovněž důležitá pro sebe-regulaci, motorický vývoj a self-
esteem, zejména pak v raném dětství (Bunker, 1991; Hewes, 2010; Pell-
egrini & Smith, 1998). Jako podstatný prvek hry se jeví její nestrukturo-
vanost a spontánnost, děti si při volné hře samy určují pravidla. Napří-

klad podle Hewesové (2010) je hrou pouze činnost, kterou si řídí samy 
děti. Na základě jejího názoru je ale na ústupu na úkor „hry“ strukturo-
vané dospělými (tedy hry s pravidly, které určují dospělí, a ne samy děti), 
což se následně projevuje ve větší míře stresu a horší seberegulaci u dětí. 
Ačkoliv je hra často vnímána jako výsada dětí, u dospělých může krátko-
době i dlouhodobě snížit vnímaný pocit stresu (Van Vleet & Feeney, 
2015). Konkrétní souvislost zastoupení hry ve sportovním tréninku dětí 
a výše zmíněných psychologických atributů ale nebyla doposud prozkou-
mána. 

Dle některých autorů se dětská schopnost „hrát si“ a kvalita dětské 
hry v pozdějším věku zrcadlí v tzv. playfulness – hravosti (Lieberman, 
1977). Playfulness většina výzkumníků zabývající se konstruktem vnímá 

jako osobní dispozici zarámovat jinak seriózní situaci či věc takovým 
způsobem, který ji učiní zábavnější, zajímavější a více vnitřně motivující, 
případně jako dispozici vytěžit z aktivity bezprostřední potěšení a zain-
teresovanost (Barnett, 2007; Glynn & Webster, 1992). Seriózní aktivita 
pak nabývá atributů, kterými disponuje hra. Hodnoty osobnostního rysu 
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playfulness, kterých člověk může nabývat, se měří například pomocí do-
tazníku Adult Playfulness Scale (Glynn & Webster, 1992). Vyšší míra pla-
yfulness by pak mohla v běžných situacích souviset s benefity hry jako ta-
kové, navzdory tomu, že v takových situacích absentují prvky hry. Napří-
klad, podle zjištění Amabile et al. (1994) souvisí vyšší míra playfulness 
s vyšší dispoziční vnitřní motivací.  

Podle self-reportů dospělých pomáhá playfulness ke copingu se stre-
sem (Proyer, 2014). Vyšší hodnoty plafulness souvisely s adaptivními co-
pingovými strategiemi i podle průřezové studie z období pandemie co-
vidu-19, vztah byl ale zprostředkován pozorovanou self-efficacy ve zvlá-

dání stresu u jejích účastníků (Clifford et al., 2022). Vyšší playfulness, 
tedy jakási schopnost vnímat aktivitu v kontextu hry, pak v roce 1997 ko-
relovala s nižší počítačovou úzkostí – se stresem souvisejícím s používá-

ním počítače (computer anxiety; Bozionelos & Bozionelos, 1997).  
 Playfulness pozitivně souvisí například s kreativitou a kognitivní 

spontánností (měřená například jako hraní si s nápady, iniciativnost, zví-
davost) či známkami z testu na vysoké škole, rovněž pak s obecným well-
beingem a se zmírněnými symptomy deprese (Glynn & Webster, 1993; 
Lieberman, 1977; Proyer, 2011; Proyer et al., 2021). Navzdory tomu, že 
je playfulness považována za osobnostní rys, existují i výzkumy, které se 
pokusily playfulness zvýšit za pomocí intervence, s deklarovaným cílem 
zjistit, zda se dá playfulness naučit. Proyer et al. (2021) administroval 

účastníkům své studie sedmidenní program zacílený na zvýšení playful-
ness, jenž měl střední účinky dva týdny po jeho absolvování a malé 
účinky i tři měsíce po intervenci. Vyšší hodnota playfulness souvisela u 
účastníků výzkumu s lepším všeobecným well-beingem a se zmírněnými 
depresivními symptomy.  

Z výzkumů však nevyplývá, zda se vyšší zastoupení hry v dětství 
projeví ve vyšších hodnotách playfulness v adolescenci a v dospělosti. 
Vzhledem k téměř absentující historii výzkumu stimulace playfulness 
bude rovněž potřeba provést další studie, které efekt potvrdí. I tak je 
možné – vzhledem k úspěšné stimulaci díky relativně krátkým interve-
nujícím programům – přemýšlet o tom, jaký vliv na playfulness a další 
atributy s ní související mají dlouhodobé tréninkové plány koncipované 
tak, aby v dětech tyto atributy podporovaly. 
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2.2 Hra, bezpečné prostředí a odložená kompetitivní 

participace u sportování v Norsku  

Sportovní prostředí, které v tréninku zdůrazňuje hravý přístup na úkor 
tlaku na výhru, je legislativně ukotveným standardem v Norsku. V roce 
2007 Norský olympijský a paralympijský výbor navrhl novou metodiku 
a přístup ke sportování norských dětí, který byl v téže roce schválen exe-
kutivním orgánem (Children’s Rights in Sport: Provisions on Children’s 

Sport, 2007). Norský model především akcentuje hru ve sportování. Počí-

tání výsledků a řazení dětí podle výkonu je zde dovoleno pouze u těch 
norských dětí, které již dosáhly jedenácti let věku. Děti tak mohou soutě-
žit pouze neformálně, do dvanácti let výhradně na regionální úrovni. Až 
po dosažení dvanácti let se mohou poprvé zúčastnit národních a meziná-

rodních šampionátů.  
Dokument pak popisuje několik směrnic, jež jsou kluby a sportovní 

instituce zavázány následovat. Klíčové jsou dobrý pocit ze sportování, 
rovněž bezpečné prostředí, přátelství, pocit kompetence a well-being, jež 
všechny bezprostředně souvisí se hrou. Podle dokumentu well-being 
dětí facilituje učení a učení se novým dovednostem následně podporuje 
well-being. Děti mohou rozhodovat o své participaci ve sportu, kompe-
tici, tréninkové zátěži a aktivitách, kterých se chtějí zúčastnit, což přibli-
žuje sport hře, kterou si organizují samy děti. 

 V následujících řádcích se pokusím představit studie podporující 
norský model a jeho přístup ke sportu skrze hru a rovněž teorie podpo-
rující jiné, méně alternativní přístupy. Tradicí psychologického výzkumu 
ve sportu je nacházet nové cesty, které cizelují výkon sportovce, pří-
padně se soustředí na strategie úspěšných sportovců. Náčrt teorií tak 
bude kopírovat tento trend a představí také ty teorie, jež se soustředí 
zejména na vrcholové výkony sportovců, i když takový přístup se může 
zdát opačný k norskému modelu. 
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2.3 Hra a úspěch ve sportu1 

2.3.1 Elitní výkony a expertíza 

Slovník APA definuje expertízu jako „vysokou úroveň specifických zna-
lostí a dovedností v dané doméně, nakumulovaných s věkem a zkuše-
ností (APA Dictionary of Psychology, b.r.-b).“ Někteří výzkumníci však 
přemýšlí o expertíze navíc v duchu více čí méně normativním. Být exper-
tem tak pro ně znamená také být lepším než ostatní performeři, či do-
konce být jedním z nejlepších, géniem, konzistentně podávat vrcholové, 

nadstandardně vysoké výkony.  
 

2.3.2 Stručná historie přemýšlení o elitních výkonech 

Sir Francis Galton (1869) připisoval rozhodující vliv excelenci v určité 
doméně tzv. natural ability, tedy jakési kombinaci intelektuálních schop-
ností, nadšení a energie do práce, která je dle jeho úvah vrozená. Dědič-
nost podle něj také určuje limity výkonu v kterékoliv disciplíně. Psycho-
logické teorie na konci 20. století udělují vyšší vliv prostředí a zkušenosti, 
které rozhodujícím dílem přispívají k elitním a vrcholovým výkonům a 
jejich trvalosti. Například významná studie z roku 1993 Ericssona et al. o 

vrcholových houslistech uvádí, že „individuální rozdíly ve vrcholných vý-
konech mohou být převážně vysvětleny rozdílnou úrovní tréninku v mi-
nulosti a současnosti (str. 392).“ V popularizačním článku pak na základě 
svých a dalších zjištění Ericsson píše: „experts are always made, not born“ 
(experti se nerodí, ale vytvářejí; Ericsson et al., 2007). V poslední době se 
pak začínají objevovat modely, které ve výzkumu expertízy zdůrazňují 
vliv souhry genetických i environmentálních vlivů (Ullén et al., 2016), a 

na popularitě nabývají přístupy, jež nabízejí cesty k elitním výkonům za 
minimalizace psychických a motivačních omezení (Côté, 1999). Ericsso-
nova teorie je výrazně ovlivnila následující výzkum ve sportovní psycho-
logii (Ericsson & Harwell, 2019). 

 
1 Uspět ve sportu v této práci není synonymem ke slovesu vítězit, jak by z něj mohlo 

na první pohled vyplývat. Každý sportovec má svá vlastní kritéria, podle kterých 

na úspěch usuzuje, a na nichž staví své následné sebevědomí a motivaci pokračo-

vat. Cílem tak nebude pojednávat o cestách k elitním výkonům, i když jimi a jejich 

teoriemi začneme, jelikož právě na nich mnoho populárních teorií staví. 
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2.3.3 Ericssonova teorie deliberate practice 

Podle Ericssona et al. (1993) je nejlepším prediktorem expertízy počet 

nakumulovaných hodin tzv. deliberate practice. Deliberate practice je 
obecně vysoce strukturovaným tréninkem osobou trenéra či supervi-
zora. Prakticky jediným cílem deliberate practice je zlepšení výkonu 
v dané dovednosti, schopnosti či chování. Je často repetitivní činností 
vždy vyžadující velké množství koncentrace. Pro vytrvalou angažovanost 

je tak zapotřebí vysokého kognitivní úsilí, jehož jedinou motivací je zlep-
šení se v praktikované dovednosti, což vede k lepšímu výkonu obecně. 
Deliberate practice nemá být zábavou, výsledkem jejího praktikování 
není ani okamžité uspokojení. Shrnout se celý model dá do třech ome-
zení, kterými Ericsson vysvětluje rozdíly ve výkonnosti hráčů: motivace, 
úsilí a zdroje (Ericsson & Harwell, 2019). Čím vyšších hodnot trénovaný 
dosahuje, tím je úspěšnější. Například Vink et al. (2015) zjistil, že u čtr-
náctiletých sportovců vyšší vnitřní motivace souvisí s vyšším množstvím 
deliberate practice. Ericsson (Ericson et al., 1993; Ericsson & Harwell, 
2019) svou teorii vytvořil na základě studií s houslisty a hráči šachu, ná-
sledně ji však generalizoval i na sportovce.  

Jelikož zdroje trénovaného pro maximální koncentraci, jakožto ne-

zbytnou podmínku deliberate practice, jsou omezené, je nezbytné začít 
kumulovat hodiny deliberate practice v co nejnižším věku, díky tzv. brzké 
specializaci. Jayanthi et al. (2013) ji definuje jako provozování jedné 
sportovní aktivity, ve které se sportovec angažuje tři čtvrtiny času vyhra-
zeného na sport a kvůli které musel zanechat trénování jiných sportov-
ních aktivit. Studie cituje několik výzkumů, jež napovídají, že brzká spe-
cializace nemá vliv na výkon v pozdějších letech. Například studie Moe-
sche et al. (2011) zjistila, že dospělí elitní sportovci se začali v na výkon 
zaměřeném intenzivním tréninku angažovat později než sportovci, kteří 
elitní úrovně nedosáhli. Minimálně do patnácti let se pak tito (v době vý-
zkumu již dospělí) elitní sportovci věnovali rovnoměrně hned několika 
sportům. Ericssonova teorie ovšem udává, že v čím mladším věku se hráč 
začne v deliberate practice v konkrétním sportu angažovat, tím pravdě-

podobněji dosáhne v budoucnu elitní úrovně (Ericsson & Harwell, 2019). 
 

2.3.4 Deliberate practice a expertíza 
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Young a Salmela (2010) ve své studii identifikovali ty aktivity, které od-
povídají Ericssonově definici deliberate practice (Ericsson & Harwell, 
2019). Mezi běžci na středně dlouhé tratě nezjistili statisticky významný 
rozdíl v počtu hodin strávených tímto typem tréninku u tří skupin atletů 
rozdělených podle předchozích výkonů. To může být podle autorů způ-
sobené tím, že model je aplikovatelný pouze na ty typy sportu, kde je za-
potřebí vyvinout určité kognitivní úsilí (rozhodování atd.). Druhým vy-
světlením je neaplikovatelnost teorie na výkon ve sportu. 

Helsen et al. (2000) zjistil, že nejlepším prediktorem výkonu u bel-
gických fotbalistů byl počet hodin strávených v tréninku s týmem. Jako 

nejrelevantnější typ tréninku pro zlepšení výkonu tito fotbalisté považo-
vali aktivity (převážně týmové), které zároveň hodnotili jako nejpříjem-
nější, což je v rozporu s definicí promyšleného tréninku, který nemá být 

vnitřně naplňující ani zábavný.   
Macnamara et al. (2014) v provedené meta-analýze zjistil, že počet 

hodin strávených deliberate practice odpovídá 18 % vysvětleného roz-
ptylu výkonu ve sportu, 21 % vysvětleného rozptylu ve výkonu v hudbě. 
V novější meta-analýze Macnamara et al. (2016) naleznul, že deliberate 
practice vysvětluje pouze 1 % rozptylu rozdílů ve výkonech elitních at-
letů, což je zanedbatelné procento. To by znamenalo, že na nejvyšší vý-
konnostní úrovni není deliberate practice faktorem, jež by diskriminoval 
mezi nejlepšími výkony. Stejná analýza zjistila, že vysoce výkonní atleti 

nezačali sport (ve kterém dosáhli vysokých výkonů) provozovat v dřívěj-
ším věku než méně výkonní sportovci, v rozporu s Ericssonovým tvrze-
ním, že množství nakumulovaného deliberate practice je výkonnostní vý-
hodou (Ericsson & Harwell, 2019). Moreau et al. (2018) udává, že na-
vzdory tomu, že promyšlený trénink bezesporu dokáže podstatně zlepšit 
výkon, jeho vliv není jediným vysvětlujícím faktorem expertízy. Z vý-
zkumů tak vyplívá, že velké množství deliberate practice není podmínku 
normativního úspěchu. 

 

2.3.5 Côtého vývojový model sportovní participace 

Côté (1999)původně vycházel z výzkumů Ericssona a jeho teorie delibe-

rate practice, zahrnující tři druhy omezení: motivace, úsilí a zdroje. Mo-
tivací k deliberate practice jsou minimálně v rané participaci ve sportu 
externí důvody, jako rodiče a koučové (Macnamara & Collins, 2013). Eri-
cssonův přístup k tréninku pak ve sportu často může vést k ukončení 
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sportovní participace z důvodu nedostatku motivace (Côté & Vierimaa, 
2014). 

 Na základě svého výzkumu tak Côté (1999) navrhl tzv. deliberate 

play jakožto typ tréninku, jenž podle něj minimalizuje omezení motivace, 
úsilí a zdrojů, ale ne na úkor elitních výkonů. Hrou jsou dle Côtého ty ak-
tivity, které jsou vnitřně zábavné a za tímto účelem jsou designovány. 
Participace v deliberate play přináší okamžité uspokojení, čímž se liší od 
deliberate practice, jež přináší až odložené uspokojení (Côté & Hay, 
2002). Deliberate play je na rozdíl od deliberate practice nestrukturova-
nou aktivitou, k jejímu provozování není zapotřebí trenér ani trenérská 

odezva, při hře počet hráčů není jasně stanoven a většinou se řídí pravi-
dly odvozenými od tradičních her (např. hokej a fotbal), ale ta mohou být 
volně upravována. Jenou ze základních charakteristik hry je přitom flexi-

bilita jejích pravidel (Pellegrini et al., 2007). Typickým příkladem delibe-
rate play je tak fotbal s kamarády na travnatém plácku za domem. Deli-
berate play je provozována čistě z vnitřní motivace, jejím účelem je po-
bavit se. Cílem tak není zlepšit schopnosti, dovednosti, ani výkon spor-
tovce v daném sportu, i když i ty mohou být v dlouhodobém hledisku je-
jím výstupem.  

Côté (1999) ve své původní kvalitativní studii (jíž se zúčastnili čtyři 
elitní sportovci, jejich rodiče a sourozenci) argumentuje tím, že sportovci 
dosáhli vysoké úrovně výkonu navzdory tomu, že se od raných let nespe-

cializovali v jednom sportu a ani neprovozovali velké množství delibe-
rate practice v co nejmladším věku. Právě naopak, mladí sportovci se mi-
nimálně do třinácti let angažovali ve sportovních aktivitách, které byly 
vnitřně zábavné, poskytovaly okamžité uspokojení, vyžadovaly aktivní 
zapojení dětí. Na základě těchto zjištění navrhl Côté Vývojový model 
sportovní participace, zkráceně DMSP (Developmental Model of Sport 
Performance; Côté & Vierimaa, 2014). Identifikoval tři fáze sportovní 

participace dle věku: prozkoumávající období (sampling years; do 13 let), 
specializační období (specializing years; 13 až 15 let) a investiční období 
(investment years; od 15 let). 
 

2.3.6 Model DMSP: tři fáze participace 

První fáze (prozkoumávající období) DMSP (Côté et al., 2009; Côté & 
Vierimaa, 2014) trvá do 13 let dítěte a participace ve sportu je založená 
na vysokém podílu deliberate play a nízkém podílu tréninku zaměřeného 
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na výkon. Cílem je, aby trénink byl pro děti zábavný a vzrušující (ex-
citing). Nestrukturované aktivity administrované během tohoto období 
podle studií souvisí s větší angažovaností dětí ve sportu, s (ne příliš 
dobře specifikovanými) psychologickými výhodami ve stresových situa-
cích (například při soutěži), a také předpokladem pro větší flexibilitu a 
variabilitu v motorických dovednostech při hře.  
 Převaha herních aktivit v nízkém věku sportovců rovněž souvisí s 
dlouhodobě větší vnitřní motivací, s dlouhodobější sportovní participací, 
a tedy s nižším dropoutem (kdy sportovec skončí se sportem kvůli nedo-
statku motivace), a rovněž s motivací angažovat se v méně vnitřně moti-

vujícím tréninku zaměřeném na výkon v následujících vývojových obdo-
bích (Côté et al., 2009; Côté & Vierimaa, 2014). 
 Druhou fázi (specializační období) Côté et al. (2009) datuje mezi 

13. a 15. rokem života. V tréninku přibývá aktivit zaměřených čistě na 
zlepšení výkonu na úkor těch herních, i nadále jsou však hra, vzrušení a 
zábava centrálními elementy vývojové fáze. Sportovec tak vnímá sport 
jako zdroj zábavy, zároveň je pro něj výzvou. Výsledkem je rovnováha 
mezi herními aktivitami a aktivitami zaměřenými na výkon.  
 Do poslední fáze (investiční období) vstupují už pouze sportovci 
odhodlaní dosáhnout elitní úrovně, tedy ti, kteří chtějí nadále soutěžit na 
národní, případně mezinárodní úrovni. Sportovec během tohoto období 
věnuje veškeré prostředky ke zlepšení výkonu v dané disciplíně skrze 

aktivity vytvořené za tímto účelem. Tři fáze sportovní participace se tak 
liší primárně ve vhodném poměru zastoupení deliberate play a deliberate 
practice. 
 
 
Obrázek 1: Vztah mezi deliberate play, deliberate practice a třemi 
stupni sportovní participace (Côté & Hay, 2002) 
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2.3.7 Výhody modelu zaměřeného na hru 

Bezprostředním benefitem hry je dle Pellegriniho et al. (2007) možnost 

vyzkoušet si nová a inovativní chování a strategie. Jelikož hra probíhá 
výhradně v bezpečném prostředí, děti mají podmínky pro to, aby si při ní 
„zažili“ různá chování a strategie pro nakládání s rozličnými situacemi, a 
to bez risků. Ve sportu si tak děti například díky hře (play) mohou vy-

zkoušet herní techniky (kličky, finty, techniku běhu) bez rizika sankcí 
v relativně nestresovém prostředí. Model podporující hru je tak může 
lépe připravit na kompetici a trénování tzv. naostro, v méně bezpečných 
podmínkách (udělám-li chybu, trenér mě nepostaví do zápasu) v pozděj-
ším věku. Jelikož děti jako nejčastější důvod participace ve sportu uvá-
dějí, že je pro ně zábavou (Côté et al., 2009), má hra v tréninku smysl 
zejména proto, že trénink učiní zábavnějším.  

Například Isen a Reeve (2005) nejprve navodili u účastníků svého 

výzkumu pozitivní emoce pomocí daru v podobě balíčku cukrovinek dle 
účastníkovi volby. První kontrolní skupině balíček pouze ukázali, aby a 
požádali participanty, aby posoudili, zda by takový balíček byl vhodným 
darem pro někoho jiného. Druhé kontrolní skupině neukázali ani neda-
rovali nic. Zjistili, že pozitivní afekt zvyšuje vnitřní motivaci u aktivit, jež 

se jeví jako neutrální či potenciálně mírně zábavné. Nezvyšuje vnitřní 
motivaci při nezábavných aktivitách, ale ani nesnižuje ochotu se v nich 
angažovat. Spíše naopak, pozitivní afekt podporuje sebe-kontrolu a 
„myšlení do budoucna.“ Pozitivní afekt ze hry by tak mohl zlepšovat 
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sebe-kontrolu v méně zábavných a méně naplňujících aktivitách zamě-
řených na výkon ve specializačním období.  

Podle Côtého et al. (2009) DMSP minimalizuje úsilí a maximaliuje 
potěšení. Výsledkem sportovní participace s vysokým zastoupením hry 
je tak podle něj vysoká míra pozitivního prožitku a vnitřní motivace, také 
nižší mírou výpadku (tzv. dropoutu) sportovců „předčasně,“ například 
v období rané adolescence, který je podle Côtého častější u Ericssonova 
pojetí participace ve sportu (Côté & Hay, 2002). Côté et al. (2009) rovněž 
tvrdí, že hra v dětství souvisí s vyšší zaangažovaností v tréninku zaměře-
ném na výkon v pozdějším věku. Studie testující předpoklad, že hra ve 

prozkoumávajícím období souvisí s vyšší vnitřní motivací v tréninku za-
měřeném na výkon ve specializačním období ale efekt hry nepotvrdily 
(Hendry et al., 2014; 2019). 

Strukturovat trénink jako hru má pak smysl pouze do určitého věku. 
Podle výzkumů jsou již kolem třinácti let sportovci kognitivně a moti-
vačně připraveni vědomě soustředit veškerý čas a energii k dosažení vr-
cholové úrovně v elitním sportu (McCarthy et al., 2008). Zábava ve 
sportu už nevyplývá ze samotné aktivity, ale přesouvá se k radosti z kom-
petice a normativně daného úspěchu.  
 

2.3.8 Zdroje zábavy ve sportu 

Jak už bylo zmíněno, studie Helsena et al. (2000) zjistila, že sportovci 
hodnotí jako nejúčinnější způsob zlepšení výkonu ty aktivity, u kterých 
udávají také nejvyšší stupeň zábavy či potěšení. Jsou-li pozitivní emoce 
důležitým prediktorem motivace ke sportu, nabízí se otázka, zda se 
zdroje těchto pozitivních emocí s rostoucím věkem mění, či nikoliv. 
V DMSP (Côté et al., 2009) modelu se proporce promyšleného tréninku a 
hry s rostoucím věkem sportovce obrací směrem od vyššího zastoupení 
hry k vyššímu zastoupení deliberate practice.  

Podpořením navržených stupňů participace (Côté, 1999) by mohlo 
být zjištění Stipekové a Decotisové (1988). Ve svém výzkumu dětem 
v různých věkových kategoriích předkládaly příběhy o úspěších a neú-
spěších jiných dětí. Následně pak děti měly určovat na intenzitu emocí 

jako vina či pýcha při různých verzích příběhu. V některých verzích pří-
běhu byl úspěch či neúspěch způsoben štěstím či pomocí od jiných, v ji-
ných úsilím či schopnostmi. Výzkumnice zjistily, že děti ve věku 9 a 10 let 
nejsou schopny připisovat emoce pýchy a viny vlastnímu úsilí, což je 
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v souladu s Weinerovou teorií atribuce (Weiner et al., 1982). Děti 
v témže věku rovněž dle zjištění výzkumnic nedokážou rozlišit stupeň 
kontroly, které má osoba nad úsilím a vlastními schopnostmi, kdy děti 
obě varianty hodnotily jako vnitřně kontrolovatelné (Stipek & DeCotis, 
1988). Úsilí je přitom dospělými obvykle vnímáno jako kontrolovatelná 
proměnná, schopnost (ability) naopak jako nekontrolovatelná. Děti rov-
něž podle zmíněného výzkumu kladou rovnítko mezi úsilím a kompe-
tencí, domnívajíc se, že vyšší úsilí znamená vyšší kompetenci. Podle Ni-
cholse (1984) je pak schopnost u dětí posuzována podle sebe-referenč-
ních měřítek, nízká schopnost je u nich vnímána jako neúspěch (nedosta-

tek úsilí). Adolescenti již na svou schopnost usuzují jako na poměrně ob-
tížně měnitelnou, nízká schopnost je vnímána jako jakýsi nedostatek ve 
vlastním self. 

McCarthy et al. (2008) pak provedl studii na téma zdrojů zábavy ze 
sportu mezi dvěma skupinami dětí rozdělených podle věku (8 až 11 a 11 
až 15 let). Na základě studií mapujících dropout ze sportu předpokládal, 
že starší děti při sportu zažívají menší potěšení (enjoyment) než děti mla-
dší, jelikož ukončování sportovní participace z nedostatku zábavy je 
podle studie, kterou v článku cituje (Gould & Horn, 1984), nejčastější ko-
lem dvanácti let. Starší děti si podle jeho výsledků (ale na základě pou-
hých dvou otázek s pětistupňovou Likertovou škálou) dokázaly sport 
„více užít“ než děti mladší, zdroj zábavy (měřeno škálou SEYSQ) pak 

starší děti mnohem častěji nacházely v kompetici a v porovnání se 
s ostatními. McCarthy et al. (2008) jako vysvětlení uvádí právě nerozvi-
nuté atribuční schopnosti mladších dětí z výzkumu Stipekové a DeCoti-
sové (1988). Vzhledem k diferencovaným atribučním schopnostem a 
emocím z nich plynoucí (např. pýcha) u starších dětí si starší děti doká-
žou kompetici více užít, jelikož již lépe chápou smysl a fungování kompe-
tice.  

Starší děti také podle studie McCarthyho (2008) mají s věkem vyšší 
potřebu dokázat svou kompetenci ve sportu před svými blízkými (signi-
ficant others), u kterých následně očekávají zhodnocení svých schop-
ností. Významným prediktorem zábavy je pozorované úsilí a rovněž 
kompetence, přičemž ta byla u mladší skupiny daleko více posuzována 
podle sebereferenčních měřítek (McCarthy et al., 2008; Scanlan et al., 

1993).  

 



SPORT A HRA 

19 
 

2.4 Specifika adolescence 

Hra byla doposud popisována jako důležitý prvek v tréninku dětí, kvůli 
kterému je sport baví. U adolescentů už hru za podstatný prvek tréninku 
výzkumníci považují méně. Adolescence je období mezi dětstvím a do-
spělostí, ve kterém se adolescent osamostatňuje od rodičů, dospívá, 
hledá svou identitu (Geldard et al., 2016). Proces nalézání identity je při-
tom jednou z centrálních charakteristik adolescence, i když pokračuje i 
po jejím konci. Podle Adamse a Marschalla (1996) jsou typickými funk-

cemi identity zejména ustanovení struktury toho, kým adolescent je, na-
lezení osobního smyslu a směřování skrze hodnoty, závazky a cíle nebo 
rozpoznání svého potenciálu prostřednictvím představ o budoucích 
možnostech. Personální identita je jakýmsi odlišením self od ostatních 

lidí, je něčím, co dělá adolescenty v jejich očích unikátní (Geldard et al., 
2016). Jedny z projevů budování identity jsou sny o úspěchu nebo smyš-
lené příběhy, které si o sobě adolescenti utvářejí, a kterým věří. Běžné 
jsou tak pocity unikátnosti, všemohoucnosti a nezranitelnosti, tedy pro-
jevy tzv. egocentrické myšlení.  

Koncept vlastního self vzniká skrze interakce v rámci vztahů s lidmi 
(Geldard et al., 2016). Vztahy s důležitými druhými jsou pro ně proto klí-
čové, a to nejen kvůli utváření identity, ale též kvůli potřebě sounáleži-
tosti. Adolescent se chce cítit, že mezi ním a rodinou je jistá míra sepa-

race, zároveň má ale silnou potřebu přijetí, kterou hledá u vrstevníků, se 
kterými tráví velké množství času. Podstatným úkolem adolescence je 
tak dosažení rovnováhy mezi potřebami socializace a nalezení vlastní au-
tonomie a individuálnosti.   

Côtého (1999) vymezení specializačního období zahrnuje třinácti-
leté až patnáctileté sportovce. Dle Macka (2003) můžeme zmíněné vě-
kové období pojmenovat jako konec časné a začátek střední adolescence. 
V adolescenci se, jak už bylo zmíněno, zvyšuje význam stabilního a kon-
zistentního pojetí self, jenž úzce souvisí se sebehodnocením (self-es-
teem). Za jeden z jeho významných zdrojů jsou v období adolescence po-
važovány výkony v různých činnostech, zejména pak ve škole (Macek, 
2003). Z výzkumu však vyplývá, že pozitivní sebehodnocení souvisí také 

s kompetitivním působením ve sportu, a to více, než s rekreačním spor-
tovním působením (Findlay & Bowker, 2009). Další studie pak nazna-
čuje, že by tento vliv mohl být zprostředkován uznáním od vrstevníků 
(Daniels & Leaper, 2006). Že je obliba mezi vrstevníky důležitým před-
pokladem pozitivního sebehodnocení, píše také Macek (2003). Studie o 
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zdrojích zábavy ve sportu pak udává, že adolescenti se ve sportu chtějí 
„ukázat“ před svými vrstevníky spíše než před rodiči, jejichž role se 
v tomto ohleduje během adolescence snižuje (McCarthy et al., 2008). Fra-
ser-Thomas et al. (2008) navíc ve své kvalitativní studii zjistil, že častým 
důvodem dropoutu ze sportu byla u mladých plavců absence kamarádů 
nebo rivalita mezi členy v plavecké skupině.  

Je tedy pravděpodobné, že vrstevníci jsou v období adolescence 
podstatným důvodem sportovní participace. Mají-li adolescenti tendenci 
ukázat svou kompetenci za účelem popularity, může důležitost nestruk-
turovaných herních aktivit v adolescenci klesat na úkor aktivit zvyšují-

cích kompetenci. 
 

2.5 Vnitřní motivace a motivační orientace 

Hra úzce souvisí s vnitřní motivací, díky které se děti ve hře angažují. 
Vnitřní motivaci můžeme definovat jako dělání aktivity pro aktivitu 
(Ryan & Deci, 2000). K vnitřní motivaci při aktivitě mohou přispívat kon-
strukty, jako jsou kompetence a autonomie (tedy konstrukty související 
s hrou a playfulness). Dle výzkumu Fredericka a Ryana (1995) jsou děti, 
ve kterých rodiče a koučové podporují autonomii, více vnitřně motivo-

vané.  
Vnitřně motivovaná osoba aktivitu praktikuje, protože je pro ni zá-

bavná, zajímavá a naplňující (Amabile et al., 1994). Podle teorie cíle sna-
žení se vnitřní motivace objevuje společně s pozitivním afektem (Ni-
chols, 1984). Jak už bylo zmíněno, podle Côtého et al. (2009) děti vede 
k angažování se ve hře právě vnitřní motivace, a k promyšlenému tré-
ninku jiné, vnější, vnitřně nemotivující důvody, v podstatě nesouvisející 
s aktivitou, mezi které řadí zvýšení výkonu či trofeje z vítězství v soutě-
žích. Jinými slovy: záměrná hra se dá vymezit jako zainteresovanost v 
chování, zatímco promyšlený trénink jako zainteresovanost ve výsledku 
chování. V duchu teorie cíle snažení by se pak zmíněná dichotomie dala 
přeložit jako orientace na úkol a orientace na ego, jakožto přístupy k mo-
tivaci (nejen) ve sportu (Nicholls, 1984).  

 Teorie cíle snažení (achievement goal theory; Nicholls, 1984) 
předpokládá, že člověk je aktivním činitelem v prostředí a aktivně si také 
volí své cíle, kterých se svým chováním snaží dosáhnout. Každý sporto-
vec má svou vlastní teorii výsledku, na základě které si určuje kritéria 
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úspěchu a neúspěchu, a to v závislosti na stanoveném cíli. Nicholls 
(1984) rozlišuje dva typy orientace. Je-li sportovec (například, Nicholls 
nepojednává vyloženě o sportovcích) orientovaný na ego, ve svém cho-
vání cílí na to, aby dokázal být lepším než ostatní sportovci, aby je doká-
zal porazit v dané aktivitě. Sportovec orientovaný na úkol cílí na zlepšení 
se v aktivitě, chce posunout své maximum, zlepšit svou technickou do-
vednost nebo se něco nového naučit. Jinými slovy, sportovec usuzuje na 
úspěch na základě toho, zda byl lepším než ostatní sportovci nebo zda se 
zlepšil oproti minulému pokusu (Nicholls, 1984). Orientace se dá defino-

vat jako predispozice usuzovat na úspěch na základě jednoho či druhého 

kritéria. Spíše než rysovou vlastností je ale personální orientace schéma-
tem či konstruktem, který je tvárný zkušenostmi z prostředí (Roberts, 
2007). Motivační orientace je tak nalinkována tím, jak je úspěch defino-

ván prostředím, ve kterém se sportovec pohybuje.  
Normativně se přitom děti začínají podle jedné studie srovnávat po-

prvé kolem sedmi let (Nicholls & Miller, 1983). Podle McCarthyho studie 
(2008) vykazují děti do 13 let vysoké množství úkolové orientace. V ado-
lescenci se pak již děti častěji poměřují podle ostatních. Kombinace, kdy 
sportovec vnímá svou šanci nebo schopnost na překonání ostatních 
sportovců jako nízkou a zároveň skóruje vysoce v ego-orientaci, dle teo-
rie cíle snažení vede k maladaptivním chováním, jako je vyhýbání se sou-
těžím, ukončení sportovních aktivit, nedostatečné motivaci a perzistenci 

při zlepšování výkonu nebo ke strachu o zachování sebehodnoty (Ni-
cholls, 1984). Vysoká orientace na ego při absenci orientace na úkol sou-
visí také se sportovním vyhořením (Roberts, 2007). Negativním proje-
vům se přitom dle některých autorů dá předejít tím, že se adolescenty a 
dospělé podaří podporovat v orientaci na úkol (Nicholls & Miller, 1983). 
Na základě jiných zjištění sportovci nemusí skórovat vysoce ani v jedné 
orientaci. Jejich cílem pak není vítezství nebo co nejvyšší dovednost, ale 
tzv. snaha vyhnout se neúspěchu, charakteristická vyhledáváním jedno-
duchých výzev, u kterých se nemůže projevit sportovcova vnímaná „ne-
kompetence“ (Elliot & McGregor, 2001).  

Souvislost hry v tréninku a motivační orientace však doposud nikdo 
nezkoumal. Dalo by se zabývat tím, jaký vliv bude mít hra zastoupená 
v tréninku na motivační orientaci u adolescentů, kteří mají tendence 

srovnávat se spíše normativně.  
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2.6 Soutěž a percepce stresu 

Jak už bylo řečeno, hra probíhá ve výhradně bezpečném prostředí a bez 
stresu, playfulness pak souvisí s nižším vnímaným stresem a s efektivněj-
šími copingovými strategiemi. Teorie stavů výzvy a hrozby (Theory of 
Challenge and Threat States in Athletes) využívá ke konceptualizaci per-
cepce stresu při soutěži tzv. prvního a druhého vyhodnocení, vycházející 
z práce Lazaruse (Lazarus 2000; Meijen et al., 2020). Lazarus ve své práci 
zmiňuje, že vyhodnocení situace spočívá především v posouzení důleži-

tosti situace, aneb „toho, co se děje,“ pro sportovcův well-being (Lazarus, 
2000). Stresující je soutěž tehdy, když má potenciálně ohrožující poten-
ciál a zároveň je důležitá pro sportovcovy cíle. Sportovec pak může při-
stoupit k výkonu dvěma různými způsoby – ve stavu výzvy nebo ve stavu 

hrozby (Meijen et al., 2020). Podle teorie je sportovec predisponován 
k dobrému výkonu zejména ve stavu výzvy, který nastává tehdy, když 
vnímá, že jeho zdroje převyšují nároky situace. Díky tomu je schopen po-
tenciálně ohrožující situaci zvládnout. Meijen et al. (2020) mezi tyto 
zdroje řadí vysoké self-efficicacy, vnímanou kontrolu a cíle nastavené 
tak, aby atlet chtěl v kompetici prokázat co možná nejvíce své doved-
nosti. 

Stav výzvy je autory připodobňován k fight-or-flight fázi, jelikož je 
charakterizován vysokým nabuzením organismu, jež z psychologického 

hlediska zejména zlepšuje rozhodování, usnadňuje kognitivní fungování, 
a také seberegulaci (Meijen et al., 2020). Stav hrozby je pak připodobňo-
ván spíše k jakémusi stavu nouze, kdy sportovec jakoby vnímá reálnou 
bolest, což vede k pomalejšímu nabuzení a méně efektivnímu rozhodo-
vání, kognitivnímu fungování či neefektivní seberegulaci. Jelikož teorie 
staví také na biologických základech, dá se také stav výzvy charakterizo-
vat zvýšenou aktivitou sympatiku, stav hrozby pak zvýšenou aktivitou 
HPA osy.  

 Côté ve své práci pracuje se stresem minimálně, pouze v několika 
případech se zmiňuje o výhodách hry v dětství pro výkon v podmínkách 
stresu (například Côté & Vierimaa, 2014). Ve svém článku (Côté & Vieri-
maa, 2014) cituje např. kapitolu Masterse a Maxwella (2004), podle 

nichž se během hry děti naučí implicitně motorické dovednosti, které pak 
mohou při podmínkách stresu využít. Je otázkou, zda by tyto dovednosti 
mohly být při kompetici považovány za jeden ze zdrojů, díky kterému 
atlet soutěží ve výhodnějším stavu výzvy. Souvislostí mezi teorií Meijena 
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et al. (2020) nebo Lazaruse (2000) a hry se ale výzkum nevěnuje. V před-
chozích kapitolách pak byly popsány výzkumy, jež spojují rysovou play-
fulness a určité výhody pro percepci stresu. Výzkumů, které zjistily sou-
vislost nižšího vnímaného stresu a rysové playfulness je však poměrně 
málo. Prozkoumán není ani princip, jakým by playfulness, jakožto la-
tentní rys, měla percepci stresu ovlivňovat, tedy zda vnímaný stres sou-
visí s playfulness jako takovou, nebo s některou z jejích dalších souvis-
lostí.   
 

2.7 Výhody hry v dětství pro kompetici v adolescenci 

V diskusi na téma rané specializace a vysoké míry tréninku zaměřeného 
na výkon je obecně přijímán fakt, že vedou k lepším výkonům oproti vrs-
tevníkům během dětských let, jejich dlouhodobý potenciál je ale diskuta-
bilní (Kliethermes et al., 2020). Výše bylo nastíněno několik psychologic-
kých benefitů DMSP a diverzifikace sportovních aktivit. Radost či zábava, 
a tedy pozitivní afekt, zvyšuje vnitřní motivaci a dává mladým sportov-
cům důvod, aby se i nadále věnovali sportu, navzdory konkurenci zábav-
ního průmyslu a jiných, potenciálně zábavnějších aktivit. Opačnou stra-
nou této výhody je pak méně dropoutů během pozdního dětství. Podle 

teorií funkcí hry si děti, díky bezpečným podmínkám, mohou vyzkoušet 
nové strategie a techniky k dosažení kompetence. Mluvíme-li např. o fot-
bale, sportovec si při herních aktivitách vyzkouší technické dovednosti, 
ke kterým při strukturovaném tréninku či zápase neměl odvahu. Větší 
množství hry v dětství by pak mělo znamenat více možností vyzkoušet si 
ta chování, která pak aplikuje v seriózních situacích.  

Pokud je kompetice seriózní situací, adolescenti by z ní mohli těžit 
prvky hry, jestli ji díky playfulness jako hru dokážou zarámovat. To zna-
mená, že jestli bude adolescent vnímat kompetici více jako hru, měl by 
dle teorie být jeho vnímaný stres menší, měl by být více vnitřně motivo-
ván, také iniciativnější a kreativnější. Nabízí se tak zkoumat, zda se dá 
vyšším zastoupením hry v tréninku v dětství rysová playfulness zvyšovat. 

Côtého et al. (2009) předpoklad, že se hra v dětství projeví ve 

vyšším množství vnitřní motivace v tréninku na výkon v pozdějším věku 
nebyl výzkumem potvrzen (Hendry et al., 2014, 2019). Podle Amabile 
(1994) se ale rysová playfulness projevuje ve vyšším množství vnitřní 
motivace. Hra v dětství se přitom dle Liebermanové (1977) propisuje ve 
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vyšší playfulness v adolescenci a dospělosti. Jak a zda se hra v dětství pro-
jevuje ve vnitřní motivaci v pozdějším věku tak není jasné. Není pak ani 
prozkoumáno, jaký vztah má množství hry v dětství k rysové playfulness 
v adolescenci, ani zda se hra při sportu projevuje v obecné jakési obecné 
tendenci k playfulness, či jenom v konkrétních situacích, tedy při sportov-
ních aktivitách (Glynn & Webster, 1993). Výzkumů na stimulaci či učení 
se playfulness existuje pouhé minimum (Proyer et al., 2021).  

Počet publikovaných článků o playfulness v psychologických žurná-
lech je limitovaný. Souvislostmi s některými konstrukty se zaobírají čas-
těji žurnály zaměřené na volný čas (Magnuson & Barnett, 2013; Staemp-

fli, 2007). Volnočasové časopisy se zabývají například souvislostí playful-
ness s copingem se stresem, ty psychologické ale věnují tomuto tématu 
jen zlomek pozornosti. Jelikož playfulness je psychologickým konstruk-

tem, je vhodné zvyšovat počet psychologických publikací, jež se jím bu-
dou zabývat a ozřejmí tak jeho podstatu. Nabízí se klást otázky jako: s ja-
kými konstrukty playfulness souvisí či v jakém věku se rysová playfulness 
projevuje nebo do jaké míry se dá playfulness stimulovat prostředím.  

Vzhledem k prostředí, jež je ve sportu vysoce kompetitivní, je prav-
děpodobně, že sportující adolescenti budou častěji inklinovat k méně vý-
hodné orientace na ego. Spojovníkem hry, playfulness a orientace na úkol 
je pak vysoká vnitřní motivace. Podle Nichollse (1984) mají lidé navoze-

ním self-awareness vyšší tendenci srovnávat se s ostatními. Jedním z pro-

jevů hry je ale momentální ztráta self-consciousness, tedy „myšlení na 
sebe“ (Csikszentmihalyi, 1975). Hra by tak mohla přispívat k úkolové ori-

entaci. Vzhledem k tomu, že zastoupení hry v investičních letech DMSP 
je minimální, nabízí se zkoumat adolescenty ve specializačním období a 
jejich inklinaci k úkolové orientaci.  

Nabízí se otázka, zda i v České republice existují přístupy podobné 
tomu norskému, které se vysoké zastoupení hry a diverzifikaci sportov-
ních aktivit snaží v dětském tréninku akcentovat. Zda a jak se tyto proje-
vují v psychologických atributech v Česku žádný psycholog doposud ne-
zkoumal. Nabízí se tak podniknout pionýrskou explorativní studii, která 
se zmíněnými tématy v českém prostředí bude zabývat. Záměrem této 
práce, vzhledem ke své kvalitativní povaze, nemůže být zaobírat se sou-
vislostmi mezi jednotlivými konstrukty, ale spíše prozkoumat, jak děti 

vnímají svůj trénink, hru (jako součást tréninku), soutěž a psychologické 
atributy projevující se při kompetitivním sportování.  
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2.8 Výzkumné otázky 

V předchozích odstavcích byly nastíněny pravděpodobné i možné, ale 
neprozkoumané souvislosti hry a psychologických atributů při sporto-
vání. V první řadě mě bude zajímat, nakolik byla hra zastoupena v tré-
ninku sportovců, a jak ji jakožto součást tréninku sportovci vnímali, pří-
padně zda je pro ně hra v tréninku nějakým způsobem významná. Také 
mě bude zajímat, jak hra interaguje s ostatními aspekty sportování, jako 
jsou trénink na výkon nebo přátelé v adolescenci. První výzkumnou otáz-

kou této práce je: „Jak respondenti vnímají hru a nakolik je pro ně vý-
znamná“. Druhou otázkou pak je: „Jak významná je hra v souvislosti s dal-
šími faktory vysvětlujícími sportovní participaci“. 
 Dle Liberman (1977) by se mělo vyšší množství hry v dětství pro-

jevit ve vyšší playfulness v adolescenci a v dospělosti. Adolescenti, kteří 
měli ve svém tréninku v dětství vysoké množství hry, by tak měli proje-
vovat vyšší množství iniciativy, kreativity a vnitřní motivace. Bude mě 
tedy zajímat, zda a jak se u adolescentů projevuje playfulness, například 
v podobě iniciativy, kreativnosti, či jakýchkoliv projevů hravosti, pří-
padně zda playfulness určitými způsoby souvisí s vyšší vnitřní motivací 
či pozitivním afektem. Někteří autoři se zamýšlejí nad tím, zda existuje 
jakási obecná playfulness či zda se playfulness projevuje spíše ve specific-
kých typech situací (Glynn & Webster, 1993). Třetí výzkumnou otázkou 

je: „Jakým způsobem se u adolescentů ve sportu projevuje playfulness.“ 
Čtvrtá otázka se bude zabývat povahou playfulness, tedy: „Kdy a za jakých 
okolností se playfulness projevuje“. 

Budu se věnovat rovněž tomu, zda se hra zastoupená v tréninku 
v dětství, případně skrze playfulness, dle respondentů nějakým způso-
bem projevuje ve vnímaném stresu při tréninku a kompetici, případně 
zda hra nějakým způsobem souvisí s motivační orientací v rámci achie-
vement goal theory Nichollse (1984). Další výzkumnou otázkou je: „Sou-
visí playfulness nebo charakteristiky hry určitým způsobem s tím, zda re-
spondenti vnímají stres při kompetici jako zvladatelný“. Šestá a poslední 
výzkumná otázka míří na to, zda hra a její charakteristiky, případně hra 
skrze playfulness, souvisí s motivační orientací: „Ovlivňuje hra v tréninku 

to, zda se adolescenti srovnávají spíše na základě orientace na ego, nebo 
na úkol“. 

Výzkumné otázky jsou spíše exploračního rázu a tato práce nemá 
ambice na všechny jednoznačně odpovědět. Praktická část využívá kva-
litativních postupů, které mají spíše prozkoumat vnímání zmíněných 
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konceptů respondenty, a toto vnímání v závislosti na povaze získaných 
dat interpretovat. Nejdůležitějším cílem je přiblížit se na základě získa-
ných dat poznání toho, zda a jakým způsobem by spolu výše zmíněné 
koncepty mohly interagovat, případně zda některé z nich v odpovědích 
na výzkumné otázky nejsou irelevantní. 
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3 Metoda 

V praktické části jsem čerpal především z pojetí tematické analýzy od 
Braun a Clarke (2013). Jelikož jejich přístup ke kvalitativnímu výzkumu 
je teoreticky nezakotvený a poměrně volný, je tak podle autorek přístupu 
na autorovi výzkumu, pro jaké teoretické východisko se rozhodne. Vý-
zkum v této práci bude teoreticky vycházet z kritického realismu, kon-
krétně pak z práce Maxwella (2012). Nabízí se proto stručně popsat, ja-
kým prizmatem pohlíží kritický realismus na realitu a výzkum, zejména 

na ontologii, epistemologii a validitu.  
Maxwellův kritický realismus vychází z tzv. ontologického realismu, 

tedy z předpokladu, že existuje jedna objektivní realita, nezávislá na na-

šich hypotézách, znalostech či významech, které se této reality bezpro-
středně týkají. Druhým východiskem je pak epistemologický konstrukti-
vismus či relativismus, který udává, že naše poznání je nutně konstruo-
vané a subjektivní. V konečném důsledku se tak realitě více či méně při-
bližuje, objektivního poznání však podle kritického realismu v sociálních 
vědách není možné dosáhnout (Maxwell, 2012). Pro realistický přístup 
jsou pak mentální fenomény reálné, a tedy kauzálního charakteru. 

Jestliže tedy existuje objektivní realita, kterou se výzkumem sna-
žíme pochopit, je nezbytné při reportování výsledků počítat také s nut-

ností podpořit naše tvrzení alespoň vysokou validitou (Maxwell, 2012). 
Validitu přitom realistický přístup nevnímá jako vlastnost použité me-
tody, ale spíše jako vztah metody a reality, které se za pomocí metody 
snažíme porozumět. Validita v kvalitativním smyslu se dotýká rovněž 
úsudků, které z dat vyvozujeme, tedy zda jsou takové úsudky oprávněné, 
a zda z nasbíraných dat skutečně vycházejí, případně zda připouštíme a 
reportujeme i jinou interpretaci dat, než kterou jsme nabídli. Případné 
alternativní vysvětlení dat je hrozbou pro validitu nabídnutého vysvět-
lení, které tak výzkumník musí podpořit silnými argumenty (Maxwell, 
1996).  

Realistický proud rozlišuje několik typů validity týkající se kvalita-
tivního výzkumu, a tedy hrozeb validity. Prvním typem validity dle Ma-
xwella (2012) je deskriptivní validita. Týká se přesnosti zaznamenání 

zkoumaných fenoménů a rovněž přesnosti posouzení „jednoznačných“ 
prvků analýzy, na kterých by se měla shodnout většina výzkumníků. Ma-
xwell ale jedním dechem dodává, že i kdyby byl konsenzus absolutní, 
v žádném případě není objektivním posouzením reality. Ohrožením 
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deskriptivní validity může být například vynechání některých důležitých 
prvků pozorování, jako například když během rozhovoru zaznamenáme 
vyřčená slova, ale už opomeneme zachytit nezvyklou výšku či kolísání 
hlasu, jež mohou by mohly mít důležitou váhu při interpretaci výsledků. 
Deskriptivní validitu nejlépe podpoříme co nejpřesnějším možným za-
chycením dat, např. pomocí nahrávky a následného přepisu (Maxwell, 
1996). 

Deskriptivní validita se týká zejména fyzických prvků reality, za-
tímco interpretativní validita se daleko více váže na mentální fenomény 
(Maxwell, 2012). Jsou stejně reálné jako ty fyzické, ale jelikož nejsou do-

stupné pozorování, musíme na jejich význam usuzovat. Interpretativní 
validita se dotýká přesnosti těchto úsudků. Kritický realismus pak říká, 
že na mentální a jiné fenomény nutně usuzujeme z perspektivy partici-

panta, popisujeme fenomény jeho slovy a analýzu stavíme na jeho kon-
strukcích. Interpretace reality člověka, jehož se výzkum bezprostředně 
týká, je tak pro kriticky interpretativní validitu centrální. Hrozbou pro 
validitu je v tomto případě ignorování významů, smyslu a vidění světa 
participanta, a tedy interpretování dat pouze z vlastního hlediska, dále 
také krátké či neotevřené (odpovědí) otázky, jež neumožní účastníkovi 
vyjádřit svou perspektivu nahlížení na fenomén (Maxwell, 1996). Validní 

výklad dat pak sice vychází právě z perspektivy zkoumaných lidí, to ale 
neznamená, že je nedotknutelný nebo zproštěn drobnohledu výzkum-

níka, jelikož některých mentálních fenoménů si lidé nemusí být vědomi, 
nebo je záměrně skrývají (Maxwell, 2012). 

Teoretická validita souvisí s tím, jak vhodná je naše teorie v popisu 
zkoumaného fenoménu (Maxwell, 2012). Jelikož realita je zpravidla ne-
poznatelná, zakládá zejména na konsenzu výzkumníků o adekvátnosti 
teorie pro popis fenoménu. Zpravidla se zajímá o validitu naších kon-
ceptů popisujících realitu, dále pak o vztahy mezi nimi. Rozdíl mezi vali-
ditami deskriptivní a interpretativní a validitou teoretickou tkví v tom, 
že zatímco první dvě zkoumají přesnost našeho popisu, poslední se za-
jímá o vhodnost použitých konceptů pro popis fenoménů a vztahů mezi 
nimi v rámci teorie. Hrozbou pro teoretickou validitu je nezvážení alter-
nativních vysvětlení výzkumníkovy interpretace dat (Maxwell, 1996).  

Generalizace je pak v kvalitativním výzkumu možná do menší míry 

než v kvalitativním. Maxwell (2012) pojednává o tzv. interní generali-
zaci. Generalizovat je vhodné zejména v rámci pozorované skupiny, pod-
mínek či události na osoby, podmínky či události, které nebyly přímo po-
zorovány, spíše než nad jejich rámec. Výzkumník tak musí přemýšlet za 
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kontext rozhovoru a svého vztahu se zkoumanými osobami, jelikož cho-
vání v jiných podmínkách či v jiném vztahu může být odlišné. Rizikem je 
tak to, že výzkumník provede validní analýzu rozhovorové situace, která 
ale nebude platit v jiných podmínkách či situacích.  

Jako prostředek pro posouzení validity tak slouží důkaz o platnosti 
dané interpretace dat. Validita je tzv. context-dependent, to znamená, že 
je posuzovaná v kontextu získaných dat, a není tolik závislá na metodách 
použitých k jejich získání. Daný důkaz tak existuje pouze ve vztahu k ur-
čitému tvrzení či hypotéze. Při popisu důkazu určité interpretace Ma-
xwell doporučuje zvážit alternativní interpretace a jejich případnou plat-

nost a uvěřitelnost (2012).  
Práce vychází především z teorií Côtého et al. (2009), rovněž z vý-

zkumu o playfulness. Jelikož obě oblasti považuji za nedostatečně pro-

zkoumané, bude tato práce především induktivní povahy. Zabývat se na-
víc bude oblastí neprozkoumanou v českém prostředí. Vycházet bude 
z toho, jak mladí sportovci vnímají různé přístupy k tréninku a jak se 
podle nich projevují v soutěži.  Navíc, většina dosavadní práce na téma 
zastoupení hry vychází z výzkumu elitních sportovců, ale tato práce se 
bude zabývat konsekvencemi hry napříč výkonnostními úrovněmi.  
 

3.1 Metoda sběru dat 

Výchozí metodou sběru dat byly ohniskové skupiny (focus groups). Me-
todu jsem pro výzkum zvolil ze třech důvodů. Prvním byl poměrně vy-
soký počet participantů, jež jsem měl po obchůzkách škol a sportovních 
klubů k dispozici. Namísto několika málo úzce zaměřených a do hloubky 
jdoucích rozhovorů jsem se rozhodl pro vyšší variabilitu sportovní vytí-
ženosti a sportů samotných.  

Druhým důvodem je jistá praktičnost, a malé usnadnění mojí práce. 
Jelikož vymezená skupina projevovala při „náboru“ ostych, považoval 
jsem nabídku na skupinový rozhovor s dalšímu účastníky (v mém pří-
padě jsou účastníci mých skupin mezi sebou přátelé ze školy či klubů) 
jako jakési prvotní „prolomení ledů“ a uvolnění stresu z rozhovoru. Jak 

píšou Braun a Clarke (2013), přátelství mezi účastníky ohniskové sku-
piny může facilitovat konverzaci a debatu, na druhé straně ale účastní-
kům nemusí být pohodlné mluvit před kamarády o některých citlivých 
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tématech. Vzhledem k tomu, že téma rozhovoru nepovažuji za citlivé, je-
vilo se přátelství mezi účastníky jako jednoznačná výhoda.  

Jak píše Wilkinson (1998), ohniskové skupiny nabízí pro její účast-
níky otevřené, podporující a citlivé prostředí. Podle Braun a Clarke 
(2013) mají vysokou ekologickou validitu, jelikož jejich účastníci se v ko-
lektivu dalších respondentů, kteří sdílejí dané téma, nezdráhají mluvit o 
probíraných tématech svými slovy, nepřijde jim nepřirozené používat 
slovník, který používají při každodenních interakcích. Díky bezpečí, jež 
pomohly utvářet přátelské vazby při rozhovoru, tak účastníci mohli, dle 
mého názoru, snáze říct to, co si opravdu myslí a jak se opravdu cítí, aniž 

by se vyjadřovali ve velmi oblíbených sportovních frázích (např. Důleži-
tější než můj osobní výkon, je výsledek týmu; Děláš sport pro sebe), které 
mohli převzít od svých trenérů a rodičů. Důležitou součástí úspěšné fo-

kusní skupiny s adolescenty může být rovněž používání slovníku respon-
dentů již v průběhu rozhovoru (Geldard et al., 2016). 

3.2 Výzkumný vzorek 

Výzkumu se zúčastnilo 17 dětí (z toho 5 dívek), a to ve čtyřech ohnisko-
vých skupinách o velikosti 3 až 5 účastníků. S participací ve výzkumu 
souhlasilo 18 dětí, na rozhovor třetí ohniskové skupiny se ale jeden 

z účastníků nedostavil. V každé skupině se účastníci navzájem znali (ať 
už ze školní třídy či ze sportovního klubu) a považovali se za kamarády. 
Jelikož mým cílem bylo, aby spolu účastníci výzkumu co možná nejvíce 
interagovali, pokládal jsem přátelství mezi účastníky za výhodu pro faci-
litaci diskuse. 
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Tabulka 1: Seznam sportů, kterým se respondenti věnovali či věnují 
kompetitivně, nebo ve kterých se na kompetici připravovali 
 

 
 

Účastníkem výzkumu se mohl stát sportovec, který splňoval dvě 
podmínky. První podmínkou pro účast ve výzkumu byl zejména věk 13 

až 15 let, jenž odpovídá Côtého (1999) specializačnímu období. Dle 
Côtého (1999) teorie by se již sportovci ve zmíněné věkové kategorie 
měli soustředit na minimum vybraných sportů, zároveň by mělo růst za-
stoupení na výkon zaměřených aktivit v tréninku, jelikož se již účastní 
kompetice. Druhou podmínkou tak bylo aktivní sportování na kompeti-
tivní úrovni. Specializační období jsem zvolil zejména proto, aby respon-
denti mohli o sportu uvažovat ze současného hlediska a srovnávat ho se 
svým již minulým sportovním působením. Respondenti tak o některých 
svých sportovních zkušenostech nutně referovali retrospektivně. Dru-

hým důvodem výběru specializačního období byl již zmíněný záměr za-
bývat se tím, jak se hra v dětství projevuje v psychologických atributech 
při sportování v adolescenci. 

Respondent Fokusní 
skupina 

Věk Pohlaví Současné 
sporty 

Minulé sporty 

R1 FG1 14 Muž Fotbal, tenis Plavání 
R2 FG1 14 Muž Fotbal Biketrial 
R3 FG1 14 Muž Fotbal - 
R4 FG1 14 Muž Fotbal - 
R5 FG1 14 Muž Fotbal - 
R6 FG2 15 Muž Atletika (běh) Cyklistika, 

plavání 
R7 FG2 14 Žena Atletika (běh) Balet, volejbal 
R8 FG2 14 Žena Atletika (běh) Házená 
R9 FG3 15 Žena Rugby Gymnastika, 

atletika 
R10 FG3 14 Žena Tanec Balet, atletika, 

volejbal 
R11 FG3 15 Žena Judo Atletika, 

volejbal 
R12 FG3 15 Muž Tenis, fotbal Hokej, Šachy 
R13 FG4 14 Muž Házená - 
R14 FG4 13 Muž Házená Judo 
R15 FG4 13 Muž Házená, 

plavání 
Basketbal 

R16 FG4 12 Muž Házená Fotbal, judo, 
atletika 

R17 FG4 13 Muž Házená - 
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Kvůli získání respondentů pro výzkum jsem úspěšně oslovil gymná-
zium v Olomouckém kraji, atletický klub v Olomouckém kraji, házenkář-
ský klub z městyse v Olomouckém kraji a fotbalový klub z obce v Olo-
mouckém kraji. Zmíněná místa jsem následně osobně navštívil a po do-
mluvě s učiteli a trenéry jsem na začátcích hodin tělocviku či tréninků 
(které navštěvovaly děti vymezeného věku) krátce představil svůj vý-
zkum (také jsem zdůraznil podmínky účasti). Následně jsem sportovce 
poprosil, aby se výzkumu zúčastnili, zdůraznil jsem jim svou vděčnost a 
vyslovil jsem přání, že rozhovor bude fajn. Navštívil jsem tak několik tříd 
a oddílů, z nichž v některých se k účasti ve výzkumu nepřihlásil nikdo, a 

v některých větší skupina kamarádů. Vysoké rozdíly v počtu přihláše-
ných napříč třídami si vysvětluji povahou ohniskových skupin. Sportov-
cům z jedné třídy či sportovní skupiny jsem totiž nabídnul, že se mohou 

zúčastnit rozhovoru společně, pokud o to budou stát. Zároveň zmíněná 
podstata ohniskových skupin mohla odradit jiné účastníky, kteří by se 
rádi zúčastnili individuálních rozhovorů, ale už nechtěli diskutovat s ci-
zími dětmi.  

Účastníci z házenkářského klubu byli u rekrutování nejzdrženlivější 
a trochu neochotně se několik z nich rozhodlo zúčastnit až po pobídkách 
od trenérů, že se u rozhovoru něco dozví. Zmíněná skutečnost se z mého 
pohledu podepsala na průběhu rozhovoru s házenkáři, jelikož atmosféru 
rozhovoru jsem vnímal jako nervóznější než u tří ostatních rozhovorů. 

Druhým důvodem ale mohl být rovněž nižší věk respondentů. Jednomu 
respondentovi bylo v době rozhovoru 12 let, což je věk, který ještě spe-
cializačnímu období neodpovídá. Požadavky na věk jsem uváděl během 
úvodní prezentace projektu a dvanáctiletý respondent, který se k vý-
zkumu přihlásil, tak zřejmě přeslechl věkové vymezení. Druhou mož-
ností je, že jsem ho já nedostatečně nezdůraznil. Vyšší nervozita respon-
dentů při rozhovoru mohla být způsobená také tím, že jsem se v porov-
nání s předchozími skupina méně přizpůsoboval slovníku participantů, 
jenž může být při rozhovoru s adolescenty důležitým aspektem, který 
může přispívat k jeho plynulosti (Geldard et al., 2016). 

Účastnící výzkumu provozují sport na různých úrovních kompetice, 
od regionálních po celostátní. Diverzita úrovní, na které účastníci vý-
zkumu sport provozují, by na první pohled mohla být považována za pes-

trou. Zde je ale na místě zdůraznit povahu a popularitu jednotlivých 
sportů. Například ve fotbale je pro vyšší konkurenci velmi náročné pro-
pracovat se na nejvyšší úrovně kompetice. Účastníci musí prokázat not-
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nou dávku talentu a odhodlání. Jednou z komplikací, která vedla k neú-
časti elitních fotbalistů ve výzkumu (k výzkumného účelu jsem oslovil 
také jeden fotbalový klub), byl kupříkladu nabitý kalendář, kvůli kterému 
by dle jejich trenérů bylo náročné rozhovor do náročného časového har-
monogramu vměstnat. Naopak účastnice z atletického oddílu, která 
sport provozuje na celostátní úrovni, se při rozhovoru svěřila, že kvalifi-
kovat se na mistrovství republiky je v její disciplíně nenáročné.  

 

3.3 Proces získávání dat 

Práce neměla pilotní skupinu. Otázky jsem testoval pouze na základě ně-
kolika kognitivních rozhovorů s dvacetiletými sportovci, kteří provozují 
sport na kompetitivní úrovni. Jejich úlohou bylo, aby se pokusili vzpome-
nout na své dřívější zkušenosti, a uvažovat nad otázkami optikou, skrze 
kterou tyto zkušenosti kdysi prožívali. Jednotlivé rozhovory pomohly vy-
řadit zbytečné, či zbytečně složité otázky a práci výrazně pomohly.  
Dětem i jejich rodičům jsem administroval informovaný souhlas (viz Pří-
lohy A a B) s výzkumem. V souladu s etickými normami Masarykovy uni-
verzity a po konzultaci s Janem Širůčkem, Ph.D, jenž je členem etické ko-
mise MU, jsem vyžadoval informovaný souhlas pouze od rodičů těch 

sportovců, kteří ještě nedosáhli patnácti let věku. U patnáctiletých tak 
stačil pouze souhlas sportovce. Sportovci mi slíbili, že jejich rodiče budou 
s výzkumem seznámeni ještě před jeho začátkem.  
 Rozhovory samotné (tedy pouze otázky a odpovědi na ně) trvaly 
hodinu až hodinu a půl, podle rozsahu odpovědí jejich účastníků. S pří-
pravami a představením a rovněž se souhlasem všech účastníků s výzku-
mem na začátku rozhovoru a debrifingem na konci rozhovoru tak ohnis-
kové rozhovory trvaly nejdéle dvě hodiny. Ohniskové skupiny s fotba-
listy, atlety a házenkáři se uskutečnily vždy v pátek v prostorách jejich 
sportovních klubů. Rozhovor se skupinou sportovců, kteří provozují 
různé sporty, proběhl ve středu v kavárně (respondenti této skupiny se 
navzájem znali ze třídy na gymnáziu).  

Na začátku ohniskové skupiny si každý z účastníků přečetl infor-

movaný souhlas. Následně jsem zopakoval některé důležité body, 
zejména, že jejich jména budou anonymizována, že rozhovor bude na-
hráván a že mají právo kdykoliv v průběhu či po konci rozhovoru odstou-
pit, a že v takovém případě budou jejich data vymazána. Zdůraznil jsem, 
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že účastníci mezi sebou mohou diskutovat, a že je takový průběh do-
konce žádoucí, rovněž že žádnou odpověď nepovažuji za dobrou ani 
špatnou, jelikož mě zajímají hlavně názory sportovců.  
Rozhovor byl polostrukturovaný a všem účastníkům byly položeny více 
méně stejné, předpřipravené otázky (seznam těchto otázek v Pří-loze C). 
Po prvním rozhovoru jsem některé otázky vyřadil, jiné, doplněné během 
průběhu rozhovoru, jsem do původního seznamu přidal. Otázky jsem při-
dával i nadále, žádné další jsem již nevyřadil. V každé z prvních tří skupin 
se navíc objevilo téma originální či výjimečné pouze pro tu konkrétní 
skupinu. Pokoušejíc se to samé téma otevřít v jiné skupině, toto téma 

mezi jejími účastníky již natolik nerezonovalo, ať už kvůli jiné povaze 
provozovaných sportů, nebo prostě odlišnými zkušenostmi účastníků 
dvou různých skupin. Jedinečná témata, jež se u jednotlivých skupin ob-

jevovala, byla ale jedním z nejzajímavějších zdrojů dat. Informace z nich 
získané výraznou měrou pomohly vytvořit torzo této práce. U zmíněných 
tří skupin jsem rozhovor ukončil až tehdy, kdy jsem témata považoval za 
vyčerpaná, data tak dobře pokrývala výzkumné otázky. Čtvrté ohniskové 
skupině jsem pak administroval mnohem více předpřipravených, a do té 
doby záložních otázek. Bylo to způsobeno celkově jakousi větší nervóz-
ností a neplynulostí rozhovoru. Rozhovor jsem se těmito otázkami snažil 
spíše než prodlužovat, rozproudit, nalézt témata, o kterých respondenti 
chtějí mluvit. Navzdory této skutečnosti také čtvrtá skupiny byla zdrojem 

cenných dat. Jeden z účastníků zmíněné skupiny se do rozhovoru zapo-
joval v porovnání s ostatními sportovci méně. U prvních třech rozhovorů 
se účastníci zapojovali rovnoměrně, pouze u prvního se častěji vyjadřo-
val kapitán fotbalového týmu, ale spíše v těch částech, kdy jeden účastník 
mohl shrnout otázku za celý tým, a rozhodně ne na úkor ostatních spor-
tovců. 
 Samotný rozhovor měl několik pasáží: První sada otázek se za-jí-
mala o sportovní historii sportovců. Dopodrobna tak měli popsat, jaké 
sporty v minulosti provozovali, jak v nich probíhal trénink, zda jim ta-
kový trénink vyhovoval, proč s některými sporty skončili a v jiných po-
kračují, od kolika let sportují kompetitivně. Následovala sada obecněj-
ších otázek, zaměřených na to, proč účastníci sportují, jaké jsou jejich 
cíle, co je na sportu baví a co je nebaví. Další část se již dotýkala psycho-

logických atributů při samotném sportování, konkrétně pak motivace, 
stresu a emocí při sportu prožívaných. V poslední pasáži jsem se vrátil k 
některým obecným otázkám, které jsem položil jiným způsobem, na-pří-
klad: „Co je pro vás na sportu důležité?“, nebo: „Dokážete srovnat, co vás 
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na sportu bavilo v minulosti a co vás baví teď?“. K obecným otázkám v 
druhé půli rozhovoru jsem se vrátil podruhé zejména proto, že jsem se 
domníval, že sportovci po překlopení rozhovoru do druhé půle už budou 
více rozpovídaní a na otázky možná odpoví ještě jiným způsobem, který 
opravdu odpovídá jejich osobní zkušenosti, a ne obecným sportovním 
frázím nebo názorům jejich trenérů. Ačkoliv jsou adolescenti poměrně 
kognitivně nezávislí, tato nezávislost je nezprošťuje silného vlivu jejich 
blízkého sociálního okolí na jejich přemýšlení (Geldard et al., 2016). V 
mnoha případech jsem tak účastníky rozhovoru pobídnul, ať se zamyslí 
nad svými pocity a názory. Jako příklad uvedu otázku, kdy jsem se tázal 

účastníků skupiny fotbalistů, jak se cítí ve chvíli, kdy nepodali dobrý vý-
kon, ale jejich tým v zápase poměrně snadno zvítězil. Očekával jsem, že 
hráči týmového sportu budou odpovídat způsobem: tým je důležitější 

než výkon jednotlivce, takže z vítezství mám dobrý pocit. Na začátku i na 
konci položené otázky jsem tedy zdůraznil, že chci slyšet autentické po-
city. Jeden z respondentů, který se již chystal odpovědět, na toto zdůraz-
nění reagoval slovy: „No, tak to je těžký.“ Na závěr rozhovoru jsem již za-
řadil otázky více méně názorové a diskusní, jako například: „Proč si mys-
líte, že dnes děti sportují méně?“, „Jaký si myslíte, že mají děti důvod 
skončit se sportem?“, nebo „Udělali byste na složení tréninku něco ji-
nak?“. Na konci rozhovoru jsem nechal účastníkům prostor na vyjádření 
myšlenek, ke kterým se během rozhovoru nedostali, a také na jejich 

otázky. Po ukončení nahrávání rozhovoru jsem účastníkům vysvětlit zá-
měr práce a se zájemci o něm chvíli diskutoval.  

Má pozice při rozhovoru byla spíše moderátorská. Sportovce jsem 
nechával domluvit a nebylo-li mě při diskusi mezi účastníky zapotřebí, 
do rozhovoru jsem nezasahoval. Do interakcí jsem mimo otázky samotné 
vstupoval tehdy, když respondent nepochopil otázku, také když mě na 
jeho sdělení zaujala některá jeho myšlenka, kterou jsem chtěl rozvést. 
Respondenty jsem ale nechával domluvit i v případě, kdy malinko uhnuli 
z položené otázky či rozebíraného tématu. Vyjádření z těchto odboček 
měla ve většině případů velmi osobní charakter, a i když se některá 
přímo netýkala výzkumných otázek, nechával jsem respondenty tyto 
myšlenky doříct, kvůli jakémusi flow debaty a důvěrné a přátelské ná-
ladě rozhovoru, o kterou jsem usiloval. Sdělená osobní zkušenost stejně 

nakonec ve většině případů vyústila v data, jež byla klíčová pro vhled do 
odpovědí na mé výzkumné otázky. 
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3.4 Přepis dat 

Data byla přepsána do týdne od proběhnutí rozhovoru. Do té doby měly 
jak děti, tak (v případě, že dětem nebylo 15 let) jejich rodiče právo na 
odvolání účasti. V takovém případě by veškerá data související s respon-
dentem musela být vymazána. Přepis dat proběhl dvěma způsoby: první 
a čtvrtou skupinu jsem přepsal ručně v programu oTranscribe, přepis 
druhé a třetí skupiny proběhl úpravou z automatického přepisu. Vzhle-
dem k tomu, že automatický přepis vypsal každou vyřčenou větu na sa-

mostatný řádek, a program MAXQDA, ve kterém jsem data vyhodnocoval, 
identifikoval každý takový řádek jako jednu pasáž rozhovoru, odpovědi 
respondentů těchto skupin se tak táhnou přes několik pasáží. Příkladem 
je tak kontrast označení dvou úryvků textu (R7; FG2: 211-221) a (R1; FG1: 

129). Zatímco úryvek respondentky R7 se táhne přes deset bodů (211-
221), úryvek z výpovědi respondenta R1 má pouze jeden bod, i když se 
také rozprostírá přes více řádků (129). Nedostatek je ale spíše estetic-
kého rázu a neměl vliv na kvalitu zpracování dat.  
 V přepisu jsem se snažil zaznamenat také veškerá výplňková 
slova a případné předčasně ukončené věty. Až na delší odmlky, vyjádřené 
třemi tečkami, jsem žádné další fonetické informace ortograficky neza-
znamenával. To by podle Maxwella (2012) mohlo být ohrožením 
deskriptivní validity výzkumu (je důležité zaznamenávat také vzdechy, 

aby byla zachycena nonverbální komunikace, jež může slovní vyjádření 
důležitě doplňovat). Po poslechu nahrávek jsem ale usoudil, že nonver-
bální komunikaci v kontextu ne příliš vážných témat (naopak, respon-
denti o sportu mluvili poměrně zapáleně) není nutné zaznamenávat.  
 

3.5 Analytická strategie  

V analytické části tohoto výzkumu jsem vycházel opět zejména z knihy a 
dalších zdrojů autorek Braun a Clarke (2013) o tematické analýze, rov-
něž pak z kapitol z knih Maxwella (1996, 2012). Při zpracování dat jsem 
využil analytický program MAXQDA.  
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3.5.1 Seznámení s daty, kódování 

Podle Braun a Clarke (2013) může seznamování se s daty u tematické 
analýzy být jakýmsi stavebním kamenem pro budování následných 
kódů. Procesy seznámení se s daty a kódování dat tak (převážně) nepro-
bíhaly souběžně, a v důsledku dvoutýdenních časových rozestupů mezi 
proběhnuvšími ohniskovými skupinami se mi mohla data z již provede-
ných skupin (možná nedobrovolně) uležet. Seznámení se s daty probí-
halo zejména u přepisů (případně úprav) dat do konečné podoby. Kódo-
vání dat ale vzhledem k delší proluce začalo ještě před průběhem po-

slední fokusní skupiny, tedy po ukončení třech skupin. 
Pro kódování jsem využil analytický program MAXQDA. Braun a 

Clarke (2013) kategorizují kódy na latentní a sémantické, kategorizace 
jsem tak během kódování využil rovněž já. Sémantické kódy zachycují 
jazyk a významy respondentů a data spíše shrnují. Latentní kódy jdou 
více „za data“ a vyházejí z výzkumníkových koncepcí a teorií, jež výzkum-
ník využívá pro interpretaci dat. Sémantické kódy tedy zachycují expli-
citní významy, zatímco latentní kódy spíše významy implicitní. Příkla-
dem sémantických kódů v mé práci jsou například Trenér se věnuje 
hvězdám nebo Rodiče jsou motivace, jež přímo kopírovaly výpovědi re-
spondentů. Příkladem latentních kódů jsou například Trénink jako bez-
pečné prostředí pro zkoušení věcí nebo Iniciativa jako součást playfulness. 

Kódovací proces byl z mé strany spíše selektivní, snažil jsem se 

identifikovat pouze ta témata, která se jevila jako důležitá vzhledem k vý-
zkumným otázkám. Později vyvstala důležitost také dalších témat, jako 
jsou přátelé ve sportu, která na první pohled nijak nesouvisela s výzkum-
nými otázkami. Vynořovala se ovšem napříč daty s takovou zevrubností, 
že četnost jejich zmínění vyžadovala data zakódovat, a jelikož v konečné 
verzi dobře zapadala do celkového konceptu, rozhodl jsem se z kódů o 
kamarádech vytvořit samostatnou sub-tému.  

Jedním kódem jsem v práci označil maximálně jednu ucelenou vý-
pověď respondenta. Některé pasáže jsem označil několika kódy, jelikož 
skýtaly hned několik významů, jiné jsem neoznačil žádným kódem. 

Braun a Clarke (2013) zmiňují, že některé kódy se nakonec mohou 
svým vyzněním překrývat, a v takovém případě je vhodné kódy propojit 

do jednoho širšího kódu. V mém případě byly kódy místy až příliš široké 
a obecné, a některá zapomenutá data jsem pak pod těmito kódy nacházel 
po čase. Tyto kódy dobře specifikovaly některé konkrétní projevy tém. 
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3.5.2 Konstrukce a revidování tém 

Dalším krokem tematické analýzy byla tvorba tém. Témy jsou hutnější a 
obecnější koncepty, jež zpravidla shlukují několik kódů, které se nějakým 
způsobem týkají centrálního organizujícího konceptu. Centrální organi-
zující koncept má v mé práci každá téma, je to jakýsi společný význam, 
který mají kódy v rámci jedné témy společný, význam, který kódy pojí 
dohromady. Kódy jí pak zpravidla propůjčují konkrétní souvislosti a vý-
znamy. Centrální organizující koncept je tedy jakousi hlavní dějovou lin-
kou dané témy, konceptem, který shlukuje kódy dohromady. I když témy 

mohou vznikat i pouze rozšířením jednoho významného kódu, témy mé 
v práci jsou ve všech případech spíše seskupením několika dílčích kódů. 
I když se v průběhu některé kódy opakovaly napříč všemi skupinami, 
Braun a Clarke (2013) zdůrazňují, že frekvence, se kterou se kódy obje-
vují, nemusí souviset s jejich důležitostí pro výzkumnou otázku. Napří-
klad Buetow, (2010) uvádí, že dle jeho názoru v tematické analýze splý-
vají koncepty frekvence výskytu kódů v datech a jejich důležitosti pro 
analýzu. Dle jeho názoru mohou ty kódy, jež se v datech objevují spíše 
sporadicky, ale určitým zásadním způsobem analýzu posouvají (přiná-
šejí nová zjištění), být podstatně důležitější než kódy, které se v datech 
objevují frekventovaně. 

Tvorba tém je v rámci pojetí Braun a Clarke (2013) třetím analytic-
kým krokem. Témy nesou hierarchicky nejdůležitější významy spojené 

s výzkumnou otázkou. Témy jsou zpravidla nejširšími částmi analýzy, 
které na základě určitého vzorce v kódech organizují tyto kódy kolem 
centrálního organizujícího konceptu. Témy tak v podstatě sdružují ty 
kódy, jež mají něco společného, vyjadřují jejich specifické významy na 
obecnější úrovni, nechávají spolu specifické významy interagovat.  

Důležitým analytickým krokem je nechat si od tém odstup, po čase je 
zrevidovat, některé témy nehodící se do konceptu vyřadit, jiné přidat či 
propojit.  Podle Braun a Clarke (2013) je důležitou schopností výzkum-
níka nechat některé témy být, zapomenout na ně. Je tím myšleno zejména 
naučit se vyřadit ty témy, které jsou hutné a zajímavé, v konečném součtu 
se ale netýkají výzkumné otázky. Témy, které tvoří jádro mé práce, jsem 
několikrát zrevidoval. Původním záměrem bylo poskytnout hře v rámci 

celkového schématu tém větší roli, v konečné verzi ale bylo důležitější 
určit „skutečnou“ důležitost hry a její místo v sítí dalších faktorů, které 
ovlivňují sportovní participaci.  

Braun a Clarke (2013) dále dělí témy na zastřešující témy jež jsou vý-
znamově nadřazené témám (zastřešují více tém), a sub-témy, které blíže 
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specifikují některá na data bohatá témata. Analýzy však v konečném pro-
vedení nemusí zahrnovat všechny typy tém. Torzo mé práce proto tvoří 
tři témy. Největší téma o vztahu ke sportování má pak čtyři sub-témy. 
V práci nejsou žádné zastřešující témy.  

Maxwell (2012) tvrdí, že je v kvalitativním výzkumu běžné zabalit 
témy do jakéhosi inferenčního hávu. Výzkumník v konstrukci svých vý-
zkumných konstruktů může odkazovat na „neviditelné“ entity, o kterých 
si myslí, že mají zásadní vliv na zkoumané téma. Samozřejmostí je, že tyto 
inference musí autor výzkumu podpořit silnými argumenty. Centrální 
komponentou výsledků je tém popisující vztah ke sportu a jakým způso-

bem by mohl vznikat. Vztah je v mé práci nejspíše konceptem, který jde 
nejvíce „za data“, jeho vliv na zkoumanou problematiku jsem se ale po-
kusil co možná nejvíc přesvědčivě podpořit daty. Jakési osobní vidění je 

ale v témě o vztahu více zřejmé či explicitní než u dalších tém a sub-tém. 
Možné je vztah vnímat také jako jakousi metaforu, jež znázorňuje souhru 
vlivů a charakteristik, které společně tvoří něco, co může mít zásadní vý-
znam ve sportovní participaci dětí a adolescentů. Alespoň tak vnímám 
vztah já.  
 

3.6 Reflexe výzkumníka 

Reflexe výzkumníkových záměrů a postupů je v mnoha zdrojích zmiňo-
vána jako důležitý prvek transparentnosti a kredibility výzkumu (Hiller 
& Vears, 2016; Watt, 2015).  Hiller a Vears (2016) v tomto smyslu zmi-
ňují zainteresovanost výzkumníka na určitém výstupu práce, rovněž 
upozorňují na předem vytvořené představy o daném tématu, jež mohou 
výsledky zkreslovat. Výzkumníkovy touhy a teoretické ukotvení mohou 
být ohrožujícím biasem jak pro sběr dat, tak pro jejich následnou analýzu, 
jako takové jsou ale často výzkumníkem neuvědomované. Reflexe je tak 
nástrojem, jenž může výzkumníkův bias významně snižovat, a je nutná 
v průběhu celého postupu výzkumu. Podle Wattové (2015) je účinným 
nástrojem psaní deníku či poznámek v průběhu procesu.  

Po napsání teoretické části jsem v praktické části vycházel z Côtého 

et al. (2009) modelu DMSP a z teoretického vymezení hry a playfulness, 
jež všechny výrazně formovaly mé předem vytvořené představy o vý-
stupu rozhovorů. Zmíněné teorie mi pomáhaly při interpretaci výsledků, 
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zároveň ji ale silnou měrou ovlivňovaly. V průběhu přepisu dat a při roz-
hovorech samotných jsem si psal poznámky, které reflektovaly zejména 
to, jak se výpovědi od těchto teorií liší, případně v čem teorie upřesňují. 
Během analýzy samotné jsem se při interpretaci pokoušel vycházet už 
jen čistě z výpovědí respondentů, pracoval jsem induktivně. Navzdory 
veškeré snaze reflektovat vliv uvedených teorií na interpretaci výsledků 
mohly tyto teorie formovat interpretaci i na místech, u kterých jsem si 
jejich ovlivňování interpretace výsledků neuvědomoval.  

V některých pasážích jsem zmínil, že hra, tedy hlavní předmět ana-
lýzy, nebyla předmětem pokládaných otázek a před respondenty ani de-

klarovaným záměrem výzkumu. Kdyby hra byla předmětem těchto otá-
zek, považoval bych tuto skutečnost za ohrožení validity výzkumu. Re-
spondenti ale i tak „odpovídali hrou“ na otázky, které souvislost s hrou 

nedávaly explicitně najevo. Může se tedy zdát, že výsledky velmi dobře 
podporují některé teorie zmíněné v teoretické části. Mým teoretickým 
východiskem sice byla hra a určité její souvislosti, respondenti ale zmi-
ňovali hru bez vědomí tohoto teoretického východiska. Na mís-tech, kde 
by hra nebo playfulness měla souviset s určitými konstrukty, ale tato sou-
vislost z dat nevyplývala, jsem výsledky neinterpretoval jako souvislost 
hry nebo playfulness. 

Hra ale byla přece jen jakožto výzkumný záměr zmíněná v informo-
vaném souhlasu, který si všichni respondenti před začátkem rozhovoru 

přečetli. Zmíněná skutečnost mohla teoreticky ovlivnit kognitivní nasta-
vení respondentů, nebo sociální žádoucnost jejich odpovědí (informo-
vaný souhlas je v Příloze A).  

Maxwell (1996, 2012) rovněž upozorňuje na nutnost zvážení vý-
zkumníkovy subjektivity, kterou lze chápat minimálně ve dvou význa-
mech. Prvním je teoretické ukotvení, ze kterého výzkumník vychází, dru-
hým je výzkumníkova osobnost, přičemž oba významy spolu úzce sou-
visí. Dle Maxwella (2012) i Braun a Clarke (2013) je běžné vkládat do 
interpretace vlastní osobnost. Jiný člověk s jinými zkušenostmi by data 
interpretoval pravděpodobně jiným způsobem. Jsem dlouholetý sporto-
vec, od sedmi do svých devatenácti jsem sportoval kompetitivně. Data 
jsem proto analyzoval s určitými představami o tom, jak sportovní pro-
středí v České republice funguje, co sportování obnáší, o sportovní psy-

chologii se dlouhodobě zajímám. Zmíněné aspekty mi pomáhaly při zori-
entování se v práci, při navazování raportu s respondenty, a rovněž při 
interpretaci výsledků. Zároveň ale mohou být ohrožením pro uchopitel-
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nost textu pro čtenáře, který s kompetitivním sportováním nemá zkuše-
nost. Do práce jsem se tak na všech hůře pochopitelných místech pokou-
šel do závorek vkládat vysvětlující komentáře, aby byl text pochopitelný 
i pro tzv. nezainteresovaného čtenáře.  
 Ačkoliv raport, který jsem s výzkumníky během procesu výzkumu 
navázal, považuji za více než dobrý, je nutné zvážit některé faktory, které 
ho v konkrétních příkladech mohly komplikovat. Hiller a Vears (2016) 
zmiňují možný pocit respondentů, že se výzkumu musejí zúčastnit. 
Čtvrtá skupiny byla k účasti pobízena od trenérů, důsledkem čehož se 
participanti mohli cítit pod tlakem. Rozhovor s ní přinesl zajímavá data, 

na rozdíl od ostatních ohniskových skupin se ale nenesl v jakési kama-
rádské atmosféře. Respondenti se rovněž mohli domnívat, že je budu při 
rozhovorech z pozice studenta psychologie určitým způsobem soudit 

(častá představa o psycholozích, že během interakcí své interakční part-
nery analyzují), v důsledku čehož mohli vědomě či nevědomě výpovědi 
upravovat tak, aby působily čímž se tyto odpovědi mohly výrazně vzda-
lovat od zkoumané reality. Respondenti napříč rozhovory se ale vyjadřo-
vali spontánně a poměrně autenticky, neřekl bych proto, že by odpovědi 
na otázky vědomě cizelovali. Zde ale zmíním určitý paradox. U první fo-
kusní skupiny jsem zhlédl přípravný fotbalový zápas respondentů, na 
jeho závěru se kopaly pokutové kopy. Všichni respondenti dokázali z po-
kutového kopu vstřelit gól, přičemž jejich trenér mi sdělil, že v zápase 

„naostro“ gól z pokutového kopu často nedá žádný hráč (zpravidla se 
kope minimálně pět pokutových kopů). Respondenti pak v rozhovoru 
zmiňovali, že se při zápasech naostro necítí příliš vystresovaně. Když 
jsem je však „konfrontoval“ se zmíněnými penaltami, vyjadřovali se tak, 
že je logické, že při ostrém zápase cítí vyšší stres než při přípravném. 
Vzhledem k markantnímu rozdílu proměněných penalt (žádná a 
všechny) ve dvou typech zápasu se však dá uvažovat nad tím, nakolik si 
respondenti některé aspekty svého sportování skutečně neuvědomují, či 
zda jsou schopni svou psychiku adekvátně reflektovat.  
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4 Výsledky 

Cílem této práce bylo zjistit, jakou roli zaujímá hra ve sportovní partici-
paci dětí a adolescentů a rovněž zda se projevuje v určitých psychologic-
kých atributech. Hned na úvod je nutné připomenout, že vzorek respon-
dentů tvořili pouze sportovci, kteří se sportu věnují na oficiální klubové 
úrovni, pravidelně pak participují v soutěžích. Upřesním-li svůj vý-
zkumný záměr, práce se zabývá souvislostí hry a sportovní participace 
na kompetitivní úrovni. Pokud tak budu v následujících pasážích mluvit 

o sportovní participaci, předpokládá se, že respondent sport provozuje 
na kompetitivní úrovni, tedy že nějakým způsobem na oficiální úrovni 
soutěží s dalšími sportovci. Druhým záměrem bylo zjistit, zda hra a ten-

dence k playfulness souvisí s některými psychologickými teoriemi stresu 
a motivace.  

Vzhledem ke komplexní soustavě vlivů, které sportovní participaci 
ovlivňují, by bylo pošetilé předpokládat, že hra je jakýmsi izolovaným vli-
vem. Právě naopak, hra může být důležitým, avšak interagujícím fakto-
rem, nacházejícím se v sestavě dalších faktorů, které na sportovní parti-
cipaci působí. Mým cílem bylo zejména přiblížit se pochopení této inter-
akcí vlivů, a také tomu, jak tyto vlivy společně vyúsťují v to, že se sporto-
vec věnuje právě sportu, a ne jiným, rovněž zábavným aktivitám. 

Vzhledem k tomu, že sport (nad rámec tělesné výchovy ve školách) 
není v České republice povinnou součástí denního kurikula zdejších dětí, 
je tato dobrovolnost sportovní participace v mé práci zohledněna třemi 
otázkami (viz Obrázek č. 2), na které se výsledková část práce snaží od-
povědět. Jsou jimi: „Proč začít se sportem“, „Proč neskončit se sportem“ a 
„Proč skončit se sportem“. Hlavním záměrem práce pak je – jinými slovy 
– zjistit, jaké odpovědi na tyto otázky poskytuje hra, když je součástí tré-
ninku respondentů, a na které z těchto otázek hra odpovědět nedokáže.  

Kdyby se práce věnovala čistě hře, zůstaly by některé otázky nezod-
povězené, proto se výsledková část zabývá také tématy, které nesouvisí 
s výzkumnou otázkou. Vzhledem k zmíněné interakci vlivů jsou tato té-
mata také jakousi podpůrnou konstrukcí výzkumné otázky, a proto ne-
zbytnou součástí této práce. Otázky začínající příslovcem Proč? jsou pak 

psané v infinitivu, jelikož v odpovědích na ně nemusí být děti aktivním 
činitelem, a proto není důvod formulovat je v činném rodě.  
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Otázky „Proč“ jsou ve schématu jen zdánlivě nadřazeny témám 
Témy samotné lze považovat za (nedokonalé) odpovědi na některé z otá-
zek. Otázky jsou ale jen podpěrnými body pro témy, jsou zdůvodněním 
toho, proč jsou pro výzkumnou otázku důležité zrovna vybrané témy, 
zdůrazňují, jak se témy k výzkumné otázce vztahují. Témy a otázky se tak 
navzájem doplňují. Určité témy (K udržitelní sportovní participaci vede 
vztah) mají své specifické sub-témy, jiné sub-témy se nacházejí na roz-
hrání mezi dvěma témami (a tedy nespadají pod konkrétní tému). Ně-
které sub-témy poskytují samostatnou odpověď na dvě otázky (kompe-
tence a přátelství). Témy a sub-témy spolu navzájem interagují.  

I když ve výsledkové části na některých místech může jistota tvrzení 
připomínat kauzální vztah mezi dvěma komponentami či jiné charakte-
ristiky výstupu výhradně experimentálního výzkumu, celý model vztahu 

a dalších téma je pouze hypotetickým znázorněním komponent, které 
mohou ovlivňovat sportovní participaci v případě skupiny účastníků to-
hoto výzkumu. Pokud například na některých místech budu hovořit o 
tom, že určitá komponenta je produktem jiné komponenty, takový vztah 
je pouze konstruktem v rámci tohoto výzkumu a v žádném případě ne-
implikuje jeho existenci. Model se pouze snaží přiblížit realitě, pochopit 
realitu, ale rozhodně nemá ambice ji popisovat.  

Vztah (jedna z tém) samotný je také pouze mým pomocným kon-
struktem, vytvořeným na základě odpovědí respondentů, a tedy ne kon-

struktem skutečně existujícím. Díky vztahu se mi daří jednotlivé kompo-
nenty lépe propojit a vysvětlit, a i když někteří participanti explicitně vy-
slovují, že mají ke sportu vztah, koncept vztahu je v této práci pouze po-
mocným konstruktem, a ne popisem nějakého reálného vztahu. V pří-
padě, že na některých místech mluvím o dětech, adolescentech či spor-
tovcích, tyto termíny pouze jinými slovy popisují účastníky mého vý-
zkumu, a nesnaží se zobecňovat závěry práce na širší populaci.  
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Obrázek č. 2: Síť faktorů ovlivňujících soutěžní sportovní participaci 
 

 
 

4.1 K udržitelné sportovní participaci vede vztah 

Respondenti sport v adolescenci provozují, protože mají ke sportu vztah, 
který se projevuje určitými závazky, povinnostmi, ale také radostmi, 
které sport respondentům přináší. Vztah může být důvodem, proč ve 
sportu participovat, pokračovat, nebo s ním neskončit. Respondenti dle 
svých vyjádření svému sportu věnují hodiny ze svého volného času a 

„kvanta“ píle, i když vědí, že se sportem živit nebudou. Podstupují stre-
sující situace při kompetici. Mají dlouhé sportovní krize. Přemýšlí, že 
sportovní participaci ukončí. Dávají si od sportu pauzu, ale zanedlouho 
se k němu vrací. Mají ke sportu závazky. Do sportu vkládají ambice a sny. 
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Sport je pro ně zdrojem frustrace, ale převážně velmi pozitivních emocí. 
Sport je, jejich slovy, naplňuje, uklidňuje, uvolňuje, učí, vychovává, tvoří 
součást jejich identity. Všechny tyto a mnohé další prvky připomínají 
vztahový charakter sportovní participace. 

Respondenti mají ke svému sportování mnoho vnitřních důvodů, 
které explicitně zmiňují, a jež jsou různorodé, za všemi ale stojí sjedno-
cující faktor vztahu ke sportu, vyjádřený například slovy sport mě napl-
ňuje nebo já prostě sport nějak miluju. Sport ve sportovcích vzbuzuje po-
zitivní emoce, dobrý pocit, je neodmyslitelným denním rituálem.  

 

„No určitě, já osobně jsem měl jeden moment, když už jsem, prostě 
jsem chtěl s tím fotbalem seknout, ale potom jsem si prostě uvědomil, 
že prostě opustit tu partu po tak dlouhé době prostě, že by to bylo 

těžký.“ (R3; FG1: 189) 
 

„Protože mě pohyb baví, už od dětství mě bavil. A stejně jak třeba 
hudba mě to naplňuje. A taky mi to pomáhá si trošku, jak se říká, pro-
větrat hlavu a uvolnit myšlenky. A trošku, jakoby, v atletice možná do-
slova, utýct od toho reálnýho světa.“ (R6; FG2: 209) 

 
„Já bych hlavně řekla, že mi to dává nějakou tu produktivitu, že kdy-

bych nic takhle nedělala, žádný sport, bych měla pocit, že jsem toho 

udělala mnohem méně. A vždycky jsem ráda, když ten pohyb mám. 
Taky bych řekla asi, že mě to naplňuje. Já jsem už od dětství dítě, které 
se potřebuje hýbat. A takže, já prostě nějak miluju sport. A k atletice 
zrovna mě trošku dotlačila mamka, ale teď už mě to aj baví. A už mám 
aj takový to vevnitř, že aj chci být dobrá, také lepší už.“ (R7; FG2: 211-
221) 

 
Vztah ke sportu může mít obecnější charakter (předchozí dvě citace), 
stejně tak se ale může vztahovat ke konkrétnímu sportu, případně vztah 
k jednomu sportu může být silnější než vztah k jiným sportům.  
 

„Pro mě je to (tenis) fajn sport. Teď moc nehraju, protože není se-
zóna, ale asi bych to zvládl, ale fotbal mě naplňuje víc.“ (R1; FG1: 129) 

 
Vztah k různým sportům může mít různě intenzivní náboj a charakter. 
Pokud si sportovec musí vybrat, věnuje se tomu sportu, který je pro něj 
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přitažlivějším, více naplňujícím či zábavnějším v porovnání s alternati-
vami.  
 

„Nevím. Já jsem k tomu ještě kombinoval ten fotbal, a už jako 
od začátku mě víc přitahoval ten fotbal, ale spíš to bylo takový, že 
taťka víc chtěl dělat ten biketrial než ten fotbal, že to bylo aji takový, 
že víc času jsem věnoval aji tomu biketrialu. Jako nebyla to chyba 
taťkova, ale už to byla chyba, že ten klub, za kterej jsem jezdil, že už 
tam byli takový lidi, že už to nebylo tak dobrý no... že už i ten kolektiv 
byl takovej špatnej a už mě to aji přestalo bavit no.“ (R2; FG1: 155) 

 
„Tak já jsem skončil s tím jiným (sportem) protože jsem na 

něj neměl čas a byla mi přednější ta házená, takže mi prostě zapl-

ňoval až moc místa ten druhej sport.“ (R15; FG4: 57) 
 
Navzdory své dobrovolné podstatě je sport, tedy aktivita, kterou spor-
tovci provozují, aby se zabavili a uvolnili, rovněž aktivitou, která ve spor-
tovcích může vytvářet určitý závazek: 
 

„Když jsou ty dobrovolné klusy, tak úplně, to většinou, mi ne-
vadí, dělat jinačí aktivitu a dělat prostě něco jinýho než tohle, ale 
když je trénink, s trenérem a takhle, tak jednou mě vážně bolela 

noha, a já jsem se v polovině sbalila a odešla jsem. A já jsem se cítila 
strašně špatně, jako kdybych, cítila jsem se, jako kdybych zabila člo-
věka, že mě to přišlo úplně takový, že mám teďka černou duši. A po-
tom jsem přišla aji za mamkou a strašně jsem se jí omlouvala, i když 
prostě mě bolela noha. Prostě to je tak špatný pocit, už to asi v životě 
neudělám.“ (R8; FG2: 1226-1245) 
 

„Jakože mě to třeba fakt jako štve (když se respondentovi 
ve sportu nedaří) a snažím se na to zapomenout, ale snažím se 
třeba chodit hodinu někdy, že třeba jdu aji hodinu předem do té haly 
a snažím se to jako ze sebe vyházet, třeba vymíst nějaký šibenice.“ 
(R17; FG4: Pozice. 99) 

 

 
Respondenti si uvědomují, že sportovat na kompetitivní úrovní není sa-
mozřejmostí. Vztah ke sportu není nutným předpokladem sportování 
obecně, ale souvisí se soutěžní sportovní participací. 
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„Kdybych to judo neznala, tak s volejbalem možná seknu, 
možná ne, a nedělám asi žádnej sport. Nebo bych se hýbala nějak, 
že bych třeba cvičila doma nebo tak, a no, to je asi tak všechno.“ 
(R11; FG3: 1344). 

 
„Dobře, mě přijde, že třeba spousta lidí se určitě třeba nemu-

selo přihlásit (do tohoto výzkumu), jako kvůli tomu, že prostě, v 
mým okolí určitě spousta lidí říkají třeba, že úplně nemusí sport, ale 

prostě občas jedou někam na kole, nebo jedou si zalyžovat.“ (R9; 
FG3: 1397-1403) 

 

Vztah je pak charakteristický tím, že sportování vzbuzuje ve sportovcích 
rovněž negativní emoce, které ale nejsou prožívány často či dlouho-
době: 
 

„Joo, tak určitě jsou dny, kdy si říkáte, tak s tím seknu, už mě 
to nebaví, jako určitě jsou dny, kdy třeba máte trénink a třeba vás 
naštve trenér nebo někdo, tak máte prostě chuť fakt jako s tím sek-
nout.“ (R2; FG: 187) 
 

 Sport jako aktivita tak jeví charakteristiky, které si se vztahem 
(například interpersonálním) spojujeme, vlastnostmi, které vztah kono-
tuje. Respondenti mají ke sportu určité závazky, zvažují alternativy. Vý-
povědi respondentů o vztahu ke sportu tak připomínají teorii interper-
sonálních vztahů Rusbultové a Buunka (1993). Termín vztah jsem se roz-
hodl využít právě vzhledem k podobnosti, ale také proto, že respondenti 
termín ve svých odpovědích využívají. 

 
„Taky si myslím, že, buď je to nebaví, nebo je něco odradilo nebo 

prostě třeba s tím nemají ten vztah, že třeba, přijde mi to, že třeba, 
když jejich rodiče nějak extrémně nesportovali a nějak hromadně, tak 
třeba taky asi nemají tu motivaci nebo nějakej vztah k tomu sportu a 
je s tím i to ostatní.“ (R9; FG3: 1408-1419) 

 
Možná nejdůležitějšími souvislostmi vztahu jsou dobrý pocit, příjemná 
nálada, zábava, sport je zdrojem pozitivního afektu. Pozitivní emoce 
nemusí být u respondentů samozřejmým výstupem sportu, ale spíše 
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produktem vztahu ke konkrétnímu sportu. Absence takových emocí 
může být důvodem pro ukončení soutěžní participace v konkrétním 
sportu.  
 

„Protože tam furt přicházeli nový a nový lidi a furt jsme opa-
kovali to stejný, třeba dva měsíce v kuse a už mě to přestávalo bavit. 
A v tu dobu jsem hrál tu házenou, to judo jsem měl jako vedlejší 
sport, tak už mě to prostě nebavilo, tak jsem přestal dělat a radši 
jsem se naplno věnoval té házené.“ (R14; FG4: 61) 

 

Vztah je tedy v této práci konceptualizován zejména jako důvod, proč 
děti sportují a rovněž jako odpověď na otázku: „Proč neskončit se spor-
tem“. Má-li být vztah ke sportu důležitým faktorem přispívajícím k sou-

těžní sportovní participaci, nabízí se představit hypotézu vzniku vztahu 
ke sportu. Dopředu deklaruji, že stejně jako vztah ke sportu spíše impli-
citně vyplíval z výpovědí respondentů, jeho vznik a rozbor jeho kompo-
nent stejně tak nebyl explicitním tématem jejich úvah, a faktory vztahu z 
výpovědí respondentů opět spíše implicitně plynuly. Vztah je v této práci 
konstruktem, který spojuje tři komponenty, jež se na sportovní partici-
paci respondentů výrazně podílí a vzájemně spolu interagují. 

Na základě analýzy výpovědí respondentů všech čtyř ohnisko-
vých skupin předpokládám, že by se vztah ke sportu mohl rodit následu-

jícím způsobem. Vztah ke sportování u respondentů vzniká při sportovní 
participaci. Jeho zdrojem mohou být rodiče, ale pouze v omezené míře. 
Má-li vztah vyústit v soutěžní sportovní participaci, měl by být živen ale-
spoň jedním ze tří vypozorovaných faktorů: a) sportovec je ve sportu 
kompetentní, b) ve sportovním klubu je dobrý kolektiv, a nebo c) je 
součástí sportování hra.  
 Navzdory tomu, že první dva faktory se u respondentů mohou je-
vit jako potenciálně silnější ingredience vztahu, oba mohou u respon-
dentů stejnou měrou vztah ke sportu „podkopávat“. Ambivalencí těchto 
dvou faktorů se budou zabývat dvě sub-témy dále v textu. Třetí faktor je 
naopak pro respondenty výhradně pozitivním faktorem, jeho důležitost 
ale na rozdíl od prvních dvou faktorů kolísá s věkem sportovce. 
 Nejdůležitějším výstupem vztahu pak může být vysoká vnitřní 

motivace, díky níž jsou sportovci ochotni ve sportu pokračovat napří-
klad v obdobích krize spojené se svým sportováním. Jak se jednotlivé 
komponenty vztahu mohou podílet na motivování sportovců popíšu 
v následujících pasážích. 
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4.1.1 Hra je pozitivním faktorem, její povaha a důležitost je 

ale relativní vzhledem k věku a povaze konkrétního 

sportu 

Hra je podstatnou součástí sportu. Většina respondentů se shodla na 
tom, že hrát hru, tedy provozovat sport, ve kterém participují, ve své ele-
mentární formě, je nejzábavnějším prvkem sportovní participace (tedy 
že například na fotbale je nejzábavnější hrát fotbal). Dalo by se přemýšlet 
nad tím, na kolik se dá o určitém významu hry mluvit jako o synonymu k 
určitému významu slova sport (obzvlášť co se týče sportů, jako je napří-

klad zmíněný fotbal). U sportů jako je gymnastika či běh na 3000 metrů 
se ovšem taková lingvistická definice rozpadá. Stejně tak u kompetitiv-
ního sportování je těžké určit, nakolik soutěžní zápas či závod naplňuje 
charakteristiky hry (na základě definic zmíněných v teoretické části). Na-
bízí se proto otázka, zda je hra vůbec u některých sportů alespoň trochu 
důležitým faktorem, ba zda dokonce není u sportů jako gymnastika zmi-
ňovat hru jako důležitou součást sportu bezpředmětné.  

Navzdory zmíněným argumentům proti hře jako důležité kompo-
nenty sportu byla hra ústředním tématem úvah respondentů napřič roz-
hovory a sporty. Hra může být nejen důležitým, ale v některých fá-
zích života dokonce stěžejním důvodem, proč respondenty sport 
baví. Věk je podstatným a rozhodujícím indikátorem míry této důleži-
tosti, ale také role hry ve sportovní participaci.  

Vzhledem k předpokladům některých již existujících teorií (Côté 
et al., 2009) je tato pasáž místy zdánlivě deduktivní, jelikož v některých 
částech pouze podporuje některé jejich předpoklady. Zároveň ale vy-
chází z odpovědí respondentů na otázky, které na sebe svou deduktivní 
povahu a souvislost s hrou neprozrazovaly, což leccos indikuje o důleži-
tosti hry pro sportovce. Pro ilustraci tyto otázky na některých místech 
zmiňuji společně s výpověďmi respondentů u následujících pasáží roz-
hovorů.  

Sporty, u kterých respondenti nejčastěji zůstali až do časné či 
střední adolescence, obsahovaly v tréninku v prvních letech sportovní 
participace vysoké zastoupení hry, které ubývalo s tím, jak sportovci 
stárli. 

 
„Tak já hraju fotbal od pěti let zhruba, od čtyř od pěti, a když jsme 

byli menší tak ty tréninky byly samozřejmě jako hravější, my jsme bě-
hali a spíš jsme dělali takový hovadiny jakože, že jsme se tomu tré-
ninku nevěnovali jako skoro, a postupně to jako začalo být těžší, začali 
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jsme to brát vážně, a teď je ta kondička jakože na o hodně lepší 
úrovni.“ (R4; FG1: 12) 

 
„No házena mi vydržela strašně dlouho, bavilo mě to, tréninky pro-

bíhaly asi tak, že jsme běhali nebo nějak cvičili, abychom měli vlastní 

sílu v rukou a i v nohách. A nějak spíš hry a potom jsme i hráli.“ (R8; 

FG2: 42-44) 

 

„Tak já myslím že, když jsme začínali teda jako, byli mladší, nebo v 

přípravce, tak se vlastně ani tak s míčem nějak extra ani nehrálo, spíš 

jako jsme dělali takový pohybový věci a tak, a potom už jsme teda se 

nějak začali seznamovat s tím míčem a prostě jako učit se házet, 

prostě základní jako ty věci a potom prostě postupem času, když jsme 

byli starší a starší, tak se ten trénink prostě, byl takovej prostě těžší, a 

už se tam přidávaly prostě další věci, prostě třeba ty signály základní, 

a tak dále.“ (R13; FG4: 89) 

 

„Já bych akorát řekla, že v té přípravce tam v podstatě nebyly, tam 

nejsou žádný úseky, ale teď je to možná jinak, že když přijdou menší 

děti, tak už začnou skoro trénovat. Teďka k nám přišly děti, které jsou 

poměrně malý na to, nebo když jsem já byla v jejich věku, tak jsem roz-

hodně takové tréninky neměla. A měli jsme fakt, nás tam bylo hodně, 

takže to vždycky byla nějaká hra, třeba, jak jsem říkala, ten basketbal, 

nebo přebíhání, nějaký hraní, nějaký švihadlo a tak. Maximálně starty 

trošku.“ (R7; FG2: 143-149) 

 

Hru lze v této práci vnímat minimálně ve dvou významech. První, už čás-

tečně zmíněný význam, v podstatě úzce souvisí s podstatou daného 

sportu. Hrou je tak myšleno provozovat sport, kterému se sportovec 

dlouhodobě věnuje, v jeho elementární formě (provozuji fotbal, hraji fot-

bal). Druhým významem je pak hra ve smyslu hrát si, provozovat ak-

tivity na první pohled s konkrétním sportem nesouvisející, jejichž 

provozování ale přináší výrazné uspokojení. Rovněž tyto aktivity tak 

můžeme považovat za hru, respektive za její druhý význam. Hru v obou 

svých významech respondenti uváděli jako nejčastější zdroj zábavy 
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v dětství2, její absenci naopak jako důvod nedostatku zábavy a příčinu 

ukončení participace. 

 

„Dokážete popsat, co vás na sportu bavilo v dětství (otázka 

byla položena pokaždé jiným způsobem, vždy ale ve stejném vy-

znění)?“ (V1) 

 

„Tak na tréninku, když jsme byli jako mladší, tak mě asi nej-

víc bavilo jako, nějaký prostě kolektivní hry, který byly prostě zá-

bavný a dokázali jsme se rozcvičit u toho a zároveň prostě se jako 

rozehřát potom na tu hru už, na další trénink.“  (R13; FG4: 20)  

 

„Jo, tak, záleží teda, jaký, který sport, že jo, ale když je to 

právě třeba ten fotbal, tak určitě, já si myslím, že třeba právě ty děti, 

nebo jako, určitě tam jsou proto, aby ho hráli, takže právě tu hru 

nebo my, když jsme dělali tu atletiku, tak nás jako, samozřejmě nás 

nejvíc bavilo, my jsme na tom trénovali určitě, jako nějakou rychlost 

nebo něco, ale bylo to prostě jako, bylo to podaný jako prostě hra, 

že třeba tady si zahrajete, já nevím, třeba takový to červená (a) bíla, 

že se povídá pohádka, když se tam zmíní červená, tak prostě dva 

týmy stojí naproti sobě a červená chytá bílou, a takhle, takže je to 

vlastně jako hra, ale je to na reakci a jako rychlost, takže určitě 

právě jako, nějaký ty hry, protože si myslím že ty děti to baví.“ (R9; 

FG3: 1918-1942) 

 

Je proto důležité zmíněné významy hry odlišit a dokázat říct, kdy je jaký 

který význam brán v potaz při konceptualizaci hry. Zároveň je vhodné 

nalézt paralely mezi oběma významy. V teoretické části této práce bylo 

vysvětleno, že hra je aktivitou, která je provozována čistě z vnitřní mo-

tivace, za účelem potěšení. Její charakteristikou je, že hra poskytuje 

bezpečné prostředí pro vyzkoušení si různých chování, aby tato cho-

vání „hráč“ mohl později efektivně využít v méně bezpečných situacích. 

Má-li být trénink charakterizován jako hravá situace, měl by alespoň 

 
2 Participantům jsem během rozhovoru několikrát zdůrazňoval, že teď jsou adol-

escenty, zatímco dětmi byli kdysi, před lety. Období ale nebyla nějak přísně vyme-

zená. Dětství bylo obecně považováno za minulost, adolescence za současnost. 
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zdání bezpečného prostředí ve sportovcích vzbuzovat. Bezpečné pro-

středí v tréninku tak může vypadat například následovně: 

 

„Tak já myslím, že jako v zápase mám, prostě hraju líp než 

na tréninku, protože v zápase vím, že musím hrát na sto procent, ale 

na tréninku to prostě zkoušíme žejo a učíme se nový věci. Takže na 

tréninku, pokud se nejedná třeba o běh nebo střelbu, tak nejdu na 

sto procent, ale prostě zkouším nový věci.“ (R4; FG1: 66) 

 

Respondent R4 si na tréninku může zkoušet sportovní techniky bez ri-

zika větších sankcí. Zda je prostředí v tréninku bezpečné, nebo méně, 

se následně může projevit i při samotné kompetici. Méně bezpečné pro-

středí se může negativně projevit ve výkonu a stresu sportovce při sou-

těži, naopak bezpečné prostředí nemusí mít na tyto charakteristiky ne-

gativní vliv. V následujících dvou příkladech se projevuje kontrast méně 

bezpečného a bezpečného prostředí při tréninku a jejich vliv na psy-

chiku při kompetici.  

 

 

„U plavání, tam mě to sice bavilo, ale tam, co se týče kolek-

tivu a trenérů, tak tam to bylo takové trošku náročnější, protože 

tam poměrně často pak už ke konci figurovaly různý pomluvy, 

prostě agresivita tak různě, prostě ta zášť v tom kolektivu bylo to 

takové negativní, takže to samozřejmě na tu psychiku člověka, 

zvlášť v tom sportu, má poměrně silnej vliv, takže i pak soustředit se 

nějak na závody nebo trénink je takový složitější, když pořád musíte 

přemýšlet nad tím, že můžete udělat chybu a za to se vám pak 

ostatní vysmějí, místo aby vám třeba nějak pomohli nebo vám třeba 

poradili.“ (R6; FG2: 80-86) 

 

„Tak já to mám tak, že když nejsem u míče, tak se cítím 

prostě že, tady doma se cítím pohodlně jako když trénujem, prostě 

že, je mi to příjemný, ale jak je v tom zápase takovej ten stres právě, 

a jako když dostanu ten míč, tak jako nějak zapomenu na to prostě 

že, jestli jsem doma nebo venku někde, a prostě cítím se už v pohodě, 

jako normálka.“ (R1; FG1: 67) 
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Z dalšího kontextu odpovědí respondenta R6 napříč rozhovorem vy-

plývá, že jeho stres při plaveckých trénincích a závodech byl spíše ojedi-

nělou záležitostí, způsobenou prostředím. Z takového závěru by bylo 

možné soudit, že subjektivně vnímaný stres možná do jisté míry 

může kolísat v závislosti na bezpečí daného prostředí. 3 Respon-

dentka R7 popisuje tlak na výkon jako jeden z dalších faktorů, jenž může 

činit prostředí méně bezpečným. 

 

„A ten, ta, jako, nevím, trošku, tak já nevím, jak to mám říct, 
nebo popsat, když trenér třeba řekne, že ty máš něco jako za tolik a 
tolik, tak taková ta, jako, trochu zodpovědnost, nebo takový ten po-
cit toho, že to musíš zvládnout. Tak to už je takový, jako... stresující.“ 
(R7; FG2: 239-245) 

 

První důležitou charakteristikou společnou pro oba významy hry je tak 

u respondentů bezpečné prostředí při tréninku. Za druhý prvek společný 

pro oba významy hry můžeme považovat zábavu, dobrý pocit, pozitivní 

afekt. U pozitivního afektu je ale vymezení charakteristiky jako společné 

pro oba významy komplikovanější. Hra ve svém druhém významu, ve 

kterém respondenti uváděli aktivity jako rybičky, skákání přes švihadlo, 

také hovadiny nebo například basketbal (v situaci, kdy sportem, na který 

respondenti trénují, je házená), jsou aktivitami nesouvisejícími se spor-

tem, na který respondenti trénují. Respondenti zároveň zmiňují, že v ur-

čitém věku (konkrétně v dětství, zde jsem se snažil dvě období koncep-

tuálně oddělit, zdůrazňoval jsem, že nyní jsou respondenti adolescenty, 

 
3 Zde je důležité zmínit, že stres je běžnou součásti sportu a sportovci může být vnímán 

také pozitivně. Příkladem je další vyjádření respondenta R6 ke stresu při atletických 

závodech: „Ale jsem za to na druhou stranu dost rád, protože se člověk aspoň naučí s 

tím stresem vyrovnávat a pracovat s ním, což mi může pomoct i jako v jiných věcech 

než ve sportě, třeba při psaní písemek třeba ve škole nebo jiných stresových situacích 

v životě. Že to pro něho nebude něco úplně nového a už bude vědět třeba, co si má říct, 

když je ve stresu, nebo jak s tím má pracovat, takže bude mít už ty zkušenosti.“ (R5; 

FG2: 344-356). V příkladu jde zejména o to, že méně bezpečné prostředí může stres 

zvyšovat, což už se dá považovat za nežádoucí.  
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zatímco před lety byli dětmi) byly pro ně tyto aktivity jedním z pri-

márních zdrojů pozitivního afektu.  

Na místě je odlišit také pojmy zábava, sranda a pozitivní afekt 

nebo potěšení. I když respondenti tyto termíny zaměňují, ne vždy myslí 

tu samou věc, a pro účely této práce je vzhledem k některým výpovědím 

respondentů důležité zmíněné termíny konceptuálně odlišit. Dva ter-

míny pak rozlišuji zejména proto, že pozitivní afekt pravděpodobně úzce 

souvisí se zábavou, ale nemusí se vyskytovat společně s ní ve všech 

situacích. Jinými slovy, pozitivní afekt může plynout i z jiných než her-

ních aktivit, nebo z výstupů aktivit, které by respondenti za zábavné ne-

považovali. Jako například respondentka R7 při běžeckých úsecích: 

 

„No hlavně u těch úseků, tak tam si třeba po takovým čtvr-

tým si řeknete, že už fakt nechcete a že už chcete do té postele, nebo 

prostě, někomu už stačí. Ale potom vždycky z toho máte dobrý pocit, 

že jste to zvládli. A když jste to nezvládli, tak z toho ten dobrý pocit 

nemáte jednoduše.“ (R7; FG2: 230-238) 

 

Respondentku „nebaví“ aktivita samotná, ale až jakýsi pocit po ní. Zmí-

něný stav by se dal jistě vysvětlit za pomoci biologie a systému odměn 

navázaných na dopamin, na základě výpovědí respondentů by ale mělo 

být možné vysvětlit situaci také psychologicky. 

Zdroj pozitivního afektu by se tedy mohl měnit v souvislosti 

s věkem sportovce. Ilustruji na příkladu debaty z první fokusní skupiny: 

 

„Zeptám se, co vás ve sportu bavilo v minulosti a co vás baví 

teďka, jestli dokážete takhle to srovnat jako. A jestli se to nějak jako 

vyvíjí, to co vás na sportu baví?“ (V1; FG1: 173) 

 

„Jako dřív mě hlavně bavilo, jak jsme hrávali, tak jsme fakt 

furt vyhrávali, góly jsme si dávali všeci (ve fotbalových zápasech 

mladších kategorií obvykle padá mnohem více gólů), a teďka mě 

spíš baví ta motivace, že to můžu dotáhnout fakt výš, že prostě když 

jseš jako benjamínek, tak si jakože hraješ spíš fakt pro tu srandu, ale 
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teď už je to takový, že furt hrajem pro srandu, nebo jakože pro zá-

bavu, ale je tam ta šance se dostat výš. Že jako furt máte tu motivaci 

se dostávat výš a výš.“ (R2; FG1: 175) 

 

„Tak když jsme byli benjamínci, tak to bylo samozřejmě o té 

srandě, a teď to je hlavně o tom, že se vidím s kámošema a jako o 

progresu určitě.“ (R4; FG1: 177) 

 

Srandu či zábavu si respondenti v dětství spojují primárně s hrou, v téže 

období také může být sama o sobě cílem sportování. Naopak v adol-

escenci je pro respondenty zábava spíše možným vedlejším produktem 

sportování, rozhodně ale není samozřejmostí, cílem, ani primárním zdro-

jem pozitivního afektu.   

Pozitivní afekt může v adolescenci pramenit i ze zdrojů jako je 

progres, či kompetence. Zde je na místě výpovědi respondentů podrob-

něji vysvětlit. Kompetenci bychom totiž mohli v kontextu sportu vnímat 

spíše jako vedlejší produkt progresu. K progresu vede primárně trénink 

zaměřený na výkon (případně trénink zaměřený na konkrétní prvky pro-

vozovaného sportu; v této práci tyto termíny zaměňuji), přičemž takový 

trénink sám o sobě nemusí být čistě zábavnou aktivitou. Nicméně, pozi-

tivní afekt je pro respondenty i v adolescenci primárním důvodem, proč 

daný sport provozují.  

 

„Hm taky no, prostě dělám to pro zábavu hlavně a snažím se 

dostat někam výš, takže dávám do toho fakt maximum, abych se do-

kopal v budoucnu někam výš.“ (R2; FG1: 111) 

 

V adolescenci již ale pozitivní afekt nemusí být cílem sám o 

sobě, ale spíše může být produktem jiných cílů, jako je progres či 

kompetence. 

 

„Protože já trénuju, aby sem si to někde pak vyzkoušel a zjis-

til, jestli mi to fakt jde, nebo jsem měl jenom štěstí nebo tak. A baví 

mě to, když vyhrajem, tak je to prostě super.“ (R16; FG4: 36) 
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„A je to jako takový to, že, prostě mě to baví, že je to jako, že 

je radost z toho pohybu, a je radost z toho, že když se třeba něco 

zadaří a takhle, že prostě jako, že je to dobrý.“ (R9; FG3: 777-782) 

 

Pozitivní afekt tak v adolescenci u respondentů možná může z tréninko-

vých aktivit pramenit minimálně dvěma způsoby. Za prvé, aktivity sa-

motné nemusí primárně přinášet pozitivní afekt, ten ale může být v ko-

nečném důsledku jejich produktem či výstupem (například skrze pro-

gres). Za druhé, díky takovým výstupům méně-herních tréninkových ak-

tivit se i tyto aktivity alespoň v některých kontextech mohou stát zábav-

nými. A v zásadě tak mohou nabývat charakteristik hry, i když bychom je 

jako hru primárně neoznačili. Tímto tématem se ale podrobněji budu 

dále zabývat v sub-témě o kompetenci.  

Vzhledem k cílům této práce je nejprve vhodné představit analýzu 

odpovědí v kontextu playfulness. Na začátek zmíním, že otázky typu: 

„Myslíte si, že se sport nějak projevuje ve vašem životě mimo sport, třeba 

například, že vás sport dělá hravějšími nebo kreativnějšími?“, nebo: „Kdy si 

při sportu připadáte, že vymyslíte něco nového (otázka na kreativitu a ini-

ciativnost)?“ zpravidla nebyly respondenty správně, anebo vůbec pocho-

peny. Na playfulness tak mohu usuzovat pouze implicitně z odpovědí na 

jiné otázky. 

 Na některých místech bude ale náročné odlišit playfulness od 

vztahu, jelikož to, co by mohlo být projevem playfulness, by stejně tak 

mohlo být projevem vztahu ke sportu (nebo něčeho úplně jiného). Je 

tak dobré zmínit, že playfulness nelze v rámci zjištění této práce dost 

dobře konceptualizovat. Samozřejmostí je, že vzhledem k její kvalitativní 

povaze je nutné brát následující úvahy o playfulness s nutnou dávkou re-

zervy. 

 Prvky playfulness tak budou vyjádřeny zejména v termínech ini-

ciativy, kreativity, ale také obecně vysoké vnitřní motivace. Spor-

tovci, kteří si v dětství prošli tréninkem s vysokým zastoupením hry, mají 

vysokou vnitřní motivaci. Při tréninku či v kompetici samotné zkouší 

nové prvky a techniky, snaží se svou hru aktivně vylepšit či zdokonalit 

(komponenty iniciativy a kreativity).  
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„Jako já to mám často tak, že třeba do toho tréninku se sna-

žím přenýst, že když jsem třeba něco viděl, tak se snažím třeba s tre-

nérem domluvit, jako jestli by to šlo, že třeba u mě to bude fungovat 

prostě takovej trénink, tak o to se třeba snažím o zlepšení toho tré-

ninku.“ (R5; FG1: 182) 

 

„Tak třeba když hrají ti (název městyse) muži, nebo v tele-

vizi je světovej pohár a vidím tam něco, co bych chtěl vyzkoušet, tak 

se prostě těším na ten trénink, jestli to budu moc v té hře vyzkoušet 

nebo něco takovýho.“ (R14; FG4: 79) 

 

„Já třeba jsem rád že v zápase, když na tréninku si zkusím 

kličku a když mi to jakože nevyjde tak si jako nad tím mávnu jakože 

dobrá, že se nic neděje, ale když to zkusím v zápase a povede se mi 

to, že jsem rád, že jsem to dokázal přenýst do toho zápasu.“ (R1; 

FG1: 181) 

 

Zde se dá uvažovat nad tím, do jaké míry možnost zkusit si v tréninku 

nové techniky či prvky záleží právě na bezpečném prostředí při tré-

ninku. V tomto případě, vzhledem k velmi bezpečnému prostředí v tré-

ninku výše zmíněných respondentů, tato teorie dává smysl. Dá se tedy 

rovněž přemýšlet nad tím, nakolik zmíněné koncepty spíše souvisí s bez-

pečným prostředím a nakolik s tendencí k playfulness. Vzhledem k tomu, 

že bezpečné prostředí je jednou z charakteristik hry, a zastoupení hry 

v tréninku teoreticky může vést k vyšší playfulness, je vzhledem k povaze 

získaných dat prakticky nemožné termíny a souvislosti upřesnit a lépe 

konceptualizovat.  

Je také na místě zmínit, že všichni výše zmínění respondenti měli 

v tréninku v dětství vysoce zastoupenou hru, jako například respon-

dent R14: 

 

„Jako co si pamatuju, tak to bylo takový, jenom hra furt, jsme tam 

dělali jenom blbosti, jsme si tam jenom hráli.“ (R14; FG4: 10) 

 

Usuzovat na to, že se hra projevila v pozdější playfulness je ale vzhledem 

k povaze práce nepřípustné. 
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Další možné spojitosti s playfulness můžeme pozorovat v případě 

sportovních krizí některých respondentů. Například respondent R17 se 

od špatných výkonů, díky závazkům ke sportovní participaci a vysoké 

vnitřní motivaci, dokázal odrazit k výkonům lepším. Během sportov-

ních krizí aktivně dělal na tom, aby se propracoval od stagnace zpět 

k progresu.  

 

„Tak já třeba, když jsem jako hodně ve stresu, tak se mi pak 

třeba vůbec nedaří. Třeba jednou před výběrem jsem měl jako 

hodně stres z toho a pak se mi fakt jako vůbec nedařilo, pak jako, 

nevím nějak, že delší dobu mi to pak nešlo, ale teď jsem do toho jako 

zase dostal, takže asi tak.“ (R17; FG4: 46) 

 

„Můžu se ještě vrátit k té tvé krizi R17? Co děláš, když máš tu 

krizi?“ (V1; FG4: 98) 

 

„Jakože mě to třeba fakt jako štve a snažím se na to zapome-

nout, ale snažím se třeba chodit hodinu někdy, že třeba jdu aji ho-

dinu předem do té haly a snažím se to jako ze sebe vyházet, třeba 

vymíst nějaký šibenice4.“ (R17; FG4: 99) 

 

Vysoká vnitřní motivace dle teorie souvisí s vyšší playfulness. Ve výše 

zmíněném případě se tak dá uvažovat o tom, že vysoká vnitřní moti-

vace pomáhala respondentovi v době, kdy mu sportovní participace 

nepřinášela pozitivní afekt. Opět je ale těžké říct, zda a do jaké míry 

tato vnitřní motivace může souviset spíše se vztahem ke sportu (a jeho 

dalšími komponentami), nebo s konceptem playfulness. 

Většina hravých adolescentů pak možná právě díky vysoké 

vnitřní motivaci sportuje i mimo oficiální trénink, případně by tak 

ráda činila. U následujícího úryvku se dá opět přemítat nad tím, jaký je 

vztah playfulness a prostředí, a zda se playfulness dokáže projevit na-

příč situacemi, nebo pouze v prostředí bezpečném.  

 

 
4 Znamená trefit se do některého z horních rohů brány. V zápase házené střela do hor-

ního rohu („šibenice“) často končí gólem. 
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„Nevím, jestli jsi viděl, je takovej seriál, jmenuje se České fot-

balové legendy, a tam je to právě tady z té zlaté generace, různý ti 

fotbalisti a vypráví svoje příběhy, a že tam byl třeba Milan Baroš, 

měli za domem hřiště a sami si ho sekali, sami si tam vyrobili 

branky. To dneska kdybych udělal a řekl na tréninku, tak si každý 

bude říkat, že jsem úplně idiot, že dělám takový věci.“ (R12; FG3: 

2164-2175) 

 

Hra, v obou svých významech, ale hlavně díky svým charakteristikách, 

může být pro respondenty důležitým a relativně ke kompetenci a kolek-

tivu možná rovnocenným faktorem, jež silně ovlivňuje vztah ke sportu. 

Aktivity, které zpravidla nejsou hrou, ale jsou provozovány v bezpečném 

prostředí a způsobují pozitivní afekt, se tak právě díky shodným charak-

teristikám můžou hře přiblížit. Hra tak může (přímým způsobem v dět-

ství, a spíše nepřímým, zprostředkovaným způsobem v adolescenci) při-

spívat k vysoké vnitřní motivaci, kreativitě, iniciativě, zábavě, a pozitiv-

nímu afektu. Způsoby, kterými se tento proces může odehrávat, jsem se 

pokusil popsat výše. Aktivita může nabývat charakteristik hry, a pro re-

spondenty tak může být zábavná, stejně tak ale může participantům při-

nášet pozitivní afekt výsledek těchto aktivit, tedy progres a kompetence, 

které budou centrálními koncepty dalších sub-tém. Podle výpovědí re-

spondentů se toto přemostění zdroje afektu a cíle sportování od zábavy 

plynoucí z hry k afektu plynoucímu z progresu děje v závislosti na věku 

sportovce. 

Následující sub-téma se zabývá tréninkem na výkon, který ale ne-

považuji za komponentu vztahu. Až další sub-téma, jež následuje sub-

tému následující, se věnuje kompetenci, tedy faktoru, který může formo-

vat vztah. Sub-téma, zabývající se tréninkem na výkon, je tak malou od-

bočku od témy vztah (je tak učiněno zejména kvůli plynulosti textu). V 

tematické mapě se nachází na rozhrání mezi otázkami Proč neskončit se 

sportem a Proč skončit se sportem.  

4.1.2 Trénink na výkon vede ke kompetenci a progresu, 

sportovcům ale musí dávat smysl 

Dle participantů není ani v dětství hra jediným způsobem, jak si sport 
užít. Přesněji, vysoké zastoupení hry je důležité, ale pouze za určitých 
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podmínek. Hra, a na obecnější úrovni také trénink, by měla alespoň zdán-
livě připomínat sport, který sportovci oficiálně provozují. Trénink se za-
stoupením aktivit „na vyblbnutí“, či jiných herních aktivit, by tak měl ob-
sahovat rovněž prvky, které s provozovaným sportem souvisejí.  
 

„No, tak já taky samozřejmě ty hry, ale taky bych tam dala 
hlavně takový základy největší, aby se ty děti právě nezranili, pro-
tože občas nám to na těch trénincích chybí, chodíme právě po ma-
lých dětech na trénink a vidím, že oni tam každej ten trénink hrajou 
hry, a i jako mají přípravu na ty zápasy, že si třeba berou pásky na-

vzájem. A to mi přijde fajn a hodně tu přípravu, aby uměly dobře 
padat, aby se třeba nic nestalo a takhle, to je taky podle mě důle-
žitý… oni to dělají takovým dobrým způsobem a fakt mě to bavilo.“ 

(R11; FG3: 1943-1963) 
 
Proporcionálně by takové prvky měly hru spíše doplňovat. Trénink slo-
žený převážně z prvků podporujících kompetenci ve sportu se na for-
mování vztahu u respondentů nepodílí, naopak respondenty od sportu 
může odrazovat.  
 

„Vyloženě třeba, nevím, že jsme buď jenom běhali, nebo že 
jsme jenom, třeba u té gymnastiky, co si pamatuju, tak že jsme vylo-

ženě furt dělali, že jenom teď musíte udělat rozštěp, tady uděláme 
placku a takhle a my jsme, nám bylo třeba šest, takže my jsme, nás 
to nebavilo a chtěli jsme si zahrát nějaký hry, nebo třeba ty rybičky 
nebo něco takovýho, nebo zaskákat na trampolíně. Takže zařadit 
možná, jenom takhle, občas pro ty menší děti je to asi důležité, prvky 
na vyblbnutí spíš než na techniku (R9; FG3: 429-448).“ 

 
Côtého et al., (2009) et al. model DMSP udává, že tréninku zaměřeného 
na výkon by mělo s narůstajícím věkem přibývat na úkor hry. Ve specia-
lizačním období (13 až 15 let), jež bylo jedním z kritérií výběru partici-
pantů v této práci, by měly zmíněné dva typy aktivit proporcionálně od-
povídat poměru zhruba 50:50. Takový poměr u žádného z respondentů 
nefiguruje. Většina tréninků se tak skládá z prvků zaměřených na zvý-

šení kompetence v daném sportu (chcete-li, tréninku zaměřeného na vý-
kon). Hra samotná zabere pouze minimální část tréninku, a to pouze 
v případě kolektivních sportů. Respondenti takovou strukturu tréninku 
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schvalují, pokud jim trénink určený na zvýšení kompetence dává v kon-
textu svého účelu smysl.  

 
„Tak jsou tréninky, které jsou samozřejmě méně zábavný, z 

nějakýho ať toho nebo toho důvodu, že to třeba je dlouhý, zdlou-
havý, přijde mi to třeba zbytečný. Ale ve finále žádný pohyb není 
zbytečnej a všechno něco dá. Takže on ten pocit většinou tak jako 
zmizí. Že to prostě nějak překonám (R6; FG2: 223-229).“ 
 

„Jako je pravda že ti trenéři dělaj hodně, jak říkal u toho mi-

nulýho, že on to myslel dobře s náma, že jako běhali jsme fakt často. 
To je jako pravda, že jsme běhali jako o hodně víc. Ale zase to pak 
bylo vidět na té fyzičce, že jsme měli lepší. Jediný, co bylo takový blbý, 

že prostě fakt třeba řval na nás zbytečně, nebo aji to cvičení občas 
bylo takový zbytečný a pak jako jak jsme dostali tady ty trenéry co 
máme teď, tak hned prostě, bylo to lepší, šlo vidět, že to je takový 
lepší (R2; FG1: 196).“ 

 

Tréninkové prvky pak respondentům musejí dávat smysl nejenom s oh-

ledem na zlepšování výkonu, ale také v kontextu daného sportu, pří-

padně konkrétního klubu.  

 

„Že my jsme s tím prostředním trenérem, že jsme furt běhali 

a on pořád říkal, že je důležitý mít jako fyzičku na to, aby jsme pak 

uběhali těch 90 minut. Ale my jsme jako, že když se každý trénink 

bude jenom běhat tak to je úplně k ničemu, protože pak nikdo neumí 

tu techniku. A k čemu je, že pak vydrží 90 minut, když nezpracuje 

balón, a ani si nepřihraje, takže je to podle mě úplně k ničemu. A 

nikoho to tam nebavilo (R12; FG3: 383-397).“ 

 

Navazuje dalším vyjádřením stejného respondenta: 

 

„Já jsem chtěl říct, že, jak jsem říkal, že je to k ničemu, tak 

jsem nemyslel, že je to úplně k ničemu. Kdybych hrál třeba jako za 

Sigmu (elitní fotbalový klub), kde mají trénink čtyřikrát týdně 

třeba, a z toho jednou týdně, jako jeden z těch čtyř, třeba ten kon-

diční trénink, tak to má smysl. Ale tady, když máme trénink dvakrát 

týdně a prostě je to spíš jako klub, kde chodí, tam je třeba sedm lidí 
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z dětského domova, a oni tam chodí spíš, jako aby si zahráli fotbal, 

než aby jako uměli hrát fotbal nějak moc…  že jako běhat nebo kli-

kovat, to může dělat každej o víkendu, kdy má čas, a tady, když je 

nás 20, tak bychom si měli hrát fotbal, přihrávky, centrovat, a ne 

běhat, co může kdokoliv jít, když přijde ze školy na ulici (R12; FG3: 

499-527). 

 

Nadměrné množství tréninku zaměřeného na výkon v dětství tak nepři-

spívá k tvorbě vztahu a může vést k ukončení sportovní participace 

v konkrétním sportu, v krajních případech úplně. 

 
„No tu gymnastiku, tak my jsme byli potom už malí a nějak 

nás to přestalo kvůli tomu bavit, že už se tam hodně jela ta technika 
a takhle, takže to už nás moc nebavilo.“ (R9; FG3: 555-560) 

 
Zda se v takovém případě sportovec rozhodne se sportováním 

pokračovat v jiném klubu, či jiným sportem, může záležet na dalších 

dvou faktorech, které utvářejí vztah: kompetence a kolektiv. Zde nastává 

jistý paradox, jelikož kompetence je často produktem tréninku zaměře-

ného na výkon. Podrobněji ho vysvětlím v další části, obecně ale platí, že 

kompetence samotná (tedy kompetence za absence kolektivu a hry) ne-

musí jako komponenta vztahu k utvoření vztahu ke sportu stačit. Navíc 

má ambivalentní charakter, její nedostatek může k neochotě angažovat 

se v tréninku na výkon, jelikož během něj může zdánlivá nekompetence 

„vyjít najevo.“  

 

„A taky nemám ráda, když mě něco bolí a potom jsem pomalejší 
zase a už se mi vrací to trauma, že myslím, že jsem nejpomalejší a 
nejhorší, a potom se mi už ani nechce do toho dát nějakou tu sílu, 
protože si řeknu, no a co, tak už stejně je nedoženu, už jsem stejně 
pomalá, tak proč bych se vůbec snažila, a už to potom dá jenom dolů 

a už to je podle mě ten trénink na nic.“ (R8; FG2: 251-259) 
 

Respondenti v období adolescence pak už obecně přijímají strukturu tré-

ninku s vysokým zastoupením tréninku zaměřeného na výkon a kompe-

tenci, pokud důvěřují tomu, že a) trénink ke zlepšení výkonu opravdu 

povede, a b) že zlepšení, které má nastat důsledkem konkrétního 
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tréninku zaměřeného na výkon, je v kontextu konkrétního sportu a 

klubu potřebné a má smysl. 

Respondenti se v adolescenci již domnívají, že trénink zaměřený 

na výkon je skutečně efektivním prostředkem ke zvyšování výkonu (za 

předpokladu, kdy splňuje obě zmíněné podmínky). V momentě, kdy ke 

zvyšování výkonu nevede, je dle jejich mínění tato neefektivita způso-

bena jinými faktory, nesouvisejícími se strukturou tréninku. Například 

v případě předchozího vyjádření R13 je za nedostatkem výkonu nedo-

statek vůle se v tréninku angažovat.  

 

„Tak můžou třeba ty důvody být i to, kdy prostě ukončujou ten 

sport, tak může být prostě, že se jim třeba v tom kolektivu nedaří 

nějak prosadit a nebo že prostě nechcou nějak dýl udržet u toho 

sportu a prostě se zdokonalovat a prostě si myslí že to třeba všechno 

přijde hned, i když to tak prostě není a stojí to ten trénink.“ (R13; 

FG4: 54) 

 

Respondent R13 zmiňuje, že kompetence je výsledkem tréninku, čímž 

doplňuje úzkou souvislost mezi tréninkem na výkon a kompetencí. Kom-

petencí samotnou a její důležitostí při utváření vztahu se zabývá další 

sub-téma. 

4.1.3 Kompetence je komponentou vztahu, ale také 

důvodem ukončení sportovní participace 

Kompetence je v rámci vztahu možná nejvíce ambivalentní komponen-
tou. Napříč respondenty se dá shrnout, že alespoň minimální kompe-
tence (tedy „jde mi to“) je důležitým předpokladem sportovní partici-
pace, v adolescenci je dokonce žádaným výstupem a cílem, ke kterému 
někteří respondenti míří. Kompetence je zdrojem pozitivního afektu.  
 

„Mě baví prostě taky se hýbat a beru to jako takové uvolnění 

se, hrozně mě to dělá šťastnou. Zrovna lidi u mě nejsou úplně to, 

kvůli čemu bych tam nějak chodila, a což mám třeba pocit u někte-

rých jiných holek. Takže oni prostě, místo toho by tam tancovaly, 

tak se baví mezi sebou, což já zrovna nedělám. A je to takový jako 

skvělý a pak když se ještě něco vyhraje, tak to je takové takové fajn, 
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když se má nějaký cíl a, mně se hrozně líbí mít prostě sestavu a vidět, 

jak celá funguje (R10; FG3: 1645-1661).“ 

 

Jedním z nejdůležitějších faktorů sportování v adolescenci je možnost 

progresu, příležitost ke zvyšování kompetence. Některé respondenty tak 

baví právě potenciál ke zvýšení kompetence, který trénink nabízí. 

 

„Já to beru stejně jak ostatní prostě, že to teď to je ta motivace 

prostě dostat se i výš a prostě ta motivace je i od ostatních že prostě 

ostatní se taky snažíjou, tak by bylo dobrý i sám prostě makat na 

sobě a snažit se (R5; FG1: 178).“ 

 

„Tak mě teďka asi nejvíc, že já bych se teďka chtěla dostat tam, 

kde jsem byla předtím, protože teďka byl nějaký pokles a už nemám 

tak dobrý výsledky jako předtím. Takže chtěla bych se zase zlepšit 

na to, jak jsem byla předtím… a asi takhle možná trošku se zlepšit, 

a pořád se překonávat, zkoušet hranice (R8; FG2: 569-585).“ 

 

Kompetence není samozřejmostí a respondenty baví na kompetenci 

pracovat, zlepšovat ji, případně ji obnovovat. Mají-li ale participanti 

mít motivaci k progresu, měli by ke konkrétnímu sportu mít vztah. Kom-

petence jako samostatná komponenta není u respondentů předpo-

kladem vzniku vztahu či jeho udržení. 

 

„To zas asi jako ne, ale tam, jak ono mě to bavilo ale ten ko-

lektiv mě hlavně odradil… tak jsem na něm pojezdil ještě asi rok, ale 

už to prostě šlo aji na mě poznat v těch výsledkách, že jsem vždycky 

býval první, druhej, a pak už jsem byl třeba pátej a prostě to šlo po-

znat, že už jako to nepude.“ (R3; FG1: 157) 

 

„A oni nás dali do starší skupinky, protože si řekli: „Jo, vy jste 

šikovný, tak prostě půjdete se staršíma.“ A my, jak jsme byli ma-

linký, tak nás to moc nebavilo. Protože oni vyloženě dělali pořád je-

nom nějaké protahování a takhle a nehráli moc hry, takže to bylo 

jako to (nedořečeno).“ (R9; FG3: 300-308) 
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Dle vyjádření respondenta R3 kompetence samotná jako komponenta 

není dostačující jako důvod ke vzniku, případně udržení vztahu ke kon-

krétnímu sportu, pokud jiné komponenty vztahu od sportu odrazují. 

Vztah ke konkrétnímu sportu tak může nezávisle na kompetenci 

kolísat a případně zaniknout v závislosti na přítomnosti dalších 

komponent vztahu. Případným faktorem jsou také alternativy jiného 

sportu, ke kterému sportovec chová silnější vztah, navzdory kompetenci 

v obou sportech. U respondentky R7 kompetence nebyla dostačujícím 

faktorem, jelikož v tréninku absentovala hra. 

V momentě, kdy participanti vnímají, že kompetencí nedispo-

nují, kompetence ke vztahu nepřispívá, naopak ho podkopává. Ne-

dostatek vnímané kompetence a nepřítomnost dalších komponent 

vztahu tak vede k ukončení sportovní participace.  

 

„A což mě bavilo celkem, ale potom jsem musela nastoupit 

kvůli tomu, aby rodiče to neměli náročný, s dojížděním takhle na ty 

tréninky, tak jsem chodila do té starší skupiny, takže jsem to moc 

nepobírala a už mě to nebavilo, protože tam všichni byli napřed.“ 

(R7; FG2: 25-27) 

 

„Ale neměla jsem k ní úplně pozitivní vztah k té atletice, pro-

tože jsem tady byla vlastně nejpomalejší, nejmladší a vůbec mě to 

nebavilo, protože jsem běhala úplně poslední a vzadu a vlastně na 

mojí psychiku to celkem zapůsobilo, že to bylo trošku, no vůbec mě 

to nebavilo a nikdy jsem se na ty tréninky netěšila…“ (R8; FG2: 51-

54) 

 

„Já mám jednoduché vysvětlení, atletika, mě prostě nebaví, 

ani když se dívám zpětně, nešlo mi to, ale když se dívám zpětně, tak 

ani podle mě není žádná disciplína, co by mě vyloženě bavila.“ (R11; 

FG3: 535-542) 

 

Kompetence je v momentě ukončování vztahu minimálně u prvních dvou 

z předchozích vyjádření posuzována relativně k ostatním sportov-

cům. 
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U výše zmíněných výpovědí respondentů R7, R8 a R11 je možné, 

že v případě zmíněných sportů byli respondenti orientováni pouze na 

ego. Nedostatek kompetence při orientaci na ego pak mohl vést k ukon-

čení sportovní participace. V jiných situacích se ale zmíněné respon-

dentky srovnávaly rovněž na základě sebe-referenčních měřítek. Napří-

klad u dalšího vyjádření respondentek R7 je zřejmé, že se v běhání na 

dráze (ve svém současném sportu) dokáže srovnávat jak na základě ori-

entace na ego, tak na základě orientace na úkol. 

 

„Tak když já vím, že tam jsou holky, který mají podobný časy 

a tak, tak se to dává podle mě víc do takového většího závodu, ale 

když tam vím, že jsou starší holky nebo holky, které už mají hodně 

něco za sebou a jsou někde úplně jinde, tak se soustředím na ten čas 

a řeknu si, že je to vlastně tím líp pro mě, protože mě budou víc ta-

hat, jak se tady říká.“ (R7; FG2: 620-633) 

 

V kontextu následující sub-témy se dá uvažovat nad tím, jaký vliv 

má na orientaci na ego a na úkol vliv přátelství v kolektivu daného 

sportu. V případě baletu se respondentka R7 s ostatními sportovkyněmi 

srovnávala negativním způsobem, v porovnání s nimi si připadala ne-

kompetentně, což vedlo k ukončení sportovní participace. V případě přá-

telství v kolektivu ale vyšší pozorovaná kompetence u ostatních spor-

tovců respondentku R7 spíše motivovala (a další respondenty) k lepším 

výkonům.  

 

4.1.4 Ve sportu vznikají přátelství, která motivují 

k participaci ve sportování 

Přátelství v rámci kolektivu sportovního klubu, oddílu či mezi soupeři, 
může být jedním z nejsilnějších důvodů pro participaci ve sportu. Dle re-
spondentů je přátelství důležité napříč věkem, nejdůležitější role se 
mu ovšem dle výpovědí respondentů dostává v adolescenci. Faktor 

přátelství měl s hrou málo společného, ve výpovědích respondentů jsem 
mnoho spojitostí mezi hrou a přátelstvím nenalezl. I tak je přátelství dů-
ležitou komponentou vztahu, a je proto žádoucí ho v analýze zmínit.  
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Dostanu-li se přece jen alespoň okrajově k některým charakteris-
tikám hry, v rámci dat by se dalo alespoň částečně usuzovat na interakci 
bezpečného prostředí a přátelství. Dá se uvažovat nad tím, nakolik přá-
telství dotváří bezpečí daného prostředí, například na výpovědi respon-
dentky R8: 
 

„A hlavně teďka to srovnám teda s minulým sportem… a ba-

vily jsme se tam jenom mezi sebou, a ty holky druhý byly na opačné 

straně hřiště a nějak si nás měřily nepřátelskými pohledy. Kdyžto 

teďka já se svými soupeřkami, tak my si spolu povídáme v pohodě, 

připneme si číslo, a je to takový hodně přátelský, že se mi to líbí, že 

můžeme vedle sebe běžet a je to v pohodě. A i před tím závodem, 

pokud jsem byla starší v té kategorii, tak prostě přijdu za těma hol-

kama, a zeptám se: „Ahoj, já jsem R8, jak se máš? běžela jsi to někdy? 

jaké z toho máš pocity? myslíš, že to bude dneska dobrý? nebo se na 

to necítíš?“ Mně to pomáhá, protože já mám ráda, když si můžu před 

tím s někým povídat. A vlastně nejsem to jenom já a moje svědomí a 

můj stres.“ (R8; FG2: 1033-1060) 

 

 

Dle výpovědi R8 přátelství pomáhá utvářet bezpečné prostředí, jakožto 

jednu z charakteristik hry. Je tedy otázkou, zda přátelství pomáhá utvá-

řet prostředí, jež umožňuje herní chování. Respondent R1 se u zápasu cítí 

bezpečně i v případě vzájemného vyjádření negativních emocí, jelikož 

jeho spoluhráči jsou zároveň jeho přáteli:  

 

„Nějaká nervozitka jako na začátku je, protože jako vždycky 

ten soupeř může hrát jinak. Ale jako za mě to mám tak, že to v prů-

běhu toho zápasu nějak opadne, jakože pak se cítím zas v pohodě. S 

klukama to mám tak jakože v pohodě, občas na sebe zakřičíme, ale 

prostě nijak jako nadávky nebo tak, ale v průběhu zápasu to prostě 

opadne.“ (R1; FG1: 51)  

 

Přátelství mezi sportovci může být pro respondenty silným moti-

vačním činitelem, a to zejména v adolescenci. Sportovce motivuje sa-

motná přítomnost sportovců-přátel, slova podpory, ale i vzájemné 

soupeření: 
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„Jako já to beru asi stejně, byl bych schopnej cvičit i doma, 

což často i cvičím doma a sám, ale mezi lidma, když mě motivuje i 

někdo víc, tak prostě je to určitě lepší.“ (R5; FG1: 172) 

 

„Třeba když nějakej spoluhráč ti třeba řekne, žes hrál dobře, 

že se ti třeba něco podařilo, třeba nějaká střela tak, to si myslím, že 

jako každýho trochu namotivuje, že má z toho pak takovej dobrej 

pocit, že se mu to podařilo.“ (R14; FG4: 107) 

 

„Mě třeba hodně baví na sportu, že třeba s klukama, kteří 

běhají stejný tratě jako já, nebo kteří neběhají stejný tratě jako já, 

tak že se například motivujeme a v tom závodě jsme jako soupeři, 

jsme řekněme třeba rivalové a porovnáváme se třeba, že jednou 

prostě porazím já mého soupeře, jednou on mě, ale bereme to 

takhle. Jakože musím teda říct, že jsem ještě nikdy nenarazil na ni-

koho, kdo by vyloženě mi to dal třeba nějak vyžrat, jakože jsem pro-

hrál, nebo takhle, a byl by vyloženě jako namachrovanej, egoistickej 

a nějakým způsobem arogantní. Že vždycky to bylo takové, že jsme 

si fakt jako plácli po závodě, a prostě jsme si řekli, jo dobrý a na 

dalších závodech jsme se zas třeba před závodem trošku motivovali, 

že, takže tohohle si hrozně vážím, a to mě na tom taky hodně baví, 

že prostě ta lidská stránka toho závodění, že to není jenom takový 

to vyloženě jenom čísla.“ (R6; FG2: 986) 

 

Jak bylo zmíněno v předchozích odstavcích, respondenti se 

s ostatními sportovci běžně srovnávají, srovnávají se proto taky se svými 

přáteli. Pokud ale u ostatních sportovců-přátel vnímají vyšší kompetenci, 

tato skutečnost je spíše motivuje k lepším výkonům. Motivaci angažovat 

se ve sportu takové srovnání nepodkopává, ale naopak zvyšuje.  

 

„Tak asi každej z nás by tomu druhýmu záviděl, ale zase vás 

to nakopne o to víc tomu dát a prostě dejme tomu třeba ho dohnat, 

nebo prostě taky jakože prostě ta motivace.“ (R2; FG1: 125) 
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„Myslím si že prostě, kdybych byl jakože lepší než prostě 

ostatní, tak že to pro něho bude prostě větší zklamání, že prostě si 

bude myslet, že do toho nedali jako všechno, ale zase, když prostě 

bude hrát špatně a vyhrajou, tak ho to zase může nabudit k tomu 

aby se jakože zlepšoval.“ (R3; FG1: 48) 

 

 

Stejně jako kompetence je ale také kolektiv ambivalentním faktorem, a 

stejně jako nedostatek kompetence, také nedostatek přátelství uvnitř 

sportovního kolektivu může vést k ukončení sportovní participace.  

 

„A ve volejbale, on takhle hodně končilo hodně lidí, co jsem 

se bavila a s lidmi co skončili, že hlavně kvůli tomu kolektivu a tím, 

že je to čistě dívčí sport, tak ten kolektiv je jako fakt špatnej, na roz-

díl od toho v tom judu, jak jsou všichni, tak je to takový fajn vyvá-

žený, ty holky se všichni pomlouvají a na druhou stranu jsou hrozně 

velký kamarádky, takže to je úplně špatný.“ (R11; FG3: 543-554) 

 

Respondenti tak jsou ochotní ukončit sportovní participaci jenom z dů-

vodu nedostatku přátelství, kvůli špatnému kolektivu. Komponenta přá-

telství je tak jednou z nejsilnějších souvislostí vztahu ke sportu v rámci 

této práce.  

4.1.5 Trenér je tvůrcem prostředí, ať už bezpečného či ne 

Trenér ovlivňuje vztah nepřímo, má ale přímý vztah na komponenty, 
které u respondentů vztah utvářejí. Trenér rozhoduje o skladbě tréninku 
a je zejména na něm, jaké prvky do něj zařadí: 
 

„A ten trenér musí chtít, aby to ty děti bavilo. A ten trenér 
prostě rozhoduje, co tam dělá. A právě teďka ten trenér, co ho 
máme, tak teďka řekl, že od čtvrtka, tak na každém tréninku vybere 
dva kluky, ať povedou ten trénink, on bude jenom hlídat. Tak jsem 

zvědavý, jak to každý povede. Ten trénink, protože, ti lidi, co tam 
jsou, tak by asi celý trénink chtěli hrát. Ale tak to určitě nebude. 
Takže nevím, jak to kdo udělá.“ (R12; FG3: 1900-1917) 
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Za prvky tréninku, které podle respondentů nemají smysl, nese zodpo-
vědnost trenér. V takovém případě je trenér faktorem, který vztah ke 
sportu podkopává: 
 

“Tak já jsem chtěl seknout, protože dřív jsme měli strašně 
špatnýho trenéra, se kterým jsme jenom běhali prostě … No a prostě 
teď jak se zase vyměnili trenéři, tak mě to zase začalo bavit prostě.“ 
(R4; FG1: 193-195) 

 
Trenér má tak přímý vliv na to, jak bezpečné prostředí na tréninku bude 

a jaké zastoupení bude mít hra a prvky na výkon. Prostředí ale trenér 
může ovlivňovat nejen skladbou tréninku, ale také přímým působením 
na vnímanou kompetenci respondentů: 

 
„Protože můj brácha je starší a hrál hokej, a tam to je jako 

hodně. Ale jako u sebe… já jsem to vždycky viděla, už tak v těch de-
víti letech. Třeba jsem si začala všímat, že ti trenéři vždycky stojí, u 
jedné dvojice, co cvičí a takhle. Ale nejvíc mě to naštvalo asi ve vo-
lejbale, když prostě, na ten volejbal nejsem úplně nadaný člověk, a 
ta trenérka mě fakt neměla ráda. Asi jsem byla nějaká nesympa-
tická, nebo něco, a úplně mě tam nejvíc dusila. Ty holky pokazily tři 
podání a nic jim neřekla. Já jsem pokazila jedno z deseti a úplně mě 

nejvíc podusila. Takže tam jsem začala pociťovat, že je to fakt 
špatně.“ (R11; FG3: 731-750) 

 
Trenéři, stejně jako rodiče, mohou být zdrojem externí motivace. Pro re-
spondenty může být slovní podpora od trenéra silným a pozitivním mo-
tivačním faktorem.  
 

„A co mě hodně motivuje, jak před závodem, tak na tréninku, je 
na tréninku, když mě třeba (přezdívka trenéra), nebo pan trenér, 
když mě pochválí, když řekne třeba, jo, to byl dobrý úsek, nebo něco 
v tomhle smyslu, to mě dokáže motivovat. Myslím si, že to je i kvůli 
tomu, že to neříká úplně často, takže to má takovou jako větší hod-
notu, než kdyby po každém úseku říkal, že to bylo dobré.“ (R2; FG6: 

539-550) 
 
Trenér pak působí také na to, jakým způsobem se sportovci srovnávají 
podle achievement goal theory (Nicholls, 1984) : 
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„Srovnávám sama se sebou, jak jsem se třeba zlepšila za ten rok. 

Nebo tak. Tam ani trenéři nás jako nikdy nevedli k tomu srovnávat se 
jako s ostatníma, že: Dívej se, tenhle je lepší, to ne… Ale vím, že třeba, 
před dvouma rokama jsem měla takovou krizi, když jsem si říkala, 
tyjo, třeba tahle ta holka je těžší, takže logicky zvedne třeba víc, tak 
jsem si říkala, tyjo…“ (R11; FG3: 1772-1778) 

 
Trenéři jsou jedním z komplexních a zevrubně rozebíraných témat spor-
tovní psychologie, v mé práci jsou ale pouze okrajovým tématem. Je 

zřejmé, že trenéři jsou v případě respondentů faktorem, který má ne-
malý vliv na minimálně dvě komponenty vztahu: hru/trénink na výkon a 
kompetenci. Vzhledem k takovému působení na komponenty ovlivňující 

vztah jsou také trenéři nezbytnou součásti komplexní soustavy faktorů, 
jež u respondentů ovlivňují sportovní participaci. Vzhledem k zaměření 
práce se ale tématikou trenérů již nebudu hlouběji zabývat. 
 

4.2 Rodiče iniciují kontakt se sportem a oběma směry 

ovlivňují vztah 

Rodiče byli u respondentů iniciátory jejich sportovní participace (tedy 

svých dětí), přičemž tato role byla jen jednou z mnoha, kterou rodiče 

v případě sportovní participace respondentů zastávali či zastávají. Ro-

diče tak vedou děti ke sportu, sporty jim ukazují, zkouší je společně 

s dětmi, přihlašují děti do sportovních klubů a kroužků.  

  

„A do toho volejbalu, asi abych neměla moc volného času, tak 

mě tam rodiče dali, protože to bylo na stejné škole, jak jsem chodila 

a taky v podstatě už od malička mě rodiči vedli ke sportu. Já jsem 

ani nepoznala nic jiného, já jsem od malička dělala sport. A nelituju 

toho.“ (R11; FG3: 836-843) 

 

„Tak my jsme to vždycky měli, jakoby naši rodiči, jako nás už 

od malinka, že jsme prostě jezdili vždycky nějaký takový, jako re-

kreační, že jako vlastně, skoro takový ty všechny jako letní, zimní 

sporty prostě děláme. Jezdíme na brusle, lyžujeme, jezdíme na kole. 
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Prostě tady tohle, takže vždycky jsme aspoň rekreační sport dělali. 

Takže jsme jako i tak nějak jako byli vedení k tomu sportu. Jakože 

od malinka, a je to jako takový to, že prostě mě to baví, že je to jako 

že je radost z toho pohybu a je radost z toho, že když se třeba něco 

zadaří a takhle, že prostě jako, že je to dobrý.“ (R9; FG3: 764-782) 

 

Rodiče nejsou pouze iniciátory sportovní participace, jsou rovněž zdro-

jem motivace respondentů ke sportování během sportovní participace: 

 

„Tak na tohle bych v podstatě navázal s tím, že jsem rád, že 

mě občas do toho taky máma nebo táta trošku tak jako dotlačí nebo 

mají nějakou jemnou narážku jako že jsem třeba nebyl běhat nebo 

něco, což mě třeba v tu chvíli jako naštve, protože to tak prostě je, 

že třeba mám pocit že jsem dělal něco jinýho, i když to tak třeba 

někdy není ale zároveň mi to dodává tu motivaci prostě jít běhat 

třeba nebo hned další den něco udělat a je to takové to popošťouch-

nutí, který si myslím, že by ti rodiče měli právě jako dělat a že to je 

dobře i když v ten moment je prostě nenávidím.“ (R6; FG2: 1273-

1291) 

 

Všichni respondenti až na jednoho uváděli, že je k jejich sportům přivedli 

rodiče (pouze respondent R16 zmínil, že do sportu začal chodit po po-

bídce od kamaráda). Rodiče ale nehrají aktivní roli pouze tím, že dítěti 

dávají příležitost sportovat, ale často jsou sami pro dítě modely ve 

smyslu Bandurovy teorie sociálního učení (1977):  

 

„Že jsme se, já jsem vždycky, když taťka hrál tenis, tak já jsem 

na něj jako malý díval. A řekl jsem, že chci hrát tenis.“ (R12; FG3: 

853-855) 

 

Dle respondentů je důležité, aby rodiče děti aktivně podporovali napříč 

sporty. Rodiče mohou být operátory, jakýmisi průvodci ve sportu. Napří-

klad na základě vyjádření respondenta R6 by rodiče měli dát dětem mož-

nost zkusit si několik sportů, tak aby nabídka byla co možná nejvíce va-

riabilní. Díky vyššímu počtu ukázaných sportů dítě snáze zjistí, co ho na 

sportu baví a snadněji si k některému sportu vybuduje vztah: 
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„Tak já, jak jsem zmiňoval dřív, tak si myslím, že důležitý ne, 

aby ti rodiči tlačili na ty děti, samozřejmě někdy je to taky potřeba, 

ale aby ukázali ty sporty a ty různé sporty těm dětem, aby prostě si 

vyzkoušeli, tak jak já jsem si zkusil cyklistiku, plavání, atletiku, že 

všechno to je trošku o něčem jiným, ať už víc nebo míň a myslím si, 

že to dítě si z toho dokáže vybrat a nějak se toho dokáže držet. Ale 

myslím si, že to, že ten sport děti dělají míň a míň i to, že prostě cel-

kově roste ta lenost nejenom u rodičů, kteří právě nemají tu potřebu 

těm dětem ukázat ten sport, protože to třeba taky k tomu nemají 

ten vztah, takže prostě to ty děti asi nebaví nebo prostě je to nena-

plňuje. Na jednu stranu chápu, ale na druhou stranu si myslím, že to 

je špatně, protože když vidím úroveň třeba v tělocviku některých 

spolužáků, tak opravdu ty standardy, který jsme v podstatě done-

dávna považovali za absolutní normu jako třeba kotoul vpřed, ko-

toul vzad nebo třeba stojka, tak už v dnešní době začíná být takový 

to, že ta třída pak začne tleskat, když to někdo udělá což je zase v 

ten moment možná pro toho jednice jako příjemný, že je středem 

pozornosti, ale z obecnýho pohledu si myslím, že to je špatně.“ (R6; 

FG2: 876-918) 

 

U předchozího příspěvku se na chvíli pozastavím. Respondent R6 zmi-

ňuje na začátku předchozího vyjádřený tlak na děti. Podpora rodičů ve 

sportování se může „zvrhnout“ i směrem negativním, kdy má dítě pocit, 

že sport dělat musí, že ho má nařízený. Může se tak dít zejména v 

těch případech, kdy si sportovec nevybudoval ke sportu vztah.  

 

„Podle mě to nemusí být ty dvadevítky a výš, ale jakože třeba 

někoho to ani nebaví ten sport, ale rodiče ho do toho nutíjou, pro-

tože nemá co jinýho dělat že, že by byl právě u těch konzolí nebo 

seděl by doma a prostě nic nedělal. V zájmu toho, aby se hýbal ten 

člověk.“ (R1; FG1: 142) 

 

„Tak že rodiče je do toho někdy až moc nutí, že když je to 

třeba nabaví nebo tak, tak už to pak flákaj nebo něco. A nebo zase 

naopak když je ti rodiče nebo kamarádi nepodporujou a říkaj, že to 
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je třeba špatnej sport, že ať začnou dělat něco jinýho.“ (R14; FG4: 

57) 

 

Aktivita či motivační činitel rodičů tak pro respondenty nemusí být do-

stačujícím důvodem, aby ve sportu participovali. Vztah tedy může vzni-

kat až při samotném sportování, přičiněním už zmíněných komponent 

vztahu. 

 

„No hlavní roli hrají ti kamarádi a ten kolektiv. Já si myslím, 

že nikdo by asi nebyl rád, kdyby na nějaký sport, byl sám. Aji si mys-

lím, že moc lidí, když třeba trénují rodiče, tak prostě myslím, že ne-

mají takovou motivace, prostě když to jsou jenom rodiče a nikoho 

kolem sebe nemají, potřebuje to nějakou komunitu.“ (R7; FG2: 

1015-1024) 

 

Rodiče v některých případech mohou být pouze zdrojem externí moti-

vace ke sportování. Aby sportovec u sportu vydržel, měl by být motivo-

ván vnitřně. Externí motivace, i když může být silnou incentivou, může 

po vypršení atraktivity vnější incentivy vést k ukončení sportovní parti-

cipace. Jako například v případě respondenta R2:  

 

„To zas asi jako ne, ale tam, jak ono mě to bavilo ale ten ko-

letiv mě hlavně odradil. Protože já jsem tak pak měl asi půl roku 

přestávku a taťku to docela dost mrzelo no, takže mi koupil i jako 

nový kolo, na Vánoce jsem dostal, a tím pádem mi dal ještě tu moti-

vaci jezdit dál, což jako nakoplo mě to, si říkám nový kolo, tak dobrý. 

Tak jsem na něm pojezdil ještě asi rok, ale už to prostě šlo aji na mě 

poznat v těch výsledkách, že jsem vždycky býval první druhej a pak 

už jsem byl třeba pátej a prostě to šlo poznat, že už jako to nepude.“ 

(R2; FG1: 157) 

 

Vztah tedy vzniká primárně při sportování, i když rodiče 

k němu mohou výraznou měrou přispívat. Rodiče mohou být spíše zdro-

jem neúčinné či negativní externí motivace, pokud sportovec ke konkrét-

nímu sportu nemá vybudovaný vztah, ale také zdrojem pozitivní externí 
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motivace, například jako podpora během kompetice v případě, kdy spor-

tovec vztah ke sportu má.  

Dalo by se uvažovat nad tím, že rodiče jsou silným motivátorem 

také tehdy, když sportovci se sportem začínají a nacházejí se tak ve fázi 

budování vztahu, případně v momentě, kdy mají sportovci výkonovou 

krizi. Například v případě respondentky R8, která měla k atletice zpo-

čátku vztah spíše negativní: 

 

„Ale neměla jsem k ní úplně pozitivní vztah k té atletice, pro-

tože jsem tady byla vlastně nejpomalejší, nejmladší a vůbec mě to 

nebavilo, protože jsem běhala úplně poslední a vzadu a vlastně na 

mojí psychiku to celkem zapůsobilo, že to bylo trošku, no vůbec mě 

to nebavilo a nikdy jsem se na ty tréninky netěšila…“ (R8; FG2: 51-

54) 

 

„Že jsem ráda, že mě do toho mamka nutila, protože tohle je 

vážně dobrý a nedokážu si představit, že bych nějak tohlencto nedě-

lala. Jsem velice ráda.“ (R8; FG2: 1266-1272) 

 

Dalším problémem, který respondent R6 zmiňuje v příspěvku 

876, je nedostatek aktivity ze strany rodičů. V případě, kdy rodiče nehrají 

ve sportování respondenta aktivní roli, může být silná vnitřní motivaci 

prakticky nezbytným faktorem udržení participace ve sportu.  

 

„Já to mám právě tak, že spíš bojuju sama se sebou, protože 

mě právě do toho rodiče vůbec nenutí, a nejsou úplně propojení s at-

letikou. A tohle jim nepřijde zase tak důležitý, ne že by jim na to ne-

záleželo, ale nějak jim to nevadí.“ (R7; FG2: 1293-1299) 

 

Vysoká vnitřní motivace, případně vztah ke sportu, tak může být v pří-

padě absence podpory rodičů faktorem, který zamezí ukončení 

sportovní participace.  
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4.3 Vnitřní motivace je produktem vztahu 

Respondenti, kteří si ke konkrétnímu sportu vytvořili určitou formu 
vztahu, dělají sport kvůli aktivitě samotné, protože je baví, naplňuje atd. 
Poslední téma se ale zabývá ještě obecnou komponentou vztahu ke spor-
tování, jež nemusí být kompetitivní, je ale dlouhodobé. Vnitřní motivace, 
která u respondentů mohla vznikat díky participaci v konkrétním sportu, 
nakonec konkrétní sport přesahuje a stává se jakousi obecnou a trvající 
vnitřní motivací ke sportování. Takřka všichni respondenti by se spor-

tem rádi pokračovali i po ukončení kompetitivního sportovního půso-
bení do pozdní dospělosti (pokud jim to fyzická zranění dovolí). Celoži-
votní participace je přitom jakýmsi trváním vztahu ke sportu.  
 

„Mně přijde fajn, že aji pro ty lidi právě, který už třeba kvůli jenom 
práci nemůžou takhle moc nic dělat, že se uspořádávají třeba typu ma-
raton nebo takové ty městský, kde se může přihlásit úplně každý a pod-
poruje se prostě to sportování všech. A já rozhodně sportovat budu, kdy 
to bude možný, ale uvidíme, jak moje práce a moje budoucnost mi to 
bude dovolovat.“ (R7; FG2: 1091-1105) 

 
„Jako já bych chtěl nějakej sport dělal vždycky. Že asi fotbal dělat 

nekonečně dlouho nebudu, nebo navždy, ale jako podle mě nejdýl, co to 

pude, bych aspoň ten fotbal dělal.“ (R5; FG1: 92) 
 
Stejně tak byli respondenti motivovaní sportovat i nad rámec svůj ofici-
ální sport: 
 

„Jo jako samozřejmě, třeba v létě, to jako furt chodíme na hřiště 
si kopat jako to je furt, nebo třeba dejme tomu do fitka jdeme, jako zas 
třeba na fyzičku nebo na svaly, jakože na nohy… jako jdu většinou si 
domů odhodit tašku, buď si dám sprchu doma nebo většinou se spr-
chuju tady, odhodím tašku domů, vyhodím z toho věci a jdu ven jako 
no. (R2; FG1: 135-138) 

 

Důvodem participace mimo trénink je opět především zejména to, že 
respondenti sportují zejména kvůli pozitivnímu afektu (už několikrát 
zmíněném, zde ještě jednou):  

 



VÝSLEDKY 

78 
 

„Jako asi si to užít. Nebo jakože, pro mě je asi hlavní ta motivace, 
že mě to baví. A ten kolektiv a jakože, no… A taky jako no, jo vlastně, 
jako užít si to a být v pohodě s těma lidma, co tam jsou a tak.“ (R9; FG3: 
1936-1943) 

 
Jak už bylo naznačeno výše, vnitřní motivace vznikala u respondentů při 
sportování samotném, a ne vlivem jiných, vnějších vlivů. Respondent 
R12 se domnívá, že participace nad rámec tréninku je trendem spíše 
v menších obcích, ve městech je sportování méně dostupné, navíc jej li-
mitují jiné aktivity: 

 
„Třeba vím, že na vesnicích, jako pořád takhle si děti hrajou, že 

zas R18 (respondent, který se nedostavil), který tady měl teďka být, 

on hraje taky fotbal, ještě za starší žáky, protože je jak kdyby o rok 
mladší, a dneska má právě první trénink za dorost. Takže on by při-
šel, ale protože je to první jeho šance, tak proto nepřišel, a tak on 
bydlí v (ve vesnici v Olomouckém kraji) a hraje v (městysu v Olo-
mouckém kraji) fotbal. Takže občas jezdím za ním do (městysu) si 
zahrát… ale v těch městech si myslím, že, jako většina lidí přestala 
sportovat kvůli tomu, že ty počítače, prostě jak si někdo sedne k po-
čítači, tak už se mu od něj prostě nechce často. A kvůli tomu si mys-
lím, že to je jenom…“ (R12; FG3: 1323-1343) 

 
Pro udržitelnou sportovní participaci je přitom vnitřní motivace klíčo-
vou komponentou nejen kvůli pozitivnímu afektu, ale rovněž kvůli 
tlaku již zmíněných jiných aktivit, či proměnně doby, která je ča-
sově vytěžující: 
 

„Já souhlasím se vším, co bylo řečeno, jen si myslím, že ještě 
jedna cesta, proč omezujou sporty. Přece jenom, ten trénink je 
prostě, trvá dvě hodiny, a než se dostanu ještě sem a potom domů, 

tak je to taky nějaká ta doba. A hlavně dnes už jako děti určitě pře-
mýšlejí jinak, že taky musí přemýšlet už nad svojí budoucnosti, musí 
se hodně učit… no tak nevím, kdo to dělá hodně, ale celkem dost se 
podle mě jako učí. A pokud nejsou nadprůměrní, tak už nemají 

prostě tak velkou šanci, aby něčeho dosáhly, takže podle mě už musí 
jako přemýšlet, co budou potom dělat, čím chcou třeba být, musí se 
na to zaměřit.“ (R8; FG2: 946-969) 
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„Jako já bych si určitě taky přidal čas, aji někdy čas ubírám, 
že prostě na něco nemám tolik času, tak tam trochu času přidám, a 
když beych neměl čas i na cvičení nebo třeba měl, málo hodin 
naspal, tak prostě přidal bych si tam ty hodiny, protože prostě spá-
nek třeba je hodně důležitej.“ (R5; FG1: 163) 

 
Celoživotní sportovní participace a sportování mimo trénink jsou pro re-
spondenty přirozené, možná dokonce automatické, sport považují za ru-
tinní součást svého života. Je tomu tak zejména proto, že respondenti 
mají ke sportu vztah, který vznikl na základě pozitivních zkušeností s 

(kompetitivním, oficiálním) sportováním. Absence takové zkušenosti 
může vést k ukončení kompetitivní sportovní participace či k otálení 
s participací v jiném sportu: 

 
„Myslím si, že spousta z nich skončí kvůli tomu, že se jim tam 

něco nelíbilo. A pak si říkají, nebo vím, že i teďkom přišla k nám 
nová holčina, která říkala, že hrála fotbal. Ale protože tam byl 
prostě blbý kolektiv, tak ho přestala hrát. A dlouho už předtím třeba 
chtěla hrát rugby, ale protože kvůli té blbé zkušenosti, tak prostě si 
říkala, že se jí do toho úplně nechce. Protože se bála, že to bude to 
stejný.“ (R9; FG3: 1449-1461) 
 

„Já jsem skončil, třeba s tím judem, že už mě to nebavilo moc 
a nenaplňovalo mě to.“ (R16; FG4: 60) 

 
Na otázku, co by respondenti dělali, kdyby měl den 26 hodin, a oni tak 
disponovali dvěma hodinami navíc, odpovídali rozličně: spánkem, stu-
diem, regenerací, ale také sportem. 
 

„Tak já bych třeba půl hodiny ještě navrhl jako tomu tréninku té há-
zené, protože mi někdy přijde, že hodina a půl je docela málo, a že by 
prostě mohl být delší ten trénink aji.“ (R15; FG4: 75) 

 
„Asi bych se možná půl hodiny třeba učil a zbytek bych asi spor-

toval, nebo bych něco dělal, podle toho, jaká by byla situace.“ (R1; 

FG1:159) 
 

Téma se jmenuje Vnitřní motivace je produktem vztahu, i když tato pří-
močarost je v kontextu této práce jen těžko dokazatelná. Vztah ke sportu 
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je každopádně u respondentů komponentou, která může úzce souviset 
s vnitřní motivací, a ta zase s kompetitivní sportovní participací. Respon-
denti mají chuť sportovat i nad rámec svých sportovních tréninků. I 
kdyby se sportováním v budoucnu neživili, rádi by sportovali i nadále, a 
v určité omezené míře i do pozdní dospělosti. Vztah ke konkrétnímu 
sportu či sportu v konkrétním klubu tak přesahuje konkrétní a stává se 
jakýmsi obecným vztahem ke sportování. Respondenti si zároveň uvědo-
mují, že sportováním tráví mnoho času, a že takové nastavení by nemu-
selo všem adolescentům vyhovovat, obzvláště v dnešní době, kdy je dle 
respondentů možná kladen vysoký důraz na výkony ve škole, a ta je tak 

časově vytěžující. Sport je ale pro respondenty jakousi samozřejmostí, a 
jsou motivovaní sportovat, přestože vnímají, že mají pro své ostatní ak-
tivity času nedostatek.
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5 Diskuse 

Hra je nepochybně faktorem, jenž ve sportu zaujímá důležitou, ale možná 
nedoceněnou roli. Respondenti ve všech skupinách zmiňovali hru jako 
důležitou komponentu sportování v jejich dětství, díky které ze sportu 
těžili radost, potěšení, či jakékoliv další vyjádření pozitivního afektu. Její 
důležitost pro ně klesala se stoupajícím věkem, tak jak udává například 
DMSP model (Côté et al., 2009). Když ne hra samotná, tak některé cha-
rakteristiky hry jsou ale důležitou součástí sportování i v adolescenci. 

Jsou jimi zejména vnitřní motivace, pozitivní afekt a bezpečné prostředí.  
Než se pustím do rozboru hry a dalších komponent sportovní partici-

pace, rád bych upozornil, že síť těchto komponent nemusí být ani zdaleka 

kompletní a pokus o jejich znázornění v této práci rozhodně není vyčer-
pávající. Respondenti napříč rozhovory zmiňovali mnohá další zajímavá 
témata, kterým by stálo za to se věnovat, jež by se dala rozebrat více do 
hloubky, ale na které v této práci nezbyl prostor. Kdyby byl soubor re-
spondentů širší, a rozhovory delší, mohl bych síť faktorů ovlivňujících 
sportovní participaci rozšířit o další obšírné témy, které by v ní možná 
zaujímaly neméně důležitou roli. Zmíním například témata vnímání rizik 
spojených s fyzickými zraněními, elitní sportování, problém trenérů, 
kteří se věnují jenom „hvězdám“ týmu nebo například důsledky sportu 

pro život mimo sport. I kvůli nesmírné komplexnosti sítě rozebraných 
nebo jen zmíněných vlivů nemohla být hra samotná faktorem, který pro-
blém sportovní participace vysvětlí úplně. Pro práci se hrou bylo potřeba 
nastínit, s jakými komponentami hra interaguje a jakou roli v kontextu 
dalších faktorů zaujímá. 
 

5.1 Hra v dětství, trénink s prvky hry v adolescenci 

Z tohoto výzkumu vyplynulo, že hra je důležitá zejména v dětství 
participantů. V mladším věku si respondenti sport spojují s afekty jako je 
zmiňovaná „sranda“ či zábava, přičemž hra je možná jejich nejdůležitěj-

ším zdrojem. Tréninky byly u některých participantů postaveny na zá-
kladě hry, a respondentům taková struktura vyhovovala. Trénink jiných 
respondentů byl strukturován spíše technicky, s vysokým podílem prvků 
zaměřených na zvýšení výkonu, a takové složení tréninku naopak někte-
rým respondentům spíše nevyhovovalo, nebavilo je. Zjištění v podstatě 
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podporují model DMSP Côtého et al. (2009), který udává, že zastoupení 
hry v tréninku má klesat s věkem. Dovolím si ale říct, že výsledky práce 
model v některých pasážích cizelují či upřesňují. Z dat lze zejména vyčíst, 
že důležitým prvkem kompetitivní sportovní participace je bezpečné 
prostředí, a to zejména v případě pozorovaného stresu a motivace. Côté 
a Vierimaa (2014) přitom vůbec nebo jen chabě vysvětlují, jakým způso-
bem souvisí percepce stresu a vnitřní motivace s hrou v tréninku, ně-
které výzkumy pak nepodpořily předpoklad, že hra zastoupená v tré-
ninku dětství by mohla souviset s vyšší vnitřní motivaci v tréninku zamě-
řeném na výkon v adolescenci (Hendry et al., 2014, 2019). Výsledky této 

práce napovídají, že by percepce stresu a vnitřní motivace ke sportu 
mohla souviset právě s bezpečným prostředím, jež je jednou z charakte-
ristik hry.  

Samozřejmě že naznačené rozdělení: hra = zábava, trénink na výkon 
= nedostatek zábavy, není pravidlem. Respondenti zmínili, že trénink by 
měl obsahovat jakési základní prvky sportu, který provozují, případně by 
se v něm často měla vyskytovat hra ve své základní podobě (ve fotbalo-
vém „kroužku“ se hraje fotbal). Trénink zaměřený na zlepšení výkonu 
nelze brát ani v dětství jako čistě negativní prvek sportování. Měl by ale 
nabývat určitých charakteristik, které se více méně shodují s charakte-
ristikami hry: tedy měl by v dětech vzbuzovat pozitivní afekt a také po-
skytovat bezpečné prostředí, ve kterém se může naplno projevit playful-

ness dětí, které daný sport provozují.  
Některé faktory ovlivňující sportovní participaci u respondentů, 

jako jsou vztah, bezpečné prostředí, či playfulness, spolu úzce souvisí a 
vzhledem ke kvalitativní povaze práce je obtížné je navzájem oddělit, pří-
padně jasně identifikovat. Playfulness je tak v této práci spíše jakýmsi sta-
vem, ve kterém děti mohou projevit iniciativu, kreativitu, zkoušet si cho-
vání metodou pokus-omyl. Rovněž playfulness se pak možná u respon-
dentů může projevovat výhradně v prostředí, které lze považovat za bez-
pečné. Dá se tedy uvažovat nad tím, do jaké míry potřebují adolescenti 
k projevům playfulness (kreativita, iniciativa, hravost) bezpečnou zá-
kladnu podobnou té, o které mluví Bowlby (1997) v souvislosti s explo-
rativním chováním dětí.  

Playfulness jako rys se tak v rámci této práce mohla projevovat na-

příklad následujícím způsobem. Respondenti byli iniciativní a kreativní, 
aktivní, ve svých sportech (i ve sportování obecně) vykazovali poměrně 
vysoké množství vnitřní motivace, která se projevovala například pro-
střednictvím zvýšeného závazku ke sportování v období krize nebo jako 
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touha provozovat sport mimo trénink nebo do pozdní dospělosti. Z kon-
textu výpovědí vyplývá, že playfulness může být spíše specifickým fakto-
rem a jako rys by se mohla projevovat nuancovaně pouze v některých 
situacích. Jejich společným jmenovatelem by ale mohlo být právě bez-
pečné prostředí. 

V mé práci se nepodařilo zjistit přímé souvislosti hry a percepce 
stresu, ani souvislosti hry a motivační achievement goal theory (Nicholls, 
1984). Jak už bylo zmíněno, percepce stresu se může projevovat zejména 
v závislosti na bezpečí daného prostředí, a hra s ní tak může souviset 
spíše zprostředkovaně. Prostředí, která respondenti považovali za po-

mlouvavé, nátlakové či obecně negativní, souvisela s tím, jak respondenti 
při sportování vnímali stres. Geldard et al., (2016) v souladu se zjištěním 
píše, že úspěšnost copingových strategií závisí částečně na tom, do jaké 

míry adolescenti vnímají prostředí jako přátelské, případně alespoň ne-
škodné. 

Adolescenti se rovněž srovnávali jak na bázi orientace na úkol, tak 
také normativně podle ostatních, tedy na základě orientace na ego, přímá 
souvislost motivační orientace s hrou nebyla zjištěna. Většina adol-
escentů projevovala kombinaci obou dvou orientací, kterou výzkumníci 
považují za nejvýhodnější (Nicholls, 1984; Roberts, 2007). V práci byla 
naznačena možná souvislost motivační orientace s přátelstvím mezi 
sportovci a jeho absencí. Sportovci, kteří se ve svých sportovních klubech 

cítili jako přijímaní, a ostatní sportovce v klubu, případně své soupeře, 
považovali za přátele, se při vyšší pozorované kompetenci soupeřů 
v soutěži srovnávali (mimo jiné) na základě orientace na úkol. Případná 
vyšší pozorovaná kompetence v případě přátelství sportovce spíše ke 
sportu motivovala, než odrazovala (v menší míře se tedy srovnávali také 
normativně). Naopak při absenci bližších přátelství se respondenti mohli 
srovnávat spíše normativně, na základě nevýhodné ego orientace (Ni-
cholls, 1984). V případě absence přátelství normativní srovnávání vztah 
ke sportu spíše zhoršovalo. Přátelství tak mělo u některých respondentů 
vliv na to, kdy a jakým způsobem se srovnávali normativně. Orientace na 
ego může být v kontextu práce jak silně motivujícím, tak také demotivu-
jícím faktorem, možná v závislosti na tom, zda respondenti „modely,“ se 
kterými se normativně srovnávají, považují za své přátele. Kromě toho, 

že jsou vrstevníci v období adolescence klíčovým aspektem života, jsou 
adolescenti citliví vůči odsudkům od svého sociálního okolí (Geldard et 
al., 2016). Je tedy možné, že v případě přátelství s ostatními sportovci se 
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adolescenti necítí ze strany kompetentnějších sportovců souzeni. Adol-
escenti mají navíc tendence se před vrstevníky různě předvádět, chtějí 
ukázat, že jsou v určité aktivitě kompetentní (Geldard et al., 2016; Macek, 
2003). Zůstává otázkou, zda je přátelství komponentou, která může 
ovlivňovat motivační orientaci rovněž v dětství.  

Dá se tak uvažovat také nad tím, jakým způsobem spolu interagují 
přátelství a kompetence. Z výsledků je zřejmé, že kompetence samotná 
nemusela být dostačujícím důvodem ke sportování. Přátelství v adol-
escenci pak bylo jakýmsi motivačním činitelem v případě, že byla pozo-
rovaná kompetence u kamaráda vyšší. V případě absence přátelství re-

spondenty vyšší kompetence ostatních sportovců ke sportování nemoti-
vovala, naopak podkopávala vztah respondentů ke sportu. Jestli mají 
adolescenti potřebu „předvádět“ svou kompetenci před svými důleži-

tými druhými, jimiž se v adolescenci stávají vrstevníci (Macek, 2003), je 
možné, že při nepřítomnosti přátelských vazeb v konkrétním sportov-
ním klubu klesá také potřeba zvyšovat svou kompetenci v konkrétním 
sportu. Důležitost progresu a kompetence v adolescenci tak do jisté míry 
může záviset na tom, zda je má kdo ocenit. Motivace k progresu a kom-
petenci se tak při nedostatku přátel u respondentů snižovala.  

Dá-li se pak přátelství považovat za faktor, jenž pomáhá utvářet bez-
pečné prostředí, můžeme mluvit o souvislosti bezpečného prostředí jak 
s percepcí stresu při tréninku a kompetici, tak také s orientací na ego či 

na úkol v rámci achievement goal theory (Nicholls, 1984).  
S rostoucím věkem se zdroj pozitivního afektu přesouvá od hry ke 

kompetenci a progresu, na důležitosti ještě více nabývá přátelství jak 
v kolektivu daného sportovního klubu či týmu, tak také mezi soupeři ve 
sportovních soutěžích. Adolescenti tyto komponenty sportování během 
rozhovoru často a rádi zmiňovali, hra už pro ně ve zmíněném věku ne-
byla (minimálně v porovnání s dalšími dvěma zmíněnými komponen-
tami vztahu) tolik důležitým prvkem sportování. Její zastoupení v tré-
ninku by pak mělo klesat také v rámci Côtého et al. (2009) vývojového 
modelu DMSP. Ve výsledkové části je ale zmíněno, že trénink by i nadále 
měl být bezpečným prostředím pro beztrestné a nestresové zkoušení no-
vých chování. Na základě zjištění musejí respondentům prvky tréninku 
dávat smysl, aby je přijímali jako možnou cestu k progresu a kompetenci, 

které jsou v adolescenci zdrojem pozitivního afektu. Kompetence sa-
motná ale nemusí být faktorem, který stačí k utvoření vztahu ke sportu, 
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a při absenci nebo negativním působením dalších faktorů vztahu respon-
denti sportovní participaci v konkrétním sportu, navzdory vysoké kom-
petenci, ukončili. 

Tři faktory sportovní participace, tedy hra, přátelství mezi sportovci 
a kompetence, spolu navzájem interagují, přičemž do zmíněné interakce 
přispívají také další, vnější faktory, jako je věk, rodiče či trenér. Obecně 
se dají výsledky práce shrnout tak, že ani jedna ze zmíněných komponent 
nemusí být důvodem sportovní participace sama o sobě, ale spíše při-
spívá k participaci v interakci s ostatními komponentami. Hra byla u re-
spondentů důležitým faktorem, pouze do určitého věku. Kompetence re-

spondenty bavila zejména tehdy, měli-li ve sportování přátele, s nimiž 
svou kompetenci mohli porovnávat. Přátelé se v kontextu výzkumu 
zejména v adolescenci jeví jako možná nejdůležitější komponenta spor-

tovní participace, jeho absence či vyloženě špatné vztahy mohou ale 
stejně tak být příčinou ukončení sportovní participace. Jelikož hru a bez-
pečné prostředí utváří z velké části trenér (na základě výsledků této 
práce; na bezpečí podílí i jiné faktory, zejména přátelství, případně i další 
faktory, které práce nezahrnuje), a ke kompetenci může vést trénink za-
měřený na zvýšení kompetence, přátelství je tak možná jedinou těžce 
ovlivnitelnou a v podstatě náhodnou komponentou vztahu.5  
 

5.2 Vztah ke sportu vzniká při sportování, rodiče mu 

dopomáhají 

Když byli respondenti dotázáni na to, proč si myslí, že jiné děti sport ne-
baví, případně svou sportovní participaci na oficiální úrovni úplně ukon-
čují, napříč odpověďmi se objevovala zejména ta, že nezájem dětí o sport 
způsobuje tlak rodičů. Děti sport v takovém případě pravděpodobně ne-
baví a připadají si, že sport dělat musí. Něco takového je běžné rovněž 

 
5 Jelikož trenéry lze určitým způsobem zaškolovat „shora“, cizelovat jejich trenérské 

dovednosti, techniky a rutiny. Navíc bychom pravděpodobně mohli dohledat 

spoustu výzkumů, které ukazují, že například právě prostředí, které trenér vytváří, 

může být živnou půdou pro pevné a zdravé přátelské vazby uvnitř týmu. To ale nic 

nemění na tom, že na přátelství se podílí další faktory, které jsou jednouchou inter-

vencí hůře měnitelné než skladba tréninku.  
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vzhledem k vývojovému období, ve kterém se adolescenti sice individu-
alisují a osamostatňují, svou vyšší nabytou autonomii si ale doposud ne-
musí plně uvědomovat a jejich rodiče na ně doposud mají poměrně zá-
sadní vliv (Geldard et al., 2016). Respondenty ale ke sportu dovedli 
zrovna rodiče. Vliv rodičů na vztah ke sportu a sportovní participaci je 
spíše ambivalentní. V některých případech byli rodiče silným motivač-
ním faktorem, v jiných externí motivací, která ale nezabránila ukončení 
sportovní participace respondenta.  

Rodiče bezpochyby měli u respondentů zásadní vliv na tom, zda 
jejich dítě sportuje, či ne. Pro respondenty byli modely ve smyslu Ban-

durovy teorie sociálního učení (1977), sporty jim ukazovali, zapisovali 
respondenty do klubů, ke sportování je nabádali, případně své děti ve 
sportování podporovali. Podle některých respondentů by rodiče měli ne-

chat na dítěti, zda chce sportovat či jaký sport chce provozovat. Jejich role 
by v takovém případě měla být spíše průvodcovská. Dětem by měli uká-
zat, které sporty existují a co obnášejí, aby si dítě mohlo zvolit sport, 
který ho baví. 

Rodiče, ačkoliv ve většině případů nezbytným předpokladem 
sportovní participace (právě kvůli tomu, že, své děti ke sportování při-
vedli), nebyli faktorem, kvůli kterému respondenti sportovali, jelikož re-
spondenti neuváděli jako důvod své sportovní participace rodiče. Nao-
pak si mysleli, že jejich tlak na sportovní participaci dětí může jejich 

vztah ke sportování podkopávat. Vztah ke kompetitivnímu sportu tak u 
respondentů vznikal při sportování, a to na základě hry, přátelství 
s ostatními sportovci, nebo kompetence, přičemž tyto komponenty mo-
hou ke vztahu ke sportování přispívat ve vzájemné interakci a samy o 
sobě nemusí sportovní participaci na kompetitivní úrovni vyčerpávají-
cím způsobem vysvětlit. Z práce je tedy zřejmé, že tyto faktory by mohly 
být zdrojem vnitřní motivace ke sportování „post competitio“, tedy po 
ukončení kompetitivní sportovní participace, a že vztah ke sportování 
vzniká zejména při sportování, a tedy ne vlivem vnějších faktorů. 
 

5.3 Přínosy a limity práce 

Přínosem této práce by mohlo být bližší poznání toho, jak vzniká 
vztah ke sportování, díky němuž děti a adolescenti, alespoň v rámci zjiš-
tění této práce, sport provozují. Respondenti sportují od poměrně útlého 
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věku, a u žádného z nich neplatilo, že by sportovní participaci započal na 
pokraji adolescence. Respondenti mnohem častěji v souvislosti se začát-
kem sportovní participace zmiňovali věk, jehož průměr by se velmi 
hrubým odhadem dal vyjádřit číslovkou pět let. Než se zdroj pozitivního 
afektu „překlopí“ k progresu a kompetenci (která je pro respondenty v 
dětství rovněž důležitá, jen ne tolik) strávili respondenti u sportování ně-
kolik let, během kterých se ke sportu určitým způsobem vztahovali. Dů-
vodem participace v těchto letech byli takřka u všech respondentů ro-
diče, ti už ale nemuseli být příčinou toho, že respondenty sport skutečně 
bavil. Děti by měly chtít sportovat samy a vztah ke sportu, jenž byl v práci 

původem vnitřně motivovaného sportování, vzniká během sportovní 
participace. Je-li hra skutečně komponentou vztahu, či jinak důležitým 
faktorem, jenž se podílí na sportovní participaci, její důležitost je nejvyšší 

právě v těchto brzkých letech sportovní participace.  
Jedna z respondentek navíc zmínila, že i když ji rodiče ke sportování 

přihlásili, v podstatě se jejímu sportování nevěnují a aktivně ji ve sportu 
nepodporují. Jelikož jsou rodiče, ale také kolektiv, trenéři a do jisté míry 
rovněž kompetence v podstatě náhodnými faktory, na které sportovci 
minimálně v brzkých letech nemají vliv, (jelikož je pro ně podle teorie 
kompetence neměnným atributem, (Stipek & DeCotis, 1988) a někteří 
respondenti ji i v adolescenci vnímají jako geneticky danou) zdá se hra 
být jedinou výhradně pozitivní komponentou sportování, která může být 

zdrojem pozitivního afektu sportovců, a to plošně a systematicky v pří-
padě, kdy by hra byla běžnou součástí tréninku. V hypotetické představě, 
kdy by hra a její úzké souvislosti, jako jsou bezpečné prostředí a důraz 
na pozitivní afekt, byly samozřejmým, pevným a konstantním elemen-
tem tréninku napříč sporty, mohl by si vyšší počet dětí na otázku „Proč 
neskončit se sportem“ nebo „Proč sportovat“, odpovědět slovy: „Protože 
mě sport baví“.  

V případě krizí či jiného důvodu ztráty zájmu o sport může vést ne-
dostatek vnitřní motivace k přerušení či ukončení sportovní participace. 
V každém vývojovém období má, obzvlášť v dnešní době, dítě kolem sebe 
několik distraktorů, které mohou odvést těžiště zájmů od sportu jiným 
směrem. Mezi faktory, které respondenti zmiňovali, byli vrstevníci, počí-
tače a konzole (zejména v dětství), sociální sítě, jiné zájmy, škola a pří-

prava na budoucnost. V kontextu práce se tedy zdá důležité, aby si dítě či 
adolescent vybudoval ke sportu vztah, ať už proto, že motivace od rodičů 
(pokud úplně neabsentuje) často není k vnitřně motivované participaci 



DISKUSE 

88 
 

dostačující, anebo proto, že vysoká vnitřní motivace dopomáhá k partici-
paci v momentě sportovních krizí, kdy sportování zpravidla nepřináší 
pozitivní afekt. 
 

5.3.1 Limity výzkumu 

Práce má hned několik limitů, kterým je nutné věnovat zvýšenou pozor-
nost. Vzhledem k šíři témat a nedlouhé stopáži rozhovorů byla některá 
témata probrána jen okrajově a povrchně. Šíři a kvantitě tak v této práci 

do jisté míry ustupuje kvalita a hloubka zpracování některých témat. 
Kromě charakteristik rozhovoru a velkému počtu témat považuji za 
dobré zmínit, že práce se přece jen soustředila na téma hry, a jiná témata, 
jež jsou možná zpracována až příliš povrchně, ho tak pouze doplňovala. 
Práce měla také spíše explorační charakter. Za prvé navazovala na ně-
které zahraniční teorie, které v ČR nebyly prozkoumány a v českém ve-
řejném diskurzu o sportování se neobjevují. Za druhé se ale pokoušela 
tyto teorie propojit a uvést do širších souvislostí.  

Stopáž rozhovorů, která nepřesáhla hodinu a půl (což je délka ne-
jdelšího rozhovoru), by nemusela být limitou, vezmu-li v potaz, že re-
spondenti mluvili poměrně plynule a květnatě. V některých částech roz-
hovoru si vzali slovo pro delší monolog, v jiných vedli podnětné diskuse. 

Rozhovory skvěle plynuly, a proto byly, navzdory své délce, poměrně bo-
haté, plné zajímavých dat. Delší rozhovory by pak umožnily tato data roz-
vést do větších detailů, případně lépe propojit některé komponenty.  

V práci zmiňuji několik souvislostí, jež se vzhledem k povaze práce 
a získaným datům jeví jako známky přístupu, který jde hodně „za data“. 
Mnohdy připomínají výstupy, které jsou výsledkem spíše experimentál-
ního výzkumu. Zejména koncept vztahu je pak hodně abstraktní a 
v rámci práce působí až příliš definitivně. Koncept vztahu a všechny 
ostatní interakce komponent jsou pouze výsledkem důsledné a mnoho-
krát zvažované kombinace kódů, shluků kódů, sub-tém a tém, které mou 
optikou jednoznačně vyplývaly. Vztah a veškeré falší komponenty jsou 
tak pouze konstruktivistickým výstupem dat, vzniklým na základě určité 
optiky, jež není výstupem vyčerpávajícím, natož pak generalizovatelným 

na jiná data. Celá konstrukce tak pouze dává datům smysl, který není de-
finitivní, a který se snaží subjektivně přiblížit realitě, již ale ani pomocí 
podobných konstruktů zachytit nelze. Výroky respondentů je intuitivně 
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možné považovat za jakousi základnu, kterou lze vnímat jako vypovída-
jící o současné realitě sportovní participaci, ambice generalizovat vý-
sledky nad rámec získaných dat ale tato práce nemá.  

Limitem je také to, že vymezení věkových kategorií bylo více méně 
volné a každý respondent si pod pojmem dětství a adolescence mohl 
představit něco jiného. Při rozhovorech jsem se jednotlivá období snažil 
oddělit, dětství jsem označil za minulost a adolescenci za jakousi součas-
nost. I kdyby zůstalo u takhle vágního rozdělení, byly by věkové hranice 
alespoň tímto způsobem nějak konceptualizované. Vzhledem k tomu, že 
nejmladšímu respondentovi bylo 12 let, a nejstarším respondentům 15, 

je i taková konceptualizace spíše nedostatečná, vezmeme-li v potaz, s ja-
kými skoky v adolescenci probíhají vývojové změny. Adolescenti si ale u 
retrospektivních výpovědí nevzpomínali na konkrétní věk, kdy se daná 

událost stala, zkušenosti si nespojovali s žádným určitým období, ale 
obecně s minulostí. Někteří z nich si nevzpomněli, jak dlouho určitý sport 
provozovali a v kolika letech to přesně bylo. Zmíněné vymezení dětství a 
adolescence na minulost a současnost tak bylo možná maximem uchopi-
telného.  

V neposlední řadě za limitu považuji také fakt, že se mi hravost ne-
podařilo zachytit určitým konkrétním způsobem. Adjektivum hravý re-
spondentům nic neříkalo, nebo ho přešli. Zřejmě z toho důvodu v psy-
chologickém testování self-reportové testy měřený latentní konstrukt 

jaksi obcházejí, neptají se na něj přímo. Obcházení konstruktu playfulness 
tak proběhlo taky v této práci, i když bez rigorózního stanovení jeho re-
liability a validity. Práce není kvantitativní, a tak se něco takové zřejmě 
ani nepředpokládalo. Za limitu ale považuji to, že koncept playfulness 
skoro na všech místech splývá s jinými koncepty, jako je vztah, či se 
svými vlastními komponentami, jako je vnitřní motivace či iniciativa. 
Koncept playfulness se tak v této práci nepodařilo vymezit natolik dobře, 
nakolik bych si přál. Souvislost některých jeho komponent a hrou je ale 
zřejmá a koncept playfulness jsem se pokusil zachytit alespoň jejich pro-
střednictvím.  

Další limitou je jistě absence pilotní skupiny ve věku respondentů. 
Díky ní bych mohl některé otázky vyřadit ještě před rozhovorem s první 
fokusní skupinou, a ne až po ní. Data by pravděpodobně byla o něco kva-

litnější a bohatší.  
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5.4 Validita výzkumu 

V kontextu Maxwellova pojetí validity (2012) se bude odvíjet kapitola o 
validitě tohoto výzkumu. Už v sekci Metoda jsem zmínil možná rizika 
ohrožení deskriptivní validity při přepisu dat, když jsem se rozhodl ne-
přepisovat některé známky neverbální komunikace. V kontextu zkouma-
ných témat ani proběhlých rozhovorů se ale neverbální komunikace ne-
ukázala jako nezbytná součást přepisu dat. Mnohem větším ohrožením 
validity by byla situace, kdy bych se například rozhodl auditivní na-

hrávky nepřepisovat.  
Interpretativní validita se dotýká mentálních fenoménů a usuzování 

na ně (Maxwell, 1996; 2012). Výzkumník by neměl ignorovat vidění 
světa respondentů, právě naopak, analýzu by měl postavit převážně na 

něm. Výzkumník může usuzovat na mentální fenomény, pokud se do-
mnívá, že mají určitý vliv na výklad respondenta, kterého si sám není vě-
dom, primárně se ale drží dat, tedy významů a úsudků a na datech ana-
lýzu staví. Ve svém výzkumu jsem se snažil vycházet jen a pouze z toho, 
co mi bylo respondenty sděleno. Mým úkolem bylo tato sdělení interpre-
tovat a propojit do ucelených odpovědi na výzkumné otázky. Ve všech 
případech tedy vycházím z citovaných, anebo v práci pouze okrajově 
zmíněných výpovědí respondentů. Interpretace, které jdou takříkajíc „za 
data“, z těchto výpovědí rovněž vyplývají, jen ne přímočaře. Interpretace, 

jež jsou do jisté míry zprostředkované, a na které dle Interpretativní va-
lidity usuzuji, jsem se pokusil podpořit daty tak, aby z nich tyto interpre-
tace vyplývaly také čtenáři.  

Respondentům by měl výzkumník pokládat takové otázky, aby se ke 
zkoumanému fenoménu dokázali co možná nejlépe vyjádřit (Maxwell, 
2012). Dle vyjádření respondentů si troufám tvrdit, že většina otázek 
byla dostatečně pochopitelná a respondenti se na ně vyjadřovali v dlou-
hých monolozích či skupinových diskusích. Otázky, které byly výzkum-
níky hůře pochopitelné, se týkaly například playfulness a jejich znění 
jsem uvedl ve výsledkové části. V sekci otázek jsou pak zmíněné také ty, 
které jsem po první proběhnuvší skupině z předpřipraveného seznamu 
vyřadil. 

Teoretická validita souvisí s vhodností použitých teoretických kon-
ceptů na získaných datech (Maxwell, 1996; 2012). Jejím ohrožením by 
bylo nezvážení alternativních interpretací. Ve své práci jsem několikrát 
zdůraznil, že není jisté, zda určité významy souvisí spíše s playfulness 
(koncept vycházející z teorie), vztahem (můj vlastní teoretický koncept) 
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nebo například s bezpečným prostředím, které nemusí mít nic co do či-
nění s prvními dvěma koncepty, ale také může být jejich charakteristi-
kou. Intepretace je tak na mnoha místech nejednoznačná, nedává jasné 
výsledky. V rámci získaných dat se domnívám, že bych (v době, kdy jsem 
data analyzoval) nedokázal pojmy a významy lépe konceptualizovat, de-
finovat a zařadit do teoretického rámce. Některé koncepty, jako již zmí-
něné bezpečné prostředí, vycházejí z teoretické části. Získaná data jsem 
díky takovým konceptům mohl interpretovat na základě již existující te-
orie, která tak interpretaci může (pokud se u toho drží dat) přidávat na 
validitě. 

 

5.5 Další směřování 

V této práci se zejména k její povaze nepodařilo jednoznačně identifiko-
vat souvislosti rysové playfulness s dalšími faktory ve sportu. Koncept 
hravosti je poněkud nedostatečně prozkoumanou oblastí a v psycholo-
gickém výzkumu dokonce spíše chabě probádanou. Podle Lieberman 
(1977) by mělo zastoupení hry v dětství souviset s vyšší playfulness 
v adolescenci a v dospělosti. Glynn a Webster (1993) si pak pokládaly 
otázku, nakolik je playfulness obecným rysem, či zda se projevuje pouze 

v určitých oblastech života. V mé práci bylo naznačeno, že playfulness by 
mohla mít rysovou povahu, která se ale projevuje v závislosti na bezpečí 
daného prostředí, přičemž bezpečí je spíše subjektivně vnímanou kvali-
tou daného prostředí. Playfulness by se tak selektivně mohla projevovat 
v těch situacích, ve kterých se lidé cítí bezpečně a jistě, bez vnímaného 
stresu. Takové podmínky by pak mohly být jakousi základnou pro hravé 
chování. Playfulness je ale zároveň považována za tendenci zarámovat ji-
nak seriózní situaci jako hru, a těžit tak ze situace její benefity. Na základě 
zjištění této práce by se tak dalo uvažovat nad tím, že lidé skórující vy-
soko v playfulness dokáží zarámovat jako hru pouze ty situace, u kterých 
tuší, že jim v nich nehrozí žádné sankce, ve kterých se mohou cítit bez-
starostně, bezpečně. Možná se playfulness projevuje jako tendence ta-
kové situace lépe identifikovat a následně z nich vytěžit benefity hry. 

Zmíněné úvahy jdou ale daleko nad rámec mých dílčích zjištění. Psycho-
logický výzkum by tak mohl lépe objasnit, v jakých situacích či za jakých 
okolností se playfulness projevuje. 
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Bylo by vhodné dále zkoumat, zda opravdu souvisí přátelství v ko-
lektivu s jakýmsi příznivým projevem orientace na ego, na základě zjiš-
tění, kdy se respondenti sice srovnávali normativně, ale vyšší pozoro-
vaná kompetence u ostatních sportovců je spíše motivovala. Respon-
denti se srovnávali normativně, a zároveň takové srovnání vnímali nega-
tivně v případě, kdy ostatní sportovci nebyli jejich přáteli. Jedna z re-
spondentek se přitom v tom samém sportu a v rámci stejné sportovní 
skupiny nejprve srovnávala na základě orientace na ego, a později na zá-
kladě orientace na úkol, přičemž rozdíl mezi těmito situacemi byl právě 
ve vnímaném přátelství v kolektivu daného klubu. Výzkum by se tedy 

mohl zabývat tím, jak souvisí přátelství a motivační orientace v kontextu 
achievement goal theory (Nicholls, 1984).  

Výsledky práce jsou v souladu s Côtého (1999) teorií a zprostředko-

vaně i s norským modelem sportování. Hra je komponentou, která re-
spondenty na sportování baví, a to pouze do určitého věku. Hra samotná 
ale možná nemusí být komponentou, díky které se sportovci angažují 
v tréninku na výkon v pozdějším věku. Zda hra zastoupená v tréninku 
v dětství přispívá k vyšší motivaci angažovat se v tréninku na výkon 
v adolescenci se v této práci objasnit nepodařilo. Alespoň v kontextu vý-
sledků této práce je ovšem pravděpodobné, že hra přispívá k jakémusi 
vztahu dětí ke sportu, a tedy k jejich ochotě angažovat se ve sportování 
alespoň v určité formě (tedy nemusí být soutěžní) i dále v adolescenci či 

v dospělosti, v případě oficiální sportovní participace pak nad rámec tré-
ninku.  

Jelikož práce měla spíše explorační charakter, nabízí se nadále 
prohlubovat poznání o souvislostech hry, jejích případných benefitů a 
sportovní participace. Zabývat se tím, proč děti sportují, případně co je 
na sportu baví, může mít sociální přesah a zároveň je v souladu se zámě-
rem české vlády podporovat sportování dětí. Ministr zdravotnictví Vlas-
timil Válek například nedávno oznámil spolupráci se společností 
RunCzech, jež pořádá největší běžecké závody v ČR (Ministerstvo zdra-
votnictví, 2023). Jedním z hlavních důvodů spolupráce je podle něj sta-
tistika, která udává, že během pandemie Covidu-19 výrazně klesla ochota 
dětí sportovat. Spolupráce je tak dle jeho názoru jednou z cest, jak ztra-
cený zájem dětí obnovit. Zabývat se tím, co na sportování děti a adol-

escenty baví, by mohlo pomoci zavádět opatření, která budou děti ke 
sportování efektivně motivovat. Sport by, alespoň s podporou výsledků 
této práce a dle názoru jejího autora, neměl být další oblastí, ve které děti 
mají podávat vysoký výkon, ale spíše odpočinkovou aktivitou a zájmem. 
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Teprve takový vztah ke sportu může sloužit například jako účinná pre-
vence narůstajícího počtu duševních onemocnění.
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Příloha A Informovaný souhlas pro 

sportovce 

Souhlas s účastí ve výzkumu a zpracováním osobních údajů 
 
Jmenuji se Marek Žlutíř a studuji Psychologii na Fakultě sociálních studií 
Masarykovy univerzity, Katedře psychologie. Rád bych Vás požádal o 
účast ve výzkumu, který je součástí mé diplomové práce. Cílem mého vý-

zkumu je zjistit, jak vnímáte svůj trénink, sportovní zátěž, soutěžení a 
obecně provozování svého sportu. Dalším záměrem této práce je zjistit 
rozdíly mezi různými přístupy k tréninku sportu. Například mezi jedním 
zaměřeným na hru (inspirovaný přístupem ke sportu v Norsku) a dru-
hým zaměřeným na co nejlepší výkon v kompetici. Zajímají mě výhody či 
nevýhody obou přístupů. Bude mě také zajímat, jak vnímáte stres při 
soutěži, např. zda Vás nějakým způsobem omezuje či ne, co Vás ve sportu 
motivuje. Budu zjišťovat, zda spíše chcete překonávat své minulé osobní 
výkony, nebo ostatní závodníky, či zda nemáte možná ještě jinou moti-
vaci. Také mě zajímá, jaké procity při sportu zažíváte, co Vás na sportu 
nejvíce baví a co zase ne. Výzkumu se mohou zúčastnit všichni lidé, kteří 
za a) provozují sport na kompetitivní úrovni a za b) mají 13 až 15 let.  

Povedu s Vámi výzkumný rozhovor o délce přibližně 60 minut ve 

skupině s dalšími sportovci. V něm se Vás budu ptát na otázky související 
s tím, co Vás na sportu baví, co Vás motivuje, jak se vypořádáváte se stre-
sem při soutěži, čeho byste ve sportu chtěl/a dosáhnout, podle čeho nebo 
koho se srovnáváte, jak vnímáte náplň tréninku a soutěž. Cílem je, abyste 
témata společně s ostatními sportovci probrali, v čem spolu souhlasíte a 
v čem zase ne. Z rozhovoru pořídím zvukový záznam na svůj mobilní te-
lefon. Zvukovou nahrávku našeho rozhovoru lze považovat za osobní 
údaj. Tuto nahrávku budu uchovávat zabezpečenou heslem a nejpozději 
do týdne od konání rozhovoru ji přepíšu do textové podoby a trvale 
smažu. Při zpracování diplomové práce tedy budu dále pracovat pouze s 
anonymním textovým přepisem našeho rozhovoru, ve kterém budou 
všechna jména a další skutečnosti nahrazeny přezdívkami, tak aby ne-

bylo možné identifikovat Vás či další v rozhovoru zmíněné osoby.  
Účast na výzkumu není nijak odměněna a není pro Vás spojena s 

žádnými riziky.  
Účast je zcela dobrovolná. Můžete ji odvolat bez udání důvodu kdy-

koli do okamžiku, kdy z rozhovoru pořídím anonymní textový přepis a 
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původní nahrávku smažu. To znamená maximálně do jednoho týdne od 
samotného rozhovoru. V případě odvolání účasti smažu všechna data o 
Vás a nebudu je při zpracování práce využívat. Po anonymizaci rozho-
voru již odvolání účasti není možné.  

V případě jakýchkoli otázek se na mě můžete obrátit prostřednic-
tvím e-mailu: 509956@mail.muni.cz nebo marekzlutir@seznam.cz. Kon-
taktovat můžete také vedoucí mé práce Mgr. Marii Drápalovou na emailu: 
marie.drapalova@mail.muni.cz.  

  
Vaše práva v souvislosti se zpracováním osobních údajů:   

• požadovat přístup k osobním údajům týkajícím se Vaší osoby, 

jejich opravu nebo výmaz, popřípadě omezení zpracování,   

• podat stížnost dozorovému orgánu (Úřad pro ochranu osob-

ních údajů, www.uoou.cz) v případě, že se domníváte, že zpra-

cování osobních údajů probíhá v rozporu s právními před-
pisy;   

• souhlas se zpracováním osobních údajů udělený níže kdyko-

liv odvolat, aniž by za to hrozila jakákoliv sankce či znevýhod-

nění, a to oznámením na kontaktní údaje správce osobních 

údajů. Zákonnost zpracování údajů před odvoláním souhlasu 

tím není dotčena.   

Správce osobních údajů: Marek Žlutíř; Fakulta sociálních stu-

dií Masarykovy univerzity, Joštova 10, 602 00, Brno; email na 

správce osobních údajů: 509956@mail.muni.cz, tel: 

730668064 

 

Kontakt na pověřence pro ochranu osobních údajů Masary-

kovy univerzity:  

poverenec@muni.cz  

  
  

mailto:509956@mail.muni.cz
mailto:marekzlutir@seznam.cz
mailto:marie.drapalova@mail.muni.cz
mailto:509956@mail.muni.cz
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Na základě výše uvedených informací souhlasím se svou účastí ve 

výzkumu a výše uvedeným zpracování osobních údajů pro vý-
zkumné účely.  

  
Jméno a příjmení:    Podpis:  

V       

  

Autor výzkumu:  

  dne:  

Jméno a příjmení:    Podpis:  

V         dne:  
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Příloha B Informovaný souhlas pro rodiče 

Souhlas s účastí ve výzkumu a zpracováním osobních údajů 
 
Jmenuji se Marek Žlutíř a studuji Psychologii na Fakultě sociálních studií 
Masarykovy univerzity, Katedře psychologie. Rád bych Vás požádal o 
účast Vašeho dítěte ve výzkumu, který je součástí mé diplomové práce. 
Cílem mého výzkumu je zjistit, jak děti vnímají různé způsoby tréninku, 
kterými si doposud prošly, dále sportovní zátěž, kompetici a obecně pro-

vozování svého sportu. Vedlejším záměrem je zjistit rozdíly mezi růz-
nými přístupy k tréninku sportu – např. jedním zaměřeným na hru (in-
spirovaný přístupem ke sportu v Norsku) nebo druhým zaměřeným na 

co nejlepší výkon v kompetici, a tedy na výhody či nevýhody obou. Bude 
mě zajímat, jak Vaše dítě přistupuje k vnímanému stresu při soutěži (zda 
ho spíše motivuje či brzdí), jaké jsou jeho zdroje motivace ke sportu, jaká 
jsou jeho kritéria úspěchu nebo jaké emoce při sportu prožívá a z čeho 
plynou. Výzkumu se mohou zúčastnit všichni lidé, kteří za a) provozují 
sport na kompetitivní úrovni a za b) mají 13 až 15 let.  

Povedu s Vaším dítětem výzkumný skupinový rozhovor o délce při-
bližně 60 minut, jehož se zúčastní také další děti, které případně provo-
zují jiný sport (cílem bude rozproudit diskusi). V něm se ho a dalších dětí 

budu ptát na otázky související s tím, co je na sportu baví, co je motivuje, 
jak se vypořádávají se stresem při soutěži, čeho by ve sportu chtěly do-
sáhnout, podle čeho nebo koho se srovnávají, jak vnímají náplň tréninku 
a soutěž. Z rozhovoru pořídím zvukový záznam na svůj mobilní telefon. 
Zvukovou nahrávku našeho rozhovoru lze považovat za osobní údaj. 
Tuto nahrávku budu uchovávat zabezpečenou heslem a nejpozději do 
týdne od konání rozhovoru ji přepíšu do textové podoby a trvale smažu. 
Při zpracování diplomové práce tedy budu dále pracovat pouze s ano-
nymním textovým přepisem našeho rozhovoru, ve kterém budou 
všechna jména a další skutečnosti nahrazeny přezdívkami, tak aby ne-
bylo možné identifikovat Vaše dítě či další v rozhovoru zmíněné osoby.  

Účast na výzkumu není nijak odměněna a není pro Vás ani Vaše dítě 
spojena s žádnými riziky.  

Účast Vašeho dítěte je zcela dobrovolná. Vy i Vaše dítě ji můžete od-
volat bez udání důvodu kdykoli do okamžiku, kdy z rozhovoru pořídím 
anonymní textový přepis a původní nahrávku smažu. V případě odvolání 
účasti smažu všechna data o Vašem dítěti a nebudu je při zpracování 



PŘÍLOHY 

106 
 

práce využívat. Po anonymizaci rozhovoru již odvolání účasti není 
možné.  

V případě jakýchkoli otázek se na mě můžete obrátit prostřednic-
tvím e-mailu: 509956@mail.muni.cz nebo marekzlutir@seznam.cz. Kon-
taktovat je možné taky vedoucí mé práce Mgr. Marii Drápalovou na 
emailu: marie.drapalova@mail.muni.cz. 

  
Vaše práva v souvislosti se zpracováním osobních údajů:   

• požadovat přístup k osobním údajům týkajícím se osoby Va-

šeho syna, jejich opravu nebo výmaz, popřípadě omezení 
zpracování,   

• podat stížnost dozorovému orgánu (Úřad pro ochranu osob-

ních údajů, www.uoou.cz) v případě, že se domníváte, že zpra-

cování osobních údajů probíhá v rozporu s právními před-

pisy;   

• souhlas se zpracováním osobních údajů udělený níže kdyko-

liv odvolat, aniž by za to hrozila jakákoliv sankce či znevýhod-

nění, a to oznámením na kontaktní údaje správce osobních 

údajů. Zákonnost zpracování údajů před odvoláním souhlasu 

tím není dotčena.   

Správce osobních údajů: Marek Žlutíř; Fakulta sociálních stu-

dií Masarykovy univerzity, Joštova 10, 602 00, Brno; email na 

správce osobních údajů: 509956@mail.muni.cz, tel: 

730668064 

 

Kontakt na pověřence pro ochranu osobních údajů Masary-

kovy univerzity:  

poverenec@muni.cz  

  
  

mailto:509956@mail.muni.cz
mailto:marekzlutir@seznam.cz
https://is.muni.cz/auth/mail/mail_posli?to=marie.drapalova%40mail.muni.cz
mailto:509956@mail.muni.cz
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Na základě výše uvedených informací souhlasím se svou účastí ve 

výzkumu a výše uvedeným zpracování osobních údajů pro vý-
zkumné účely.  

  
Jméno a příjmení:    Podpis:  

V       

  

Autor výzkumu:  

  dne:  

Jméno a příjmení:    Podpis:  

V         dne:  
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Příloha C Předem připravené otázky pro 

sportovce 

Pozn: Tučně jsou zvýrazněné zejména předem připravené otázky, které 
zazněly ve všech ohniskových skupinách. Není vyloučeno, že padly v le-
hce odlišném znění. U nezvýrazněných otázek platí to, že sloužily 
zejména podpůrně. Lze je považovat za doplňující otázky.  Počet otázek 
je i při zmíněném na první pohled vysoký. Je to způsobeno zejména po-
hotovostí respondentů při rozhovorech. I když respondenti na otázky 
odpovídali většinou pohotově, jejich odpovědi nelze ani přinejmenším 
považovat za odbyté. Plynulost rozhovoru byla zapříčiněna spíše atrak-
tivním konverzačním tématem a vzájemným přátelstvím mezi respon-
denty. 
 
1. Představení… jak chcete, abych Vám říkal? 
Sportovní a klubová historie: jak probíhaly tréninky? Soutěžili jste v da-
ných sportech? 
 
2. Od chvíle, kdy soutěží 
a) trénink (každý zvlášť) 
Popište mi, jak běžně probíhal/á trénink v __ tomhle sportu? 
Vyhovoval ti takový způsob tréninku? 
Můžeš ho s něčím srovnat? Který ti vyhovoval víc? 
Jak ses cítil před tréninkem; po něm? Namotivovaný, nechtělo se ti 
(otázka vyřazena po prvním rozhovoru)? 
Jak se cítíš při tréninku (otázka vyřazena po prvním rozhovoru)? 
Udělal bys v tréninku nějaké změny, kdybys mohl? 
 
b) obecné otázky 
Proč sportujete?  
Co vás na sportu baví?  
Co vás na sportu nebaví? 
Co vaším tvým cílem ve sportu? 
Co je pro vás ve sportu důležité? 
 
c) stres 
Je pro vás sport stresující? Kdy? V čem? 
Existují dva typy sportovců. První, kterého stres při soutěži vybur-
cuje ke skvělým výkonům. Druhý, kterého stres při soutěži paraly-
zuje, zhoršuje jeho výkon. Jaký typ si myslíte, že jste? 
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Jak nakládáte se stresem při závodě? Máte nějaké techniky, jak ho 
zmírnit, zvládnout? 
Přijde vám, že máte stres pod kontrolou?  
 
d) motivace 
Co vaší motivací ke sportování? Co vás motivuje? 
Je pro vás důležité být lepší než ostatní?  
Je pro vás důležitější vyhrát nebo překonávat sami sebe? 
S kým nebo s čím se srovnáváte? 
Vadí vám hodně, když podáte opravdu dobrý výkon, ale závod/zá-
pas prohrajete? 
Měli byste radost z toho, kdybyste vyhráli důležitý závod/zápas, 
kdybys věděli, že nejlepší závodníci se kvůli zraněním nemohli zú-
častnit/druhému týmu chybělo hned několik nejlepších hráčů? 
Co děláte, když se vám ve sportu nedaří, tak jak byste chtěli?  
Připadá vám, že když nemáte šanci být mezi nejlepšími, ztrácí sporto-
vání smysl? 
 
Představy: varianta týmový sport 
Představ si potenciální situace: po několika zápasech jsi po dlouhé době 
podal opravdu dobrý výkon, na který jsi hrdý, ale tvůj tým zápas pro-
hrál. Druhá: Po dlouhé době tvůj tým vyhrál zápas. Hrál jsi celý zápas, 
ale tvůj výkon byl špatný, mnohem horší než obvykle. Při jaké situaci se 
cítíš hůře?  
Trenér a všichni Vám pravděpodobně řeknou, že hrajete pro tým, ale 
jak se doopravdy cítíte? 
 
Varianta individuální sport 
Představ si, že jsi v závodě podal opravdu dobrý výkon (na MČR), ale 
umístil jsi se mnohem hůř, než se očekávalo. Druhá situace: představ si, 
že jsi podal špatný výkon, mnohem horší, než jaký je tvůj osobní rekord, 
ale závod jsi nečekaně vyhrál. Při jaké situaci se cítíš hůře? 
 
Jak se cítíte, když nastupujete do závod/ zápasu, o kterém víte, že sta-
nete proti o třídu lepším hráčům/závodníkům, proti kterým „nemáte 
šanci“?  
Vadí vám, když při závodě nemáte žádnou šanci vyhrát? 
Varianta I: Představ si, že jsi skončil na předposledním místě, ale o tro-
chu jsi se zlepšil oproti předchozímu závodu. Jak se cítíš? 
Varianta T: Představ, si, že už druhou sezónu většinu času sedíš na la-
vičce a příliš si nezahraješ. Tvůj tým ale dvakrát po sobě vyhrál ligu. 
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V tu chvíli má o tebe zájem tým, který většinu zápasů prohrává, ale hrál 
bys v něm většinu času. Šel bys, nebo bys zůstal?  
 
e) hra a emoce 
Jak se při sportu cítíš? 
Je pro tebe sport někdy legrace? 
Myslíš si, že by sport měl být spíš zábava, nebo spíš dřina (otázka 
vyřazena po prvním rozhovoru)? 
 
f) playfulness 
Jak se cítíte při kompetici? 
Kdy jste se naposledy při sportu cítili kreativní, jestli vám otázka 
dává smysl? 
Varianta B pro předchozí otázku: jak často při sportu improvizu-
jete? 
Jak často při sportu zkoušíte něco nového? 
Jak často si připadáte, že vymyslíte něco nového? 
Myslíte si, že se sport nějak projevuje ve vašem životě mimo sport, 
třeba například, že vás sport dělá hravějšími nebo kreativnějšími?  
Připadáte si ve sportu často kompetentní (dobří, schopní)? 
Když to srovnáte se školou, je to častěji, nebo méně často? 
Kdy se při sportu cítíte dobře, a kdy špatně? 
 
g) obecné otázky II (mimo jiné playfulness) 
Vzpomenete si, proč jste se sportem začali? 
Dokážete srovnat, co vás na sportu baví teď, a co vás bavilo v mi-
nulosti? 
Děláte pro sport něco navíc, co vám neřekl trenér?  
Kdyby vám po docela náročném tréninku napsal kamarád, ať si 
s ním a s ostatními kamarády jdete zakopat na hřiště nedaleko od 
tvého domu, šli byste (nebo jakýkoliv jiný sport)? 
Chce se vám sportovat i mimo trénink, nebo máte další zábavné 
aktivity na dělání? 
Kdyby měl den 26 hodin, jak byste ty dvě hodiny navíc využili? 
Přemýšleli jste někdy, že skončíte se sportem, abyste měli více času na 
jiné, zábavnější aktivity? Dovedete si představit aktivitu, kterou byste 
dokázalo dělat stejně často jako sport? (která by sport dokázala nahra-
dit…).  
 
 
h) otázky na závěr 
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Přijde vám, že má sport nějaký vliv na váš život mimo sport, tedy když 
nesportujete? Jaký? 
Pomáhá vám sport v něčem? 
Chtěli byste sport dělat až budete dospělí, nebo třeba do konce života?  
Chtěli byste ještě něco říct? 
 
 
Dodatečné otázky: 
Přemýšleli jste někdy, že skončíte se sportem? 
Proč ses rozhodl neskončit? 
Myslíš, že za to může předchozí zkušenost? 


